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1. УВОД 

 Интерни процеси самовредновања дају нам путоказ којим наш универзитет треба 

да се креће, тј. које препреке и на који начин треба превазићи ради самоодрживости и 

складног развоја у будућем времену. Побољшање квалитета рада и цјелокупног стања, 

колико год представљало обавезу и одговорност према друштву, једнако је и интерес 

Универзитета, који ће само квалитетом моћи и даље привлачити студенте и имати висок 

углед и значај у нашој заједници.  

У Европи, другдје у свијету, као и код нас, биће признати и атрактивни за студирање они 

универзитети који буду проводили отворене процесе унутрашњег самовредновања и 

који буду могли приложити чињенице о сталном унапређењу квалитета рада свих 

сегмената у оквиру којих Универзитет у Бањој Луци дјелује. Поред провођења 

унутрашњег самовредновања, отвореност се односи и на транспарентно приказивање 

свих важних процеса, догађаја и активности на Универзитету у Бањој Луци. Ово 

подразумијева и њихову интеракцију са свим заинтересованим и укљученим странама 

везаним за Универзитет у Бањој Луци. 

Овај Извјештај о самовредновању урађен је у сврху реакредитације Универзитета. 

Процес израде Извјештаја о самовредновању проведен је у складу са Законом о високом 

образовању Републике Српске, Законом о обезбјеђењу квалитета у високом образовању 

Републике Српске, Правилником о акредитацији високошколских установа и студијских 

програма, према Стандардима за акредитацију високошколских установа Агенције за 

високо образовање Републике Српске и према смјерницама за осигурање квалитета у 

високом образовању у Босни и Херцеговини и новим Критеријумима за акредитацију 

високошколских установа у БиХ који су уобличени у складу са новим Стандардима и 

смјерницама за обезбјеђивање квалитета у Европском простору високог образовања 

(Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher Education Area – 

ESG) тј. дијелом који се односи на Стандарде и смјернице за унутрашње обезбјеђење 

квалитета. 

Универзитет је укључио и перманентно користи све своје капацитете за унапређење 

квалитета наставе и истраживачког рада у сврху посвећености поштовању закона, 

прописа и стандарда из области обезбјеђења квалитета, уважавајући при томе 

првенствено смјернице накнадних активности према препорукама Комисије стручњака 

за оцјењивање и ревизију квалитета и давање препорука о акредитацији високошколске 

установе из претходне (ре)акредитације Универзитета у Бањој Луци, која је спроведена 

2019. године.  

Успостављањем Система обезбјеђења квалитета, Универзитет је опредијељен за 

испуњавање стратешких циљева, надзор над кључним карактеристикама својих процеса 

и услуга и континуирану обуку наставног и административног особља. Универзитет у 

Бањој Луци реализацијом својих процеса има одговоран однос према друштву, уз 

поштовање етичких норми којих су се у свом професионалном и јавном дјеловању 

дужни придржавати наставници, сарадници, истраживачи и други запослени на 

Универзитету, као и студенти. 

https://unibl.org/uploads/files/vesti/2018/05/ESG-novi-srp.pdf
https://unibl.org/uploads/files/vesti/2018/05/ESG-novi-srp.pdf
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1.1. Политика обезбјеђења квалитета – основни задаци и циљеви 

Као водећа високоoбразовна институција у Републици Српској, Универзитет у Бањој 

Луци прати токове интеграције у Европском истраживачком простору (ERA – European 

Research Area) и тежи спровођењу добре праксе Европског простора високог образовања 

(EHEA – European Higher Education Area), промовишући највише стандарде квалитета у 

науци, истраживању и образовању.  

Према Закону о обезбјеђењу квалитета у високом образовању Републике Српске (2020), 

обезбјеђење квалитета је аспект управљања процесима којим се врши планирање, надзор 

над извођењем и унапређење кључних активности сa крајњим циљем постизања 

повјерења заинтересованих страна да ће очекивани ниво квалитета бити остварен. Истим 

Законом дефинисани су унутрашњи и вањски систем обезбјеђења квалитета у високом 

образовању у Републици Српској. Овим законом уређују се поступци почетне 

акредитације, реакредитације, тематског вредновања и вањске независне периодичне 

процјене унутрашњег система обезбјеђења квалитета. 

Елементи система квалитета су кадровски и материјални ресурси. Они су повезани у 

организациону структуру са утврђеним међусобним односима и активностима. 

Политика и систем квалитета обавезно укључује и документацију (процедуре, 

извјештаји, обрасци) која успоставља правила и прати функционисање система.  

Стратегија развоја Универзитета у Бањој Луци за период од 2017. до 2025. године има 

за циљ да идентификује кључне стратешке правце који су засновани на реалним 

циљевима. Као такав, документ даје оквир за рад Универзитета, имајући у виду највише 

академске стандарде у стицању општих, научних и умјетничких знања и вјештина у 

складу са потребама друштва. Овим документом утврђују се стратешки циљеви у 

областима научноистраживачког рада, наставног процеса, међународне сарадње, 

трансфера знања и технологија у привреду и финансијске самоодрживости.  

Визија – Универзитет постиже европске стандарде и доприноси укупном развоју знања, 

а кроз науку, умјетност, истраживање, интернационализацију и иновације, унапређује 

наставни процес и подстиче економски развој друштва. 

Мисија – Универзитет у свим научним, умјетничким и стручним областима образује 

међународно компетентан људски ресурс, способан да професионално и квалитетно 

одговори захтјевима модерне регионалне привреде.  

Кључне вриједности – Универзитет промовише највише међународне стандарде 

квалитета у науци, истраживању и образовању као темељ успјешног наставног процеса 

и самоодрживости. Универзитет је усмјерен ка интегрисању у Европски истраживачки 

простор (ERA) и усвајању примјера добре праксе Европског простора високог 

образовања (EHEA). Универзитет образује будуће лидере и компетентне стручњаке, те 

у том смислу прихвата посебну одговорност за развој Републике Српске. Универзитет 

промовише друштво високих моралних вриједности, етичности и толеранције, градећи 

научне, образовне и културне мостове унутар Босне и Херцеговине, региона и свијета. 

У Табели 1. приказано је пет стратешких циљева Универзитета у Бањој Луци. 

 

https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/ZAKONI-2020.pdf
http://esjednica.unibl.rs/home/document/63368
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
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Табела 1. Стратешки циљеви развоја Универзитета 

1. Стратешки 

циљ 

Универзитет је 

препознатљив по 

научноистраживачкој 

изврсности 

 

 

 

 

 

 

П 

О 

Т 

Ц 

И 

Љ 

Е 

В 

И 

1. Већи број међународно препознатих    

научноистраживачких активности 

2. Обезбијеђено повољније подстицајно 

окружење за научноистраживачки и иновативни 

рад 

3. Универзитет боље позициониран на 

Вебометриксовој листи за 3.000 мјеста 

4. Јасно дефинисани критеријуми вредновања 

научноистраживачког и иновативног рада 

2. Стратешки 

циљ 

Универзитет користи 

најбоље педагошке 

праксе у процесу 

образовања студената 

1. Атрактивни нови и реформисани постојећи 

студијски програми 

2. Наставни процес утемељен на 

научноистраживачком раду, међународној 

сарадњи и студентској пракси 

3. Образовање усмјерено ка потребама локалне и 

регионалне привреде 

4. Успостављене међународно препознатљиве 

мастер и докторске студије  

5. Постоје флексибилни програми цјеложивотног 

учења 

6. Креирани додатни и ефективни механизми за 

праћење и унапређење квалитета наставе 

7. Унапријеђени систем подршке студентима 

током трајања студија 

3. Стратешки 

циљ 

Универзитет остварује 

динамичну 

међународну сарадњу 

1. Већа мобилност наставника, сарадника и 

студената 

2. Промоција Универзитета у међународним 

оквирима 

3. Јачање институционалних капацитета и 

увођење политике подршке међународној 

сарадњи 

4. Стратешки 

циљ 

Универзитет развија 

предузетничку 

културу и поуздан је 

партнер привреди 

1. Универзитет је у функцији подршке развоју 

привреде Републике Српске 

2. Креиран академски привредни форум 

3. Сарадња кроз мултидисциплинарни приступ 

5. Стратешки 

циљ 

Универзитет тежи 

моделу самоодрживог 

финансирања 

1. Уведени нови модели у финансирању 

наставног процеса 

2. Креирани модели за унапређење и стимулацију 

научноистраживачког и иновационог рада 

3. Јачање инфраструктуре и њена боља 

искоришћеност 

1.2. Планирање и контрола  

Када је у питању стратешко планирање и управљање годинама уназад, пракса на 

Универзитету подразумијевала је израду годишњих планова или програма рада који су 

обухватали све активности и елементе пословања. Ради увида у облик и садржај једног 

таквог годишњег програма рада под одредницом Програми на официјелној интернетској 

страници Универзитета, могуће је извршити увид у Извјештаје о реализацији Програма 

рада Универзитета у Бањој Луци, Извјештаје о реализацији Програма рада чланица 

Универзитета за 2017, 2019. и 2022. годину, као и Програме рада Универзитета и 

његових чланица за 2023. годину. Почетком календарске године на сједницама Сената 

Универзитета у Бањој Луци разматра се и усваја Извјештај о реализацији програма рада 

како Универзитета у Бањој Луци тако и сваке његове чланице понаособ и, зависно од 

степена реализације, доносе се закључци и даље смјернице за поступање. На сједницама  

https://www.unibl.org/sr/univerzitet/propisi/programi
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Сената Универзитета у Бањој Луци, почетком календарске године, такође се разматра и 

након гласања одлуком Сената Универзитета у Бањој Луци усваја приједлог програма 

рада Универзитета у Бањој Луци за текућу годину, као и приједлог програма рада свих 

чланица Универзитета.  

Повремено, када важност неких питања и задатака порасте, јави се потреба за агилнијим 

дјеловањем, па се доносе краткорочни акциони планови. Стратегија развоја 

Универзитета у Бањој Луци, у смислу формалног документа о стратешким правцима и 

циљевима развоја, први пут је креирана и усвојена у јуну 2017. године на Сенату 

Универзитета и односи се на период 2017–2025. године. Претходно је постојао План 

развоја Универзитета у Бањој Луци за период 2008–2010. године, који је садржавао 

елементе стратешке природе, попут мисије, визије, главних вриједности и циљева, али 

није био званично усвојен под називом Стратегија Универзитета. Како би Универзитет 

у Бањој Луци постигао све одлике модерног истраживачког универзитета интегрисаног 

са својим укупним окружењем, руководство је покренуло процес утврђивања актуелних 

праваца развоја и обликовања стратегије према свим принципима савременог 

стратешког планирања. То подразумијева постизање сагласности о мисији, визији, 

главним вриједностима, усклађености секторских подстратегија и политика, 

дефинисању стратешких циљева, анализи стања и мјера за унапређење, идентификацији 

стратешких програма, прилагођавања организационе структуре, изналажења нових 

извора финансирања, итд. Израђени нацрт стратегије прошао је расправе на ректорском 

колегијуму, Проширеном колегијуму и Сенату. Усаглашени и усвојени нацрт био је база 

за израду приједлога стратегије која се упутила у расправу у оквиру Универзитета, тако 

да дође до сваког појединца, како из реда наставног тако и из реда административног 

особља и студената. Примједбе и приједлози су резимирани на научно-наставним 

вијећима факултета, на сједницама административног особља и на студентским 

тијелима те достављени централној служби Универзитета (Ректорату). Паралелно, 

мишљења и приједлози о садржају стратегије затражени су и изван Универзитета, 

односно од осталих заинтересованих страна, као што су: Министарство за 

научнотехнолошки развој, високо образовање и информационо друштво, Министарство 

просвјете и културе, и других министарстава, Завода за запошљавање, Републичког 

завода за статистику, Привредне коморе, института, представника приватног сектора, 

представника бивших студената, итд. Стратегија развоја Универзитета у Бањој Луци 

јавно је доступна на официјелној интернетској страници Универзитета.  

1.2.1. Поступак самовредновања 

Приликом израде Извјештаја о самовредновању, сарађивало се са свим стручним 

службама чланица и стручним службама Ректората Универзитета у Бањој Луци. 

Интегрисани информациони систем успостављен на Универзитету у Бањој Луци у 

највећој мјери је омогућио прикупљање и анализу података потребних за израду 

Извјештаја о унутрашњем самовредновању Универзитета. Ово је шести 

самоевалуациони извјештај Универзитета у Бањој Луци и урађен је за потребе 

реакредитације. Претходни самоевалуациони извјештај рађен је за потребе акредитације 

Универзитета. Критеријуми за акредитацију високошколских установа у Босни и 

Херцеговини први пут су донесени 2010. године, а претходне самоевалуације су урађене 

у складу са тим критеријумима. Измјеном Стандарда и смјерница за обезбјеђивање 

квалитета у Европском простору високог образовања (ESG) у Јеревану (Jeрменија) 2015. 

https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
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године посљедично долази до измјене Критеријума за акредитацију високошколских 

установа у БиХ. 

Нови Критеријуми разрађени су по свим елементима нових Стандарда и смјерница за 

осигурање квалитета у високом образовању у Босни и Херцеговини и Стандарда за 

акредитацију високошколских установа Републике Српске, прописаним од стране 

Агенције за високо образовање Републике Српске (АВОРС) 2022. године и прописују 

елементе самовредновања на начин да се процјењују сљедећи елементи:  

1) политика обезбјеђења квалитета,  

2) израда и одобравање програма,  

3) учење, подучавање и вредновање усмјерени на студента,  

4) упис и напредовање студената, признавање и сертификовање,  

5) наставно особље,  

6) ресурси за учење и подршка студентима, 

7) управљање информацијама,  

8) информисање јавности,  

9) континуирано праћење и периодична ревизија програма и  

10) периодично спољашње обезбјеђивање квалитета. 

У извјештају је изнесено чињенично стање о организацији и управљању, статистика о 

студентима, кадру и физичким ресурсима, преглед легислативе и стратешких 

докумената који се захтијевају. 

1.3. Организација и управљање 

Циљ оснивања Универзитета у Бањој Луци био је образовање високостручног кадра за 

потребе убрзаног привредног развоја сјеверозападног дијела тадашње Социјалистичке 

Републике Босне и Херцеговине, тзв. Босанске Крајине. У то вријеме био је то једини 

универзитет у овом дијелу Социјалистичке Републике Босне и Херцеговине и други 

универзитет у Босни и Херцеговини, поред Универзитета у Сарајеву. У то вријеме, 

према Универзитету је гравитирао велики број студената, јер је Бања Лука у самом 

центру Босанске Крајине, а својим степеном развоја привлачила је и студенте не само из 

своје регије, него и из сусједних подручја Републике Хрватске, посебно регија које се 

граниче са Републиком Српском, односно Босном и Херцеговином. Данас, у Босни и 

Херцеговини, Универзитет у Бањој Луци представља водећу високошколску установу у 

Републици Српској, једном од два босанскохерцеговачка ентитета. Универзитет 

доминира простором високог образовања у западном дијелу Републике Српске, који 

броји око 600.000 становника. Поред Универзитета у Бањој Луци, у Републици Српској 

постоји још један јавни универзитет – Универзитет у Источном Сарајеву, али један 

другом не представљају конкуренцију јер дјелују на различитим географским 

подручјима. 

Универзитету у Бањој Луци данас одређену сметњу представљају приватни факултети и 

универзитети. То се дешава прије свега због нелојалне конкуренције. Приватне 

високошколске институције у простор високог образовања ушле су по „толерантнимˮ 

процедурама, иако ни издалека нису испуњавале прописане стандарде односно 

посједовале потребне кадровске, образовне, научноистраживачке и просторне ресурсе. 

Њихова првенствено профитна оријентација за посљедицу има запостављање квалитета 

https://www.avors.org/images/propisi/Standardi_akreditacija_Vs_ustanova.pdf
https://www.avors.org/images/propisi/Standardi_akreditacija_Vs_ustanova.pdf
https://avors.org/index.php/sr/
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и придобијање оних студената који могу да плате високе трошкове школовања. У 

Републици Српској, поред два јавна универзитета, дјелује седам приватних 

универзитета, као и још девет високих школа, од којих су двије јавне. Од седам 

приватних универзитета, четири се налазе у Бањој Луци. У овом тренутку приватне 

универзитете похађа око 7.000 студената, а Универзитет у Бањој Луци око 15.000. 

Већина факултета Универзитета у Бањој Луци смјештена је у два кампуса, у тзв. Старом 

кампусу у Улици Мајке Југовића 1 и у Универзитетском граду на адреси Булевар војводе 

Петра Бојовића 1А. Први је удаљен мање од два, а други мање од три километра од 

центра града. Изван ових кампуса налазе се објекти Електротехничког факултета (Улица 

Патре број 5) и Природно-математичког факултета на адреси Др Младена Стојановића 

број 2. Медицински факултет смјештен је на више локација у Бањој Луци. Зграде 

студијских програма Фармације и Стоматологије смјештене су у кампусу у Студентском 

граду (Булевар војводе Петра Бојовића 1А), а централна зграда налази се на адреси Саве 

Мркаља бр. 14. Факултет безбједносних наука налази се у непосредној близини 

Универзитетског града (Булевар војводе Живојина Мишића 10а), док се Рударски 

факултет налази у Приједору, удаљеном 55 километара од Бање Луке, на адреси Алеја 

козарског одреда број 1. 

1.3.1 Организациона структура 

Правилником о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста на 

Универзитету у Бањој Луци уређена је унутрашња организација Универзитета у Бањој 

Луци, систематизација радних мјеста са описом послова који се обављају, посебним 

условима које запослени треба да испуњавају за обављање послова на радном мјесту, 

бројем извршилаца, као и другим питањима од значаја за рад и функционисање 

Универзитета. Основне елементе организационе структуре чине Ректорат и чланице 

Универзитета (факултети, институти, центри и друге чланице).  

Ректорат Универзитета у Бањој Луци налази се у Универзитетском граду и сједиште је 

свих управних и административних служби Универзитета. Организационо га чине: 

Кабинет ректора, Канцеларија проректора за наставу и студентска питања, Канцеларија 

проректора за научноистраживачки рад и развој, Канцеларија проректора за 

међународну и међууниверзитетску сарадњу, Канцеларија проректора за људске и 

материјалне ресурсе, Секретаријат Универзитета са службама и Сектор материјално-

финансијских послова са службама. У оквиру Ректората дјелују Универзитетски 

рачунарски центар (УРЦ), Центар за предузетништво и трансфер технологија и 

Универзитетски центар за помоћ студентима са посебним потребама те Конфуцијев 

институт. Ректорат запошљава 98 радника на мјестима административног особља. 

У европском високообразовном простору интегрисани универзитет представља 

чињеницу која се подразумијева. Он подразумијева већи степен централизације у 

домену наставе и административно-техничке подршке, а мањи степен централизације у 

домену истраживања. Са централизацијом административно-техничке подршке желимо 

смањити трошкове бољим прегледом и планирањем укупних потреба. Централизованим 

вођењем наставних активности постиже се ефикасније коришћење расположивих 

кадровских, просторних и лабораторијских ресурса. Потпун увид у стање расположивог 

кадра и њихово оптерећење у настави омогућава уједначавање тог оптерећења, 

сагледавање потреба за кадром и утврђивање одговарајуће кадровске политике. Мањим 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
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степеном централизације у домену истраживања оставља се довољно простора 

чланицама и институтима за креативан и тржишно усмјерен истраживачки рад. 

Централизација у овом подручју треба да иде само у правцу подстицања заједничких 

пројеката и истраживачких програма, а избјегавања дуплирања лабораторијских ресурса 

и паралелног истраживања. 

Слика 1. Организационо-управљачка структура Универзитета у Бањој Луци 

 

1.3.2. Улоге и надлежности управних и руководних тијела  

Управни одбор је орган управљања Универзитетом. Управни одбор има 11 чланова, од 

којих су четири представника академског особља, један представник административног 

особља, један представник студената, два представника привредника, три представника 

које именује Влада Републике Српске. У Статуту Универзитета у Бањој Луци, а у складу 

са Законом о високом образовању Републике Српске од члана 24. до члана 33, наведене 

су надлежности и обавезе Управног одбора. Представнике академског и 

административног особља из реда стално запослених на Универзитету бира и именује 

Сенат, након проведеног јавног конкурса, водећи рачуна да научне области које се 

изучавају на Универзитету буду заступљене са највише једним представником, у складу 

са законом. Чланове Управног одбора који су представници студената и привредника 

именује Сенат, на приједлог студентског представничког тијела, односно на приједлог 

Привредне коморе Републике Српске и Уније удружења послодаваца Републике Српске. 

Највише академско тијело Универзитета је Сенат. Сенатом Универзитета предсједава 

ректор. Сенат доноси Статут универзитета, уз претходно прибављено мишљење 

Управног одбора и уз сагласност Министарства за научнотехнолошки развој, високо 

образовање и информационо друштво Републике Српске и даје сагласност на статуте 

чланица универзитета. У Статуту Универзитета у Бањој Луци, а у складу са Законом о 

високом образовању Републике Српске од члана 34. до члана 40, наведене су 

надлежности и обавезе Сената Универзитета у Бањој Луци. Сенат Универзитета 

одлучује о академским питањима на основу приједлога који долазе од тијела чланица 

https://unibl.org/uploads/files/strane/statut/Statut-UNIBL-2022_1.pdf
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или других организационих јединица, као и других тијела Универзитета. Сенат 

универзитета чине ректор, проректори, декани факултета, директор 

научноистраживачког института, представници студената, и то најмање 15% чланова из 

реда редовних студената који су први пут уписали годину студија са свих циклуса 

студија у складу са Законом о високом образовању. Сходно томе, Сенат Универзитета у 

Бањој Луци чини укупно 29 чланова и то: декани чланица Универзитета, директор 

научноистраживачког института, шест представника студената, ректор и четири 

проректора. Сенат одлучује већином гласова свих чланова. 

Ректор. Универзитетом руководи ректор. Ректор је одговоран за законитост рада и 

ефикасно пословање Универзитета. У складу са Законом и Статутом Универзитета, 

основне дужности и надлежности ректора су: 

1. заступа и представља Универзитет; 

2. организује и руководи радом Универзитета и одговоран је за законитост рада; 

3. доноси појединачне акте у складу са законом и Статутом Универзитета; 

4. предлаже проректоре Сенату Универзитета; 

5. именује и разрјешава декана, односно директора чланице Универзитета, на 

приједлог научно-наставног, умјетничко-научно-наставног вијећа, односно 

научног вијећа; 

6. предлаже опште акте у складу са законом и Статутом Универзитета; 

7. подноси Управном одбору извјештај о финансијском пословању Универзитета; 

8. брине о реализацији финансијског плана Универзитета; 

9. доноси одлуке о коришћењу финансијских средстава до износа од 20.000 КМ; 

10. даје претходну сагласност декану / директору Института за појединачно 

располагање средствима преко износа од 6.000 КМ па до износа од 20.000 КМ; 

11. предлаже органима Универзитета мјере за унапређивање рада; 

12. предлаже Управном одбору мјере за ефикасно и законито обављање дјелатности 

Универзитета; 

13. предлаже план рада и развоја Универзитета Управном одбору; 

14. предлаже Управном одбору Правилник о унутрашњој организацији и 

систематизацији радних мјеста, по претходно прибављеном мишљењу чланица 

Универзитета; 

15. извршава одлуке Управног одбора и других органа Универзитета; 

16. одлучује о правима, обавезама и одговорностима радника из радног односа; 

17. предлаже Сенату додјелу почасног звања почасни доктор наука; 

18. учествује у раду Ректорске конференције Републике Српске (у даљем тексту: 

Ректорска конференција) и Ректорске конференције БиХ; 

19. подноси приједлоге Управном одбору који се односе на образовање и мисију 

Универзитета, при чему је дужан да узме у обзир препоруке и мишљење Сената; 

20. на приједлог декана, односно директора Института, припрема годишње и друге 

финансијске планове и извјештаје које разматра Управни одбор; 

21. друга питања утврђена законом, статутом или другим прописом, као и сва 

остала питања која нису стављена у надлежност других органа. 

У домену академских питања, ректор је одговоран Сенату, а у домену пословања 

Управном одбору Универзитета. Ректора бира и разрјешава Сенат на основу проведеног 
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јавног конкурса, у складу са законом. За ректора Универзитета може бити изабран 

редовни професор који је у радном односу са пуним радним временом на Универзитету.  

Однос између ова три највиша управљачка тијела Универзитета илустрован је на 

сљедећој слици. Ректор правно представља Универзитет, односно проводи одлуке 

Управног одбора и Сената.  

 

Слика 2. Међусобни однос три водећа управљачка тијела Универзитета 

1.3.3. Организациона структура чланица  

Организациона структура чланица Универзитета у Бањој Луци дефинисана је 

Правилником о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста на 

Универзитету у Бањој Луци. У чланицама Универзитета утврђују се мандатна радна 

мјеста – декан, продекан, директор, радна мјеста – наставник, сарадник, клинички 

сарадник, умјетнички сарадник, истраживач у научном звању, истраживач у 

истраживачком звању, лектор, те радна мјеста у оквиру административног и помоћног 

особља. 

Научно-наставно вијеће факултета 

Поред декана факултета односно Академије, орган факултета, односно Академије је 

научно-наставно, односно умјетничко-научно-наставно вијеће факултета/Академије,  

чије су надлежности прописане члановима 55, 56. и 57. Статута Универзитета у Бањој 

Луци. Комплетан наставни процес организује се и изводи на факултетима/Академији. 

Истраживачке активности, у највећем се дијелу, такође, организују по чланицама. Зато 

чланицама мора бити посвећена дужна пажња. Чланица има научно-наставно, односно 

умјетничко-научно-наставно вијеће које се бави свим академским, научним, 

умјетничким и стручним питањима.  

Декани факултета  

Имају широки капацитет за управљање свим битним активностима на чланицама 

Универзитета. Формалне надлежности и обавезе декана прописане су Законом о 

високом образовању Републике Српске (члан 63) и Статутом Универзитета у Бањој Луци 

(чланови од 58. до 63). Према тој регулативи, надлежности декана су:  

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/statut/Statut-UNIBL-2022_1.pdf
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1. организује и руководи радом факултета/Академије; 

2. стара се о извршавању одлука и закључака органа Универзитета и 

факултета/Академије; 

3. обезбјеђује ефикасно, економично и цјелисходно кориштење средстава 

факултета/Академије; 

4. одлучује о појединачном кориштењу средстава факултета/Академије до износа 

од 6.000 КМ, у складу са финансијским планом факултета, односно Академије и 

важећим законским и подзаконским актима; 

5. одлучује о појединачном кориштењу средстава факултета/Академије у износу од 

6.000 до 20.000 КМ, по претходном овлашћењу ректора, и у складу са 

финансијским планом факултета, односно Академије и важећим законским и 

подзаконским актима; 

6. подноси Управном одбору финансијски план и извјештај о финансијском 

пословању факултета/Академије, најмање једном годишње; 

7. сазива сједнице вијећа факултета/Академије и истима предсједава; 

8. разматра студентске захтјеве и рјешава их у оквиру својих надлежности; 

9. доноси одлуку о престанку статуса студента; 

10. одговоран је за организацију и извршавање наставно-научног и умјетничког 

процеса на факултету/Академији; 

11. доноси појединачне акте у складу са Статутом Универзитета, статутом 

факултета/Академије и другим општим актима; 

12. развија и остварује сарадњу са установама и институцијама из дјелокруга рада 

утврђеног Статутом Универзитета и статутом факултета/Академије; 

13. потписује уговоре са одговарајућим чланицама других универзитета у земљи и 

иностранству, уз претходну сагласност вијећа факултета/Академије, као и сву 

потребну документацију везану за научноистраживачке пројекте у земљи и 

иностранству; 

14. одлучује о правима, обавезама и одговорностима радника Универзитета који су 

распоређени на факултету/Академији, а по овлашћењу ректора; 

15. предлаже вијећу факултета/Академије кандидате за продекане; 

16. обавља и друге послове прописане законом, статутом факултета/Академије или 

другим општим актом, или за које је овлашћен од стране Управног одбора или 

ректора; 

17. Декан је за свој рад одговоран вијећу факултета/Академије и органима. 

Катедра  

Правилником о организацији и раду катедри Универзитета у Бањој Луци уређује се 

организација и рад, састав и надлежности катедри чланица Универзитета у Бањој Луци 

(у даљем тексту: катедра), као и друга питања од значаја за рад и функционисање 

катедри.  

Катедра је подорганизациона јединица чланице Универзитета, која обухвата више 

сродних наставних предмета из једне или више ужих научних, односно умјетничких 

области. Називи катедри и распоред наставних предмета по катедрама утврђују се 

одлуком Сената Универзитета, на приједлог научно-наставних, односно умјетничко-

научно-наставног вијећа чланица Универзитета.  

 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-o-organizaciji-i-radu-katedri-Univerziteta-u-Banjoj-Luci.pdf
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1.3.4 Централна администрација 

Документ који дефинише систематизацију радних мјеста на Универзитету се налази у: 

Правилнику о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста на 

Универзитету у Бањој Луци. Структура централне администрације Универзитета 

приказана је на сљедећој слици. 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

Слика 3. Структура централних служби Универзитета 

Сви проректори, финансијски директор и генерални секретар имају извјестан број 

стручних служби, стручних сарадника или центара. Њихови називи и распоред 

запослених наведени су у сљедећој табели.  

Табела 2. Централна одјељења и њихове канцеларије 

Проректор за наставу и студентска 

питања 

Виши стручни сарадник за осигурање квалитета 

Виши стручни сарадник за наставу и студентска 

питања 

Проректор за 

научноистраживачки рад и развој 

Виши стручни сарадник за научноистраживачки 

рад и развој Универзитета 

Виши стручни сарадник за издавачку дјелатност 

Проректор за међународну и 

међууниверзитетску сарадњу 

Виши стручни сарадник за међународне 

образовне програме и пројекте 

Виши стручни сарадник за правну подршку 

међународним пројектима и програмима 

размјене 

Проректор за људске и 

материјалне ресурсе 

Виши стручни сарадник за људске и 

материјалне ресурсе 

 

Финансијски директор 

Служба материјалних послова 

Служба финансија и служба рачуноводства 

Служба обезбјеђења 

Р Е К Т О Р 

Проректор за наставу 

и студентска питања 

Виши стручни 

сарадник за  

осигурање квалитета 

Виши стручни 

сарадник за наставу 

и студентска питања 

 

29 

запослених 

Проректор за 

научноистраживачк

и рад и развој 

Проректор за међународну 

и међууниверзитетску 

сарадњу 

Проректор за људске 

и материјалне 

ресурсе 

Финансијски 

директор 

Виши стручни 

сарадник за 

научноистраживачки 

рад и развој Унив. 
Виши стручни 

сарадник за издавачку 

дјелатност 

 

 

Виши стручни сарадник 

за међународне 

образовне програме и 

пројекте 

Виши стручни сарадник 

за правну подршку 

међународним 

пројектима и програмима 

размјене 

Виши стручни 

сарадник за људске 

и материјалне 

ресурсе 

 

9   

запослених 

Генерални 

секретар 

Кабинет ректора              

Шеф кабинета ректора  

Виши стручни сарадник за односе с јавношћу 

Руководилац Јединице за интерну ревизију 

Интерни ревизор 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
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Генерали секретар 

Служба за правне, кадровске и административне 

послове 

Служба за стручне послове 

 

Прије интеграције, особље у централној администрацији бројало је тек неколико 

запослених, мање од 10. Данас, централна администрација запошљава 98 лица. Од тога, 

чуварска служба броји 18 радника и припада централној администрацији. На 

факултетима је 575 запослених у ненаставном особљу по посљедњим ажурираним 

подацима из априла 2023. године. Распоређени су по секретаријатима факултета, 

стручним службама, библиотекама, рачунарским центрима, одјељењима за одржавање 

чистоће и чуварским службама.  

Студентски парламент 

Студентски парламент Универзитета у Бањој Луци је студентско представничко тијело 

основано у априлу 2008. године, а чине га по један представник са сваке чланице 

(факултета / Академије умјетности), изузев Економског и Правног факултета, који имају 

по два, те Медицинског факултета, који има три представника. Мандат чланова 

Студентског парламента је годину дана, а студенти се бирају непосредним и тајним 

гласањем на својим факултетима, односно Академији умјетности. Студентски 

парламент бира своје представнике у Сенат Универзитета (шест студената) и Управни 

одбор (један студент). У саставу Студентског парламента дјелује дванаест комисија: 

Комисија за наставни процес, Комисија за информисање и међународну сарадњу, 

Комисија за научноистраживачки рад, Комисија за право, Комисија за пројектни 

менаџмент, Комисија за културу, Комисија за спорт, Комисија за маркетинг, Комисија 

за неформално образовање, Комисија за хуманитарни рад, Комисија за антикоруптивно 

дјеловање и Комисија за болоњски процес. 

Универзитетски центар за помоћ студентима са посебним потребама, који под овим 

називом дјелује од 2017. године, основан је 2006. године од стране удружења грађана и 

у то вријеме дјеловао је под називом „Центар за помоћ студентима са инвалидитетомˮ. 

Године 2007. Центар постаје саставни дио Универзитета у Бањој Луци и функционише 

у склопу Ректората УНИБЛ. Центар своје значајније резултате постиже 

имплементацијом TEMPUS пројекта „Једнаке могућности за студенте с посебним 

потребама у високом образовањуˮ (EQOPP – Equal Opportunities for students with special 

needs in higher education) који је реализован у периоду од 2012. до 2014. године. 

Универзитетски центар за помоћ студентима са посебним потребама представља 

координационо тијело на Универзитету чији је задатак да осигура да студенти са 

посебним потребама / инвалидитетом имају једнак приступ свим универзитетским 

програмима и активностима. 

Центар његује образовну околину која је инклузивна и спремна подржати студенте са 

посебним потребама / инвалидитетом кроз грађење и одржавање партнерства са 

факултетима и академским и административним особљем, промовисање свјесности о 

инвалидитету између свих чланова универзитетске заједнице и осигурање смјерница с 

обзиром на универзитетске политике и процедуре које осигуравају потпуну 

партиципацију студената са инвалидитетом у свим аспектима универзитетског живота. 

Центар има и своју сопствену веб-страницу. 

https://czp.unibl.org/
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1.4. Унутрашњи механизми за обезбјеђење квалитета 

Према Закону о обезбјеђењу квалитета у високом образовању Републике Српске (2020), 

обезбјеђење квалитета је аспект управљања процесима којим се врши планирање, надзор 

над извођењем и унапређење кључних активности с крајњим циљем постизања 

повјерења заинтересованих страна да ће очекивани ниво квалитета бити остварен. Истим 

Законом дефинисани су унутрашњи и вањски систем обезбјеђења квалитета у 

Републици Српској. Формално препознавање и признавање квалитета изводи се у 

поступку акредитације кроз који се провјерава да ли студијски програм или институција 

испуњава праг критеријума квалитета. 

Чињеница да се Република Српска укључила у болоњски процес и опредијелила за 

улазак у Европски простор високог образовања обавезује да се слиједе европске 

иницијативе и захтјеви везани за обезбјеђење квалитета. Међутим, чак и да се оставе по 

страни европски захтјеви и пракса, питање квалитета не може се заобићи. Није то само 

европско питање. У цијелом свијету се инсистира на квалитету и стандардима, и 

обезбјеђење квалитета се повезује са одговорношћу према студентима, послодавцима и 

широј друштвеној заједници. 

Процеси глобализације захватају и високо образовање. Појављује се све већи број 

приватних и транснационалних универзитета. На сцени је ревизија ефикасности јавног 

сектора. Тражи се више за уложени новац. Студенти имају могућност избора. Потребно 

је више бринути о квалитету да бисмо задобили још веће повјерење јавности у нашу 

аутономију, да бисмо увјерили студенте, њихове родитеље и будуће послодавце да ће 

интелектуалне и етичке вриједности, знања и вјештине које нудимо обезбиједити развој 

друштва у цјелини. 

Највише тијело у систему квалитета је Комитет за обезбјеђење и унапређење квалитета. 

То је савјетодавно, стручно и оперативно тијело Сената и ректора задужено да, поред 

осталог, припрема стратегије и политике квалитета и доставља их ректору и Сенату на 

усвајање. 

На нивоу Универзитета успостављена је и Канцеларија за обезбјеђење квалитета са 

једним запосленим, координатором за обезбјеђење квалитета, са задатком да обезбјеђује 

техничку подршку за Комитет, да координира активности на обезбјеђењу квалитета са 

чланицама, да прикупља, те да обрађује и анализира податке о обезбјеђењу квалитета. 

Извршено је и именовање координатора квалитета на чланицама (факултетима и 

Академији) на којима су успостављени и одбори за обезбјеђење и унапређење квалитета. 

1.4.1. Активности на обезбјеђењу квалитета 

 У овом поглављу разрађене су конкретне активности на обезбјеђењу квалитета по 

појединим стандардима квалитета. Сљедећи основни циљеви усмјеравали су разраду 

ових активности: 

1. сврсисходност, 

2. дјелотворност, 

3. минимизирање оптерећења и 

4. креативност. 

https://www.avors.org/images/propisi/zakon_o_obezbjedjenju_kvaliteta_u_visokom_obrazovanju.pdf
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Сврсисходност – У погледу евиденције коју је потребно водити, одабрана је искључиво 

она која показује ниво квалитета. 

Дјелотворност – Одабрани показатељи квалитета упућују на активности које треба 

проводити да би дошло до побољшања квалитета. 

Минимизирање оптерећења – Ово подразумијева обезбјеђење квалитета уз минимално 

оптерећење академског особља. Све већи број информација ће се добијати из 

информационог система како се он буде развијао, чиме ће се оптерећење особља 

смањивати. С друге стране, постоји дио евиденције која се не мијења често, него се при 

измјени само ажурира. 

Креативност – Свакој чланици остављено је довољно могућности да испољи сопствену 

инвентивност у увођењу и унапређивању квалитета. 

Задаци годишњих извјештаја о самовредновању сигурно ће бити ефикаснији ако их 

факултети осмисле и систематизују у неком облику упутства или процедуре по којој ће 

радити. 

За сва питања квалитета обрађена у овој стратегији према Универзитету одговоран је 

декан факултета, а његова је надлежност да за одређене задатке задужи сараднике. 

Руководство факултета мора бити спремно да осмисли и подузме одговарајуће мјере за 

отклањање идентификованих недостатака. 

1.4.2. Управљање, унутрашње обезбјеђење квалитета и култура квалитета 

Стандарди квалитета подразумијевају ефикасну организационо-управљачку структуру 

у коју је интегрисан систем за унутрашње обезбјеђење квалитета. Састав и хијерархијски 

однос, надлежности и одговорности управљачких тијела и тијела за обезбјеђење 

квалитета треба да су дефинисани формално донесеним актима.  

Организациона структура Универзитета јасно је прописана Статутом Универзитета и 

Правилником о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста. Ови 

документи, као и њихове накнадне измјене, јавно су доступни и међусобно повезани. 

Полазећи од Статута и Правилника о унутрашњој организацији и систематизацији 

радних мјеста на Универзитету у Бањој Луци, чланице детаљније уређују своју 

организацију рада. 

Улога студената дефинисана је Законом о високом образовању и Статутом 

Универзитета. У Закону је поглавље IX – СТУДЕНТИ – посвећено правима и обавезама 

студената, а поглавље VII – ОРГАНИЗАЦИЈА ВИСОКОШКОЛСКЕ УСТАНОВЕ – 

прописује обавезе укључивања студената у органе Универзитета. Статут Универзитета 

и статути чланица прецизно дефинишу бројчану заступљеност студената у академским 

и управним тијелима Универзитета. Студенти се слободно организују у структуру коју 

чине савези студената чланица и Студентски парламент као највише студентско 

представничко тијело Универзитета. Универзитет обезбјеђује простор за рад 

Студентског парламента, а факултети и Академија умјетности за рад савеза својих 

студената. 

Правци унапређења организације рада и система квалитета могу се идентификовати на 

основу смјерница датих у Процедури за праћење и унапређење квалитета. 

https://unibl.org/uploads/files/strane/statut/Statut-UNIBL-2022_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji%20(3).pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
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2. ИЗРАДА И ОДОБРАВАЊЕ ПРОГРАМА 

2.1. Критеријуми за акредитацију и почетну акредитацију високошколских 

установа и студијских програма 

У посљедњих неколико година у Републици Српској свеобухватно је уређена област 

обезбјеђења квалитета у високом образовању. Поред Законa о високом образовању и 

Закона о обезбјеђењу квалитета у високом образовању Републике Српске, донесен је и 

читав сет упутстава, правилника и стандарда за различите нивое и моделе акредитације 

које је дефинисала Агенција за високо образовање Републике Српске (АВОРС). Овим 

нормативним актима прецизније су дефинисане процедуре у вези са поступцима почетне 

акредитације нових високошколских установа и/или нових студијских програма, 

акредитацијом студијских програма и високошколских установа, тематским 

вредновањем и вањским независним периодичним процјенама унутрашњег система 

обезбјеђења квалитета.   

Акредитација високошколских установа и студијских програма дио је континуираних 

напора и активности у реформи области високог образовања у складу са болоњским 

процесом. Како је то дефинисано на интернетској страници АВОРС-а, предмет 

акредитације су високошколске установе и студијски програми које изводе, укључујући 

поступке управљања високошколском установом, процесе реализације студијских 

програма, унутрашњи систем квалитета високошколске установе, као и капацитете, 

ресурсе и потенцијале, те флексибилност високошколске установе. Коначан циљ таквих 

процеса јесте препознавање система високог образовања Републике Српске у Европском 

простору високог образовања (European Higher Education Area – EHEA). 

2.2. Квалитет студијских програма 

Примарни циљ Универзитета – успостављање и одржавање високих академских 

стандарда – не може се ни замислити без систематског приступа квалитету студијских 

програма. Такво опредјељење Универзитет је исказао доношењем Упутства за израду и 

побољшање студијских програма у којем су, поред одређених упутстава и препорука за 

израду студијских програма, изложени основни принципи и нормативи које програми 

треба да испуњавају и процедура саме израде. 

Универзитет се приликом одобравања нових и измјена постојећих студијских програма  

руководи документима: Правилник о почетној акредитацији високошколских установа 

и студијских програма и Стандарди за почетну акредитацију високошколских установа 

и студијских програма прописаних од стране Агенције за високо образовање Републике 

Српске.  

Студијске програме чије је извођење у току неопходно је стално преиспитивати и 

оцјењивати, без обзира на то улази ли се у формалну процедуру њихове измјене или не 

(нпр. у поновно лиценцирање или акредитацију). Провјера и унапређење квалитета 

текућих програма обавља се кроз два типа активности: 

1. годишње самовредновање и 

2. периодичне ревизије. 

https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/ZAKONI-2020.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/11.Uputstvo-za-izradu-i-poboljsanje-SP.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/11.Uputstvo-za-izradu-i-poboljsanje-SP.pdf
https://avors.org/attachments/article/118/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%98%20%D0%B0%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B8.pdf
https://avors.org/attachments/article/118/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%98%20%D0%B0%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B8.pdf
https://avors.org/attachments/article/118/%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%94%D0%90%D0%A0%D0%94%D0%98_%D0%97%D0%90_%D0%9F%D0%9E%D0%A7%D0%95%D0%A2%D0%9D%D0%A3%20%D0%90%D0%9A%D0%A0%D0%95%D0%94%D0%98%D0%A2%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%88%D0%A3%20%D0%92%D0%98%D0%A1%D0%9E%D0%9A%D0%9E%D0%A8%D0%9A%D0%9E%D0%9B%D0%A1%D0%9A%D0%98%D0%A5%20%D0%A3%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%9E%D0%92%D0%90%20%D0%98_%D0%A1%D0%A2%D0%A3%D0%94%D0%98%D0%88%D0%A1%D0%9A%D0%98%D0%A5%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%93%D0%A0%D0%90%D0%9CA.pdf
https://avors.org/attachments/article/118/%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%94%D0%90%D0%A0%D0%94%D0%98_%D0%97%D0%90_%D0%9F%D0%9E%D0%A7%D0%95%D0%A2%D0%9D%D0%A3%20%D0%90%D0%9A%D0%A0%D0%95%D0%94%D0%98%D0%A2%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%88%D0%A3%20%D0%92%D0%98%D0%A1%D0%9E%D0%9A%D0%9E%D0%A8%D0%9A%D0%9E%D0%9B%D0%A1%D0%9A%D0%98%D0%A5%20%D0%A3%D0%A1%D0%A2%D0%90%D0%9D%D0%9E%D0%92%D0%90%20%D0%98_%D0%A1%D0%A2%D0%A3%D0%94%D0%98%D0%88%D0%A1%D0%9A%D0%98%D0%A5%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%93%D0%A0%D0%90%D0%9CA.pdf
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Годишње самовредновање подразумијева рутинске провјере кроз које се утврђује да ли 

програм остварује постављене циљеве и да ли, и у којој мјери, студенти постижу 

очекиване исходе учења, са нагласком на ефикасност наставног плана и програма. 

Периодичне ревизије, које Универзитет повремено покреће, представљају дубље 

преиспитивање ваљаности и релевантности програма како би се потврдила потреба за 

наставак његовог извођења. 

Подразумијева се да је неопходно успоставити базе података о предузећима и 

институцијама у којима су студенти запослени и имати сталне контакте са бившим 

студентима ради вођења и ажурирања евиденције о њиховом запослењу. Та евиденција 

служи за прибављање повратних информације о адекватности студијског програма и 

квалитету исхода учења које су студенти остварили завршетком студија, нпр. 

интервјуисањем појединаца или анкетирањем релевантног узорка бивших студената 

и/или послодаваца. Најнапреднији приступи сигурно ће укључити и евиденцију о 

незапосленим, како би се то довело у евентуалну везу са постигнутим исходима учења 

или са другим, позитивним или негативним, појавама у друштву. 

При годишњим евалуацијама треба се осврнути на сљедећа питања: 

● ефикасност програма у ширењу актуелних знања и њихове практичне примјене 

у датој области, 

● обим и ниво до којег студенти постижу очекиване исходе учења, 

● ефикасност наставног плана и програма у вези са очекиваним исходима учења, 

● ефикасност наставних метода и приступа испитивању и оцјењивању (Поглавље 

3.4). 

За оцјене наведених елемената најрелевантнија су запажања наставног особља о 

усклађености или неусклађености наставног плана и програма, о довољном или 

недовољном знању студената итд. Поред тога, за утврђивање објективне оцјене важне 

су и сљедеће информације: 

● запажање студената, 

● повратне информације од бивших студената, 

● мишљења послодаваца, посебно оних код којих су студенти на пракси, и 

● друге релевантне информације и мишљења. 

Периодичне ревизије треба да се баве дубљим испитивањем ваљаности и релевантности 

студијских програма тј. њиховим циљевима у ширем друштвеном и међународном 

контексту. Оне, прије свега, морају узети у обзир развој знања и праксе у датом подручју, 

технолошке напретке, као и развој наставних техника и метода. У том свјетлу мора се 

направити критичнији осврт на стандарде и квалитет, преиспитати даљња 

расположивост академског особља, физичких (прије свега лабораторијских) и 

финансијских ресурса и подршке подучавању и учењу у новим околностима. 

Ревизија подразумијева поновно преиспитивање усклађености исхода учења са 

оквирима квалификација и са стандардима професионалних удружења и регулаторних 

тијела, давање одговора на нове захтјеве студената, очекивања послодаваца, измијењене 

околности на тржишту рада и могућност запошљавања. 
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2.3. Структура студијских програма 

Универзитет у Бањој Луци, на путу ка европским стандардима и европском простору 

високог образовања, прати савремена кретања и усваја напредне идеје и рјешења.  

На Универзитету је од школске 2007/08. године почела примјена болоњског процеса у 

настави на свим студијским програмима. Усвојен је тростепени систем студија и уведен 

ECTS систем вредновања предмета и укупног оптерећења студента, али и принцип 

годишњег оптерећења студента до 60 ECTS. 

Да би се олакшао студиј и повећала пролазност студената, у наставне планове уведени 

су једносеместрални предмети, а испитивање студената се обавља по дијеловима, у 

облику колоквија, тестова, семестралних и домаћих радова, израде пројектних задатака, 

итд. Прати се и вреднује и активност студената у току наставе и тако подстиче 

интерактивност наставног процеса. На Универзитету у Бањој Луци настава се изводи на 

66 студијских програма првог циклуса студија, на 64 програма другог циклуса, уз два 

комбинована студијска програма, те на 13 студијских програма и један 

мултидисциплинарни студијски програм трећег циклуса студија. Студијски програми 

углавном су организовани према тростепеном моделу 4 + 1 + 3, док је на неким 

факултетима присутан и модел 3 + 2 + 3. 

У посљедње вријеме, на Универзитету се оснивају заједнички, интердисциплинарни 

студијски програми који се изводе у сарадњи више факултета или у сарадњи са другим 

универзитетима. Плод су европске стратегије о мултидисциплинарним истраживањима 

у којима предност интегрисаног универзитета може да дође до пуног изражаја. Тренутно 

су у процесу акредитације Агенције за високо образовање Републике Српске два 

интердисциплинарна студијска програма првог циклуса студија:  

1. Пејзажна архитектура, који ће се изводити у организацији Архитектонско-

грађевинско-геодетског факултета и Шумарског факултета и 

2. Дизајн ентеријера, који ће се изводити у организацији Академије умјетности и 

Архитектонско-грађевинско-геодетског факултета. 

Сматра се да се запаженији истраживачки резултати могу постићи на прелазима из 

једног подручја у друго, гдје се преплићу знања различитих дисциплина. 

Наставни планови и садржаји наставних предмета повремено се побољшавају да би се 

што објективније утврдила њихова ECTS вриједност и побољшали исходи учења. Они 

се развијају тако да прелазе границе традиционалних дисциплина и, гдје је год могуће, 

прилагођавају се интердисциплинарном раду. У плану су даљња побољшања – попут 

усаглашавања садржаја неких наставних предмета на различитим студијским 

програмима како би се створиле претпоставке за унутрашњу мобилност студената и 

рационалније извођење наставних активности на Универзитету. 

У каталогу студијских програма наведени су списак и модели студијских програма на 

првом и на другом циклусу студија.  

На официјелној веб-страници Универзитета у Бањој Луци, користећи линкове, 

омогућава се потпуни увид у врсте и нивое студија на Универзитету у Бањој Луци, 

студијске програме који су прошли процес (ре)акредитације, увид у академски календар, 

https://www.unibl.org/sr/studije/katalog-studijskih-programa
https://www.unibl.org/sr/studije/katalog-studijskih-programa
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трошковник и листу одговорних наставника, као и комплетан увид у каталог студијских 

програма и каталог предмета за уназад седам академских година.  

2.4. Циљеви и исходи учења 

Разрада нових студијских програма направљена је под утицајима који владају европским 

простором високог образовања. Наглашеније него икад, од универзитета се, 

пропорционално аутономији, захтијева одговорност према студентима и друштву за 

квалитет студијских програма и њихову усклађеност са потребама, дакле са укупним 

окружењем. Сходно томе, универзитетски наставници су прије готово деценију били 

упознати о важности циљева и исхода учења те начинили прве напоре да јасније и 

конкретније специфицирају циљеве и исходе учења студијских програма, тј. 

компетенције које се студенту гарантују када заврши студиј. У посљедњих десет година 

количина знања и дисеминација знања о важности циљева и исхода учења резултовала 

је тиме да данас огромна већина или готово сви студијски програми имају коректно 

дефинисане циљеве и исходе учења. С обзиром на то да циљеви и исходи учења нису 

непромјењива категорија, већ свако иновирање и унапређивање студијских програма 

захтијева изнова дефинисање и постављање циљева и исхода учења. На сљедећем линку 

налази се и Упутство за израду и побољшање студијских програма. 

2.5. Квалификације које стичу студенти 

Правилима студирања на I и II циклусу и Правилима студирања на III циклусу студија 

на основу Закона о високом образовању Републике Српске и Статута Универзитета у 

Бањој Луци, а која је усвојио Сенат Универзитета, ближе су уређени организација, статус 

студента, вредновање рада студента, јавне исправе, као и друга релевантна питања од 

значаја за извођење I, II и III циклуса академских студија на Универзитету у Бањој Луци.  

Под одредницом Врсте и нивои студија на официјелној интернетској страници 

Универзитета у Бањој Луци омогућен је путем линка потпуни приступ сваком 

студијском програму за сва три нивоа студија који пружају потпуне податке о 

студијском програму, његовим задацима, условима уписа, звањима, односно профилима 

квалификација које се стичу по завршетку студијског програма са бројем стечених ECTS 

бодова, смјеровима, односно областима које се изучавају на студијском програму, 

професорима који предају на наведеном студијском програму, њиховим биографијама и 

научно/умјетничким достигнућима, исходима учења и сл. 

3. УЧЕЊЕ, ПОДУЧАВАЊЕ И ВРЕДНОВАЊЕ УСМЈЕРЕНО НА 

СТУДЕНТА 

Највећа дугогодишња замјерка студената током наставног процеса је недовољно 

заступљене практична настава и стручна пракса. Иако је предвиђена и формално постоји 

у програмима, квалитет практичне наставе и стручне праксе није задовољавајући. 

Извјештај о самовредновању указује на препознавање овог проблема који је 

перманентно у фокусу рјешавања надлежних инстанци на Универзитету у Бањој Луци. 

Опредјељење Универзитета је усмјерено ка остваривању троугла знања: учење, 

истраживање и иновација, а студент је у средишту тог троугла. Стога је велики дио 

енергије и ресурса усмјерен у даље побољшање процеса учења: лабораторије су 

доступне студентима, а такође је и присутна мотивација за реализацију и приступ свим 

https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/11.Uputstvo-za-izradu-i-poboljsanje-SP.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila-studiranja-na-I-i-II-ciklusu-akademskih-studija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila_studiranja_na_trecem_ciklusu.pdf
https://www.unibl.org/sr/studije/vrste-i-nivoi-studija
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облицима иновацијских пројеката, чији ће руководиоци и извршиоци бити студенти. 

Овдје је посебно битно нагласити обавезу свих наставника и сарадника да се студентима 

обезбиједи довољно практичног искуства и рада у сарадњи са привредним субјектима.  

3.1. Атрактивни нови и реформисани студијски програми  

Глобална кретања и промјене у друштву намећу потребу бржег прилагођавања и 

повезивања студијских програма унутар Универзитета. Универзитет је одлучан да се 

трансформише у динамичну и иновативну институцију и заузме лидерску позицију у 

развоју и унапређењу високог образовања и друштва у цјелини. Универзитет развија 

свеобухватан спектар различитих студијских програма како би задржао водећу 

академску и истраживачку улогу у националним оквирима, али, у исто вријеме, развијао 

се као међународно и регионално препознатљиво средиште. 

Универзитет је опредијељен да пружи адекватну подршку мултидисциплинарним 

програмима и учењу у сврху критичнијег приступа изучавању индивидуалних научних 

дисциплина. 

Универзитет у Бањој Луци увео је праксу самовредновања свих студијских програма. 

Кроз реализацију ове активности, прикупљају се подаци о томе да ли неке од студијских 

програма треба иновирати или их није потребно развијати. 

У Табели 3 приказани су студијски програми који су 2022. и 2023. године у процесу или 

су окончали процес почетне акредитације у складу са законским и подзаконским актима 

ресорног министарства и Агенције за високо образовање Републике Српске.  

 

Табела 3. Приказ студијских програма који имају окончан или су у процесу почетне 

акредитације у складу са Законом о високом образовању Републике Српске и Законом о 

обезбјеђењу квалитета у високом образовању Републике Српске 

Организациона 

јединица 

Студијски програм Окончан процес 

почетне акредитације 

У процесу почетне 

акредитације 

Филолошки факултет 
Синологија – први циклус 

студија 
Акредитован - 

Природно-математички 

факултет 

Географија – први циклус 

студија 
Акредитован - 

Природно-математички 

факултет  

Хемија – трећи циклус 

студија 
Акредитован - 

Рударски факултет 
Инжењерство заштите 

животне средине 
Акредитован - 

Факултет безбједносних 

наука 

Безбједност и 

криминалистика – други 

циклус студија 

Акредитован - 

Медицински факултет 

Мастер здравствене његе 

усмјерење Физиотерапија – 

други циклус студија 

- 

У процесу почетне 

акредитације од стране 

Агенције за високо 

образовање РС 

АГГФ и Шумарски 

факултет 

Интердисциплинарни 

студијски програм Пејзажна 

архитектура – први циклус 

студија 

 

 

- 

У процесу почетне 

акредитације од стране 

Агенције за високо 

образовање РС 

Академија умјетности и 

АГГФ 

Интердисциплинарни 

студијски програм Дизајн 

ентеријера – први циклус 

студија 

 

- 

У процесу почетне 

акредитације од стране 

Агенције за високо 

образовање РС 
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Природно-математички 

факултет 

Мастер студије информатике 

– други циклус студија 

- 

 

У процесу почетне 

акредитације од стране 

Агенције за високо 

образовање РС 

 

У складу са годишњим Планом акредитације студијских програма за 2022. годину 

Агенције за високо образовање Републике Српске, тренутно је у процесу кластерска 

акредитација укупно 22 студијска програма (10 на првом и 12 на другом циклусу) који 

се изводе на првом и другом циклусу студија на Универзитету у Бањој Луци. 

3.2. Реализација наставних садржаја 

Анализом престижних универзитета у свијету, јасно је да они своју изврсност у 

образовању постижу и унапређују управо на принципима истраживачког рада, 

међународне сарадње и учења. Већим ангажовањем квалитетних и препознатљивих 

истраживача у настави и менторству, студенти добијају прилику да се упознају са 

најновијим достигнућима у науци, што је неопходно за развој и унапређење њиховог 

знања и критичког мишљења. Активни истраживачи су једини компетентни да на 

адекватан начин науче студенте примјени метода и „алатаˮ неопходних у истраживању 

и пракси. 

Студијски програми морају бити организовани тако да студент може постићи најбољи 

резултат, те подстакнути најбоље студенте да се даље усавршавају. Управо најбољи 

студенти су покретачи и постављају стандарде квалитета. 

У даљем развоју Универзитета у контексту фокуса на студента, односно на његово 

учење, подучавање и вредновање, програми који се пружају студентима треба да буду 

флексибилни и далеко више усмјерени на резултат (исход) који је посљедица системских 

анализа и који узима у обзир мишљења студената. 

3.3. Образовање усмјерено ка привреди 

Осим темељних знања из основних предмета првог циклуса (основне) студија, треба да 

осигурају студенту знања и компетенције за запошљавање и самозапошљавање, као и 

компетенције за наставак образовања на другом циклусу (мастер) студија. Сваки нови 

студијски програм треба добро осмислити, провјерити кроз захтјеве тржишта и 

ускладити са расположивим кадровским и материјалним капацитетима. 

Универзитет у Бањој Луци у континуитету прати захтјеве тржишта кроз константну 

комуникацију са привредним друштвима и организацијама.  

Повећање броја истраживача и истраживачких капацитета, односно улагања и 

осигурање додатних извора финансирања те дјелатности нешто је на чему све структуре, 

почевши од управљачких, на Универзитету у Бањој Луци константно раде. Да би 

Универзитет могао спроводити трансфер знања, технологије и иновација према 

заједници и привреди, што је темељна поставка унапређења образовног процеса, ниво 

истраживачких активности је у сталном порасту.  

Центар за развој и подршку истраживању почео је са радом 2017. године, а настао је 

трансформацијом Универзитетског предузетничког центра, који је основан 2009. 

године. У партнерству са Иновационим центром Бања Лука, а уз подршку Министарства 

https://avors.org/attachments/article/306/plan_akreditacije.pdf
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породице, омладине и спорта Републике Српске, Центар реализује програм „Моја 

пракса”. То је пројекат студентске праксе који студентима омогућује стицање првог 

радног искуства у току школовања, пролазак кроз програм „3D Academy” и након тога 

запослење. Кроз овај програм до сада је прошло преко 50 студената Универзитета у 

Бањој Луци. Центар за развој и подршку истраживању, између осталог, координише 

истраживачке пројекте из области предузетништва, посредује у остваривању сарадње 

Универзитета и привреде, пружа подршку иноваторима и предузетним младим људима 

у разради и развоју пословних идеја, даје консултантске услуге и др. Поред тога, Центар 

организује и координише спровођење поступка патентирања, лиценцирања и трансфера 

знања између образовног сектора и привреде, као и спровођење маркетиншких 

активности које се тичу трансфера технологија и знања. Уз то, пружа стручну помоћ 

организационим јединицама у вези са подношењем апликација за научноистраживачке 

пројекте. Центар за развој и подршку истраживању познат је као поуздан партнер 

привредним субјектима и повезница Универзитета и привреде, затим као јединица за 

подршку другим организационим јединицама Универзитета у припреми квалитетних 

научноистраживачких, стручних и развојних пројеката, али и као подршка 

истраживачима у процесу заштите интелектуалног власништва, иновација и трансфера 

знања. Центар је био и иницијатор покретања рубрике „Приче за примјер” на 

интернетској страници Универзитета у Бањој Луци. Идеја водиља била је да се преко 

прича, интервјуа и видео-материјала представи научноистраживачки и умјетнички рад 

наставника, сарадника и студената нашег универзитета, тј. резултати њихових научних 

истраживања, научноистраживачких, развојних и умјетничких пројеката, радови 

објављени у референтним међународним часописима, монографије (нарочито оне које 

су објављене у међународним издавачким кућама), награде за допринос науци или 

умјетности, друге награде, као и остали видови активности. На овај начин промовише се 

изврсност на Универзитету и подстичу наставници, сарадници и студенти да и даље 

развијају своје научноистраживачке активности и умјетнички рад. Истовремено се 

промовишу и сама наука и умјетност, чиме се нове генерације додатно усмјеравају на 

бављење научноистраживачким, односно умјетничким радом. 

На овај начин обезбјеђује се најбољим студентима практичан рад у најбољим 

регионалним и локалним компанијама. 

3.4. Програми цјеложивотног учења 

Цјеложивотно учење (Life Long Learning – LLL) једна је од важнијих политика развоја 

Европске уније и њених чланица, у чему универзитети имају важну улогу. Принципе 

цјеложивотног учења прихватиле су и придружене земље, укључујући и земље Западног 

Балкана. Цјеложивотно учење обухвата шири контекст и укључује све форме учења, 

различите механизме, инструменте и педагошке приступе, а намијењено је цијелој 

популацији. Иако су принципе цјеложивотног учења прихватиле све чланице Европске 

уније, постоје значајне разлике у пракси и самом систему учења. За ефикаснију примјену 

принципа цјеложивотног учења неопходна је већа сарадња и ефикаснија комуникација 

између одговорних институција јавног сектора на свим нивоима. У складу са 

принципима цјеложивотног учења, Универзитет је започео конкретне активности на 

усавршавању наставника и запослених у универзитетској администрацији и сервисима. 

Стратегијске активности при реализацији програма цјеложивотног учења, када је 

Универзитет у Бањој Луци у питању, јесу:  

https://www.unibl.org/sr/vesti/2020/03/praksa-za-studente-zavrsnih-godina-studija
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 посебно нагласити неопходност едукације наставника и сарадника у области 

педагогије. Водећу улогу у конципирању будућег универзитетског центра за 

цјеложивотно учење треба да добију све чланице Универзитета на којима се 

образују будући наставници. 

 подстицати перманентно образовање запослених у учењу страних језика ради 

повећања броја студијских програма на енглеском језику и развијања заједничких 

програма са европским универзитетима. У зимском семестру сваке академске 

године Филолошки факултет организује комерцијалне курсеве енглеског, 

њемачког, италијанског, француског и руског језика. Настава на курсевима траје 

четири мјесеца, од половине октобра до половине фебруара, и изводи се два пута 

седмично у трајању од 90 минута. Наставу изводе апсолвенти који су се својим 

досадашњим радом и залагањем истакли на бесплатним курсевима језика 

Филолошког факултета. На крају курса врши се тестирање полазника, након чега 

Факултет осигурава потврде о похађању курса и о успјешно положеном испиту. 

Курсеви су намијењени студентима, запосленима и пријатељима Универзитета у 

Бањој Луци. 

 покренути програме „дошколовањаˮ или додатног образовања у различитим 

струкама и усмјерењима за грађанство током цијелог живота. Ово треба креирати 

на начин да повећава могућност њиховог запошљавања. Такви програми би 

осигурали полазницима посебне сертификате сходно потребама тржишта и 

могућностима наставног и сарадничког особља. Овдје треба размислити и о 

могућности е-образовања (онлајн студија). 

 покренути програме развоја тзв. меких вјештина код студената. Послодавцима су 

врло важне ове вјештине, нарочито код младих људи који нису имали претходно 

радно искуство. Оне су корисне током цијеле каријере и не зависе од радног 

мјеста, због чега је важно да студенти њима овладају током студија. 

 посебну пажњу треба посветити: развоју академских вјештина и развоју и 

управљању каријером (каријерни центар), што може укључивати и сегмент 

стручне праксе; развоју комуникацијских и социјално-емоционалних вјештина; 

савјетовању у случају потешкоћа; питањима здравствене заштите, али и подршци 

наставном, стручном и административном особљу Универзитета. 

3.5. Систем подршке студентима током трајања студија 

У циљу унапређења система подршке студентима током трајања студија, Универзитет у 

Бањој Луци, са осталим релевантним локалним, регионалним и републичким 

институцијама, истражује тржиште како би се идентификовали потенцијални студенти 

а паралелно са наведеним ради се и на промоцији Универзитета са циљем уписа 

најбољих кандидата. Универзитет обезбјеђује посебне повластице најбољим студентима 

који из године у годину постижу одличне резултате. Чланице Универзитета на основу 

билатералних споразума са привредним субјектима и институцијама организаторима 

стручне праксе омогућавају студентима стицање неопходних искустава у радном 

окружењу. Стратешки циљ нашег Универзитета јесте повећање практичног дијела 

наставе у свим студијским програмима и обављање студентске праксе постало је 

обавезан а не факултативан процес. Правилима студирања на I и II циклусу академских 

студија, Правилима студирањa на трећем циклусу студија, Правилником о додјели 

признања и награда на Универзитету у Бањој Луци, Правилником о вредновању 

https://www.unibl.org/sr/vesti/2020/09/studenti-krecu-na-praksu
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila-studiranja-na-I-i-II-ciklusu-akademskih-studija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila-studiranja-na-I-i-II-ciklusu-akademskih-studija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila_studiranja_na_trecem_ciklusu.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-dodjela-priznanja-nagrada-UBL.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-dodjela-priznanja-nagrada-UBL.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik_vrednovanje_studentskog_volontiranja.pdf
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студентског волонтирања, Правилником о промјени статуса и рангирању студената, 

систематски је успостављен и реализован систем подршке студентима на свим 

циклусима током трајања студија.  

Једном годишње на Универзитету у Бањој Луци одржава се мултидисциплинарни 

научно-стручни скуп са међународним учешћем „Студенти у сусрет науциˮ (СтЕС).  

Циљ овог водећег научно-стручног скупа студената је приказати научна и стручна 

достигнућа студената и могућност њихове примјене у пракси, те одредити правац даљег 

истраживања. Основни циљ наведене конференције је прилика да се унаприједи научно-

истраживачки рад студената у земљи и региону, промовише научни дух академске 

заједнице, размјењују мишљења, те успоставе нови контакти.  

3.6. Оцјењивање студената 

Политика испитивања и оцјењивања мора да осигура одржавање академских стандарда 

на задовољавајућем нивоу. Оцјењивање се мора изводити на високо професионалан и 

непристрасан начин јер додијељене оцјене имају важан утицај на каријеру студента, а 

исто тако и на углед Универзитета. 

Основни захтјев европских стандарда квалитета је да оцјењивање буде тијесно повезано 

са специфицираним исходима учења, да оцјене буду мјерило нивоа до којег су 

постигнута очекивана знања и способности и други циљеви програма. Исто тако, од 

оцјењивања се очекује да служи својој сврси: дијагностичкој, формативној или 

сумативној. 

Универзитетска Правила студирања на I и II циклусу и Правила студирања на III циклусу 

студија регулишу велики број питања којa су апострофирана у ESG, као што су: питања 

правовременог упознавања студената са облицима, карактером и терминима провјере 

знања, правила за формирање коначне оцјене, обавезна јавност испита, могућност увида 

у резултате, обавезу образложења резултата, питања одсуства, болести, жалбене 

процедуре, комисијског испита итд. У овом и другим актима (нпр. силабусима) 

дефинисани су и предуслови за похађање предмета вишег нивоа и критеријуми за 

напредовање. 

Поред наведеног, подзаконским актима Универзитета у Бањој Луци регулисана су 

питања понашања студената на испиту, нарочито питања преписивања и кориштења 

недозвољених средстава и прописане мјере за сузбијање недоличног понашања. 

Правилником о дисциплинској одговорности студената Универзитета у Бањој Луци 

утврђују се лакше и теже дисциплинске повреде обавеза студената, дисциплинске мјере, 

надлежни дисциплински органи и правила дисциплинског поступка у којем се одлучује 

о постојању дисциплинске повреде обавеза студената, утврђивању одговорности и 

изрицању дисциплинске мјере студентима Универзитета у Бањој Луци.  

Факултети треба још детаљније да уреде подручје испитивања и оцјењивања према 

специфичној природи својих студијских програма, њиховог извођења и начина 

испитивања. То се нарочито односи на начин провјере и критеријуме за практичне 

вјештине, рад у лабораторији, питања безбједности особа и материјалних средстава. 

Најважније је успоставити јасну везу испитних задатака са исходима учења. За сваки 

предмет треба унапријед изложити које ће се методе испитивања примјењивати, којег 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik_vrednovanje_studentskog_volontiranja.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/26.Pravilnik_o_promjeni_statusa_i_rangiranju_studenata.pdf
http://stes.unibl.org/
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila-studiranja-na-I-i-II-ciklusu-akademskih-studija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila_studiranja_na_trecem_ciklusu.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_disciplinsk%D0%B0_odgovornost_studenata_Univerzitet.pdf
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карактера и сложености ће бити испитни задаци и који критеријуми ће се примјењивати 

за оцјену појединих исхода учења. 

Што се тиче испитних термина, испитним роковима обезбијеђено је довољно прилика 

да студенти покажу да су усвојили очекивана знања и вјештине. Континуиране провјере 

знања су корисне и за наставника и за студента јер могу на вријеме указати на слабости 

и пропусте. Зато се користе више за формативну него за сумативну улогу. Није добро да 

студент, затечен неком провјером знања у току наставе, изгуби прилику да покаже знање 

на завршној, сумативној провјери, мада универзитетска Правила студирања за сада не 

нуде ту флексибилност. 

Неки универзитети уводе у праксу интегрални (синоптички) испит након одређеног 

дијела и/или на крају студија. Кроз синоптички испит може да се оцијени у којој је мјери 

студент способан да повеже знања из различитих дијелова програма и примијени их по 

дубини и ширини цијеле области. Јер није знање проста сума саставних дијелова. 

Компетенције подразумијевају разумијевање цјелине, а рјешавање проблема не може се 

замислити без синтезе знања. Поред стручних и општих знања и способности, студенти 

треба да покажу самосталност у расуђивању и доношењу одлука, као и етичке и моралне 

вриједности. 

Деликатна су и питања надзора над досљедном примјеном критеријума и правичним 

додјељивањем оцјена. У ту сврху неки универзитети уводе институт спољних, 

независних провјеривача, придајући велики значај њиховим непристрасним оцјенама. 

Као потврда посвећености питању квалитета оцјењивања и као подлога за унапређење 

квалитета може послужити Процедура за праћење и унапређење квалитета. 

Правилником о вредновању студентског волонтирања утврђени су критеријуми, 

поступак и начин за вредновање студентског волонтирања и добровољног рада, као и 

врсте студентског волонтирања и добровољног рада.  

 

3.7. Међународна мобилност студената 

У оквиру наставног процеса, Универзитет у Бањој Луци значајну пажњу посвећује 

размјени студената путем међународних програма размјене и билатералних уговора о 

сарадњи, као и кроз друге активности као што су студијске посјете, љетне школе, 

радионице, семинари, студентске конференције и праксе.  

Еразмус+ (KA171, раније KA107) – Међународна кредитна размјена је програм Европске 

комисије у којем се даје могућност универзитетима да размјењују студенте и особље. 

Према правилима програма, прије обављања размјене, универзитети су обавезни да 

потпишу Међуинституционални уговор. Универзитет у Бањој Луци укључен је у 

програм од његовог формирања 2014. године и има 72 активна међуинституционална 

уговора са универзитетима из 19 програмских држава Еразмус+ програма. Постоје три 

категорије студентских размјена у оквиру Еразмус+ програма – студентска размјена у 

сврху студирања, студентска размјена у сврху праксе и студентска размјена у сврху 

студирања/праксе за студенте трећег циклуса. Студентска размјена у оквиру Еразмус+ 

програма, уз одређене изузетке, у правилу траје од два (2) до 12 мјесеци у сврху 

студирања, односно у сврху студентске праксе.  

https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik_vrednovanje_studentskog_volontiranja.pdf
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/opportunities/opportunities-for-individuals/students/studying-abroad
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Критеријуми за избор кандидата за учешће у размјенама у оквиру Еразмус+ програма су 

дефинисани Правилима о раду Комисије и критеријумима за спровођење поступка 

избора кандидата за размјену одлазећих студената и особља у оквиру програма Еразмус+ 

КА107. 

Наш универзитет је од 2008. године постао дио CEEPUS (Central European Exchange 

Programme for University Studies) мреже. Ове активности обављају се у сарадњи са 

Министарством за научнотехнолошки развој, високо образовање и информационо 

друштво Републике Српске и Министарством цивилних послова Босне и Херцеговине. 

Тренутно се реализује трећа итерација CEEPUS програма под називом CEEPUS III. У 

оквиру овог програма постоје четири категорије студентских размјена – општа 

студентска размјена, краткотрајна размјена у сврху истраживања, размјена у сврху 

учешћа у љетној школи и студентска размјена – краткотрајна екскурзија. 

Пријава и реализација CEEPUS III мрежа на Универзитету су дефинисани Правилима за 

пријаву и реализацију CEEPUS III мрежа. 

Студенти Универзитета у Бањој Луци обављају стручну праксу у иностранству од 2000. 

године посредством међународног удружења за размјену студената ради стручне праксе 

– IAESTE (International Association for the Exchange of Students for Technical Experience).  

Студенти Универзитета у Бањој Луци користе и друге могућности стипендирања у 

оквиру различитих програма влада страних земаља, међународних организација и 

фондација, билатералних и мултилатераних споразума закључених између 

Универзитета и других високошколских установа, те кроз средства Фонда за 

суфинансирање међународне размјене студената и академског особља Владе Републике 

Српске. 

На званичној интернетској страници Универзитета у Бањој Луци под линком искуства 

са размјене наведена су нека од искустава студената нашег Универзитета о периоду који 

су провели на реномираним Универзитетима на подручју читаве Европе. У оквиру 

Еразмус+ пројекта Изградње капацитета, акронима STINT, израђен је Водич за размјену 

студената и особља Универзитета у Бањој Луци на српском језику, који садржи корисне 

информације за одлазеће студенте и особље.  

Такође, Универзитет константно ради на унапређењу услова за боравак страних 

студената, те број долазећих студената расте из године у годину. Ради ефикасније 

припреме размјене, долазећим студентима на располагању је Каталог предмета на 

енглеском језику, као и Водич за размјену студената и особља на Универзитету у Бањој 

Луци који садржи корисне информације за долазеће студенте и особље (израђен у оквиру 

Еразмус+ пројекта Изградње капацитета, акронима STINT). 

3.8. Подршка студентима из осјетљивих група 

Центар за помоћ студентима са посебним потребама оријентисан је ка томе да настави 

са започетим активностима на унапређењу положаја студената са инвалидитетом. У 

плану је развој и имплементација пројеката уклањања архитектонских баријера (што 

укључује лифтове, рампе, тактилне стазе и звучну сигнализацију), као и набавка 

асистивних технологија и опреме неопходне за неометано спровођење наставног 

процеса. Већина чланица Универзитета у Бањој Луци је у потпуности или дјелимично 

http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/Pravila.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/Pravila.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/Pravila.pdf
https://www.ceepus.info/
https://www.ceepus.info/
http://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/pravila-cepus.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/pravila-cepus.pdf
https://iaeste.org/countries
https://www.vladars.net/sr-SP-Cyrl/Vlada/Ministarstva/mnk/rvo/sufmedjraz/Pages/default.aspx
https://www.vladars.net/sr-SP-Cyrl/Vlada/Ministarstva/mnk/rvo/sufmedjraz/Pages/default.aspx
https://www.vladars.net/sr-SP-Cyrl/Vlada/Ministarstva/mnk/rvo/sufmedjraz/Pages/default.aspx
https://unibl.org/sr/vesti?q%5Bby_kategorije%5D=86
https://unibl.org/sr/vesti?q%5Bby_kategorije%5D=86
https://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/VODIC-SRPSKI-online-2.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/VODIC-SRPSKI-online-2.pdf
https://unibl.org/en/cooperation/exchange-of-students-and-staff
https://unibl.org/en/cooperation/exchange-of-students-and-staff
https://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/2018/Guide%20for%20incoming%20student%20and%20staff-compressed.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/2018/Guide%20for%20incoming%20student%20and%20staff-compressed.pdf
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архитектонски приступачна корисницима са инвалидитетом. Кроз бројне сарадње за 

потребе Центра за помоћ студентима са посебним потребама обезбијеђено је много 

асистивне технологије, намијењене томе да се адаптира наставни процес те обезбиједи 

литература прилагођена потребама ових студената. 

Центар је био организатор неколико радионица и округлих столова. Они су допринијели 

јачању капацитета и већој укључености студената са инвалидитетом у креирање 

академског окружења које би пружило адекватну подршку и унаприједило квалитет 

студирања. Значајнe резултате Центар je постигао имплементацијом TEMPUS пројекта 

„Једнаке могућности за студенте с посебним потребама у високом образовању” (EQOPP 

– Equal Opportunities for students with special needs in higher education), који је реализован 

од 2012. до 2014. године, те Еразмус+ пројекта „Транзиција студената са инвалидитетом 

од високог образовања до тржишта рада у Босни и Херцеговини, Србији и Црној Гориˮ 

(Trans2Work – School-to-Work Transition for Higher Education Students with Disabilities in 

Serbia, Bosnia & Herzegovina and Montenegro), који је реализован од 2015. до 2018. 

Пројекти су покренути ради даљег успостављања једнаког приступа, укључивања и 

пружања подршке будућим студентима са инвалидитетом на високошколским 

установама у Босни и Херцеговини и окружењу. У оквиру ових пројеката Центар је 

издао и неколико публикација. Универзитет у Бањој Луци потписао је Споразум о 

разумијевању и заједничком раду на унапређењу услова студирања студената с 

инвалидитетом с Универзитетом у Источном Сарајеву, Универзитетом у Сарајеву, 

Свеучилиштем у Мостару, Универзитетом у Београду и Универзитетом у Новом Саду. 

Споразумне стране изразиле су спремност да заједничким дјеловањем доприносе 

унапређењу услова студирања студената с инвалидитетом с циљем повећања броја 

високообразованих особа с инвалидитетом. Сарадња ће се одвијати кроз активности као 

што су развијање регионалне мреже за подршку студентима с инвалидитетом, размјену 

искустава и примјера добре праксе, осмишљавање и остваривање заједничких 

пројектних активности, осигуравање услова за размјену студената, 

институционализацију система подршке и друге активности од заједничкога интереса. 

Центар за помоћ студентима са посебним потребама планира да, заједно са академском 

заједницом, оствари сарадњу са средњим школама у којима се реализује инклузивно 

образовање, како би се средњошколци адекватно информисали о подршци и 

могућностима студирања младих са инвалидитетом на Универзитету у Бањој Луци. У 

оквиру Еразмус+ програма мобилности студената реализоване су размјене студената са 

инвалидитетом, а улога Центра јесте да потенцијалним кандидатима пружи подршку и 

омогући учешће у оваквим активностима и у будућности. Од 2007. године Центар за 

помоћ студентима са посебним потребама саставни је дио Универзитета у Бањој Луци.  

У оквиру обиљежавања 45. годишњице Свеучилишта у Мостару, 2. децембра 

обиљежено је десет година постојања Уреда за студенте са инвалидитетом. Тим поводом 

је Центру за подршку студентима са инвалидитетом Универзитета у Бањој Луци 

додијељена Плакета за сарадњу и изузетан допринос развоју Уреда за студенте с 

инвалидитетом Свеучилишта у Мостару. 

https://www.centar.rs.ba/
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4. УПИС И НАПРЕДОВАЊЕ СТУДЕНАТА, ПРИЗНАВАЊЕ И 

СЕРТИФИКОВАЊЕ 

4.1. Упис студената 

На основу Закона о високом образовању Републике Српске, Одлуке Владе Републике 

Српске о броју студената који се уписују у прву годину студија првог, другог и трећег 

циклуса на јавним високошколским установама и Одлуке Сената Универзитета у Бањој 

Луци, расписује се конкурс за упис студената који садржи податке о роковима 

пријављивања кандидата, роковима полагања пријемних испита, роковима за други и 

евентуално трећи уписни рок. У конкурсу су детаљно наведени подаци о студијским 

програмима, усмјерењима, као и броју мјеста за студенте на буџету, самофинансирајуће 

студенте, стране држављане и ванредне студенте за сваку чланицу Универзитета. 

Такође, наведен је и укупан број студената који се примају на чланицу Универзитета. 

На линку је приказан примјер расписаног Конкурса од стране Министарства за упис 

студената за академску 2021/2022. годину.  

Академским календаром предвиђен је пријем докумената за упис студената, као и упис 

примљених кандидата за академску годину за коју је конкурс расписан. Правилима 

студирања на првом, другом и трећем циклусу студија прописано је да централну 

комисију за упис на студијске програме Универзитета у Бањој Луци чине проректор за 

наставу и студентска питања, продекани за наставу и студентска питања и виши стручни 

сарадник за наставу и студентска питања Универзитета у Бањој Луци. Избор кандидата 

се врши према укупном броју бодова по оба мјерила на ранг-листи. 

 
Слика 4. Примјер ранг-листе примљених студената 

https://unibl.org/uploads/files/strane/konkursi/Konkurs%20upis%20studenata%20u%20prvu%20godinu%20prvog%20drugog%20i%20treceg%20ciklusa%20studija%20u%20akademskoj%202021.22%20godini_WEB.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/konkursi/Konkurs%20upis%20studenata%20u%20prvu%20godinu%20prvog%20drugog%20i%20treceg%20ciklusa%20studija%20u%20akademskoj%202021.22%20godini_WEB.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/studije/2021-22/Sema.pdf
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Кандидати на веб-страницама Универзитета у Бањој Луци и његових чланица имају 

комплетан увид у посебне услове које прописују чланице, податке о 

смјеровима/усмјерењима унутар студијског програма, податке о звањима која се стичу 

завршетком студијског програма, као и о висини школарине за академску годину за коју 

се објављује конкурс. 

Реализацију пријемног испита или испита за провјеру склоности и способности и 

утврђивање редослиједа кандидата (ранг-листе) обавља комисија за упис студената 

чланице Универзитета у сарадњи са централном комисијом за упис на студијске 

програме Универзитета у Бањој Луци. У складу са Одлуком Владе Републике Српске о 

броју студената који се уписују у прву годину студија првог и другог циклуса, кандидати 

приликом пријаве могу конкурисати на два или више студијских програма, с тим да 

право уписа као редовни студенти могу остварити само на једном од изабраних 

студијских програма, а у складу са одобреним бројем студената на појединим 

студијским програмима. 

У складу са Правилима студирања на првом и другом циклусу студија, кандидат који 

сматра да поступак рангирања није правилно проведен има право приговора декану 

чланице Универзитета у року од 24 часа од сата објављивања ранг-листе кандидата на 

огласној табли и веб-страници чланице Универзитета. Декан одлучује по приговору 

кандидата у року од 48 часова од сата улагања приговора, при чему је донесена одлука 

коначна. 

Правила студирања на трећем циклусу студија омогућују кандидату да приговор у 

писаној форми поднесе декану чланице Универзитета у року од 48 часова од сата 

објављивања ранг-листе. 

Висина школарине за студенте који самофинасирају трошкове студија, ванредне 

студенте и студенте стране држављане првог, другог и трећег циклуса студија утврђује 

се Одлуком Управног одбора Универзитета у Бањој Луци о усвајању Трошковника за 

сваку наредну академску годину. 

Студентски парламент Универзитета, у сарадњи са Унијом студената Републике Српске, 

уз подршку Универзитета у Бањој Луци и Министарства за научнотехнолошки развој, 

високо образовање и информационо друштво Републике Српске уназад неколико година 

организује манифестацију „Дани студената Универзитета у Бањој Луциˮ. Циљ овог 

догађаја јесте промоција студената и студентског живота, како на Универзитету у Бањој 

Луци тако и у самом граду на Врбасу. Током одржавања манифестације, студенти 

Универзитета у Бањој Луци имају прилику да учествују у културним, спортским, 

едукативним и забавним дешавањима.  

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravila/2022/Pravila-studiranja-na-I-i-II-ciklusu-akademskih-studija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/1.Odluka%20o%20usvajanju%20Troskovnika%20za%20akademsku%202022.23.pdf
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„Дани студенатаˮ Универзитета у Бањој Луци највећа су студентска манифестација у 

Републици Српској која се организује од 2017. године, чији је основни циљ, поред 

промоције Универзитета за садашње и будуће студенте, такође и обогаћивање односно 

константно унапређење и побољшање студентског стандарда. 

  

Слика 5. „Дани отворених вратаˮ 

УНИБЛ 

У склопу ове манифестације 

одржава се и догађај „Дан 

отворених вратаˮ за матуранте из 

локалних заједница Републике 

Српске. Свечаност поводом  

отварања „Дана отворених вратаˮ 

одржава се у Универзитетској 

дворани. Истог дана, у 

Универзитетској дворани одржава 

се и Сајам факултета, гдје матуранти могу добити 

основне информације о факултетима у саставу 

Универзитета у Бањој Луци. Послије церемоније 

отварања Дана отворених врата, организују се 

групне посјете матураната на свим факултетима 

Универзитета у Бањој Луци за које су 

заинтересовани, гдје матуранти добијају све 

информације о студијским програмима, начину 

уписа, полагању пријемних испита, извођењу 

наставе, као и о студентском животу. 

4.2. Водичи за будуће студенте  

Организационе јединице Универзитета прије уписа студената сваке школске године 

осигуравају штампање водича за будуће студенте (бруцоше), који садрже све релевантне 

информације које помажу будућим студентима при избору студија, а који се, осим у 

штампаној форми, постављају на своје интернетске странице и веб-страницу 

Универзитета. Такође се просљеђују кроз мејлинг листе и друге комуникационе канале 

Универзитета, студентских организација, медија и свих других релевантних и 

заинтересованих страна. Водич за бруцоше обухвата опис и називе студијског програма, 

број студената који се прима на поједини студијски програм, информације о трошковима 

студија, правилима и садржају квалификационог испита. 

На Слици 6 приказан је примјерак водича за будуће студенте Универзитета у Бањој 

Луци.  
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Слика 6. Информатор за пријемни испит  

4.3. Признавање квалификација, периода студирања и претходног учења 

На основу Закона о високом образовању Републике Српске и Статута Универзитета у 

Бањој Луци, Сенат Универзитета на 90. сједници, одржаној дана 23. 2. 2023. године, 

донио је Правилник о признавању страних образовних квалификација за потребе 

наставка школовања на Универзитету у Бањој Луци и поступку еквиваленције раније 

стечених академских звања на Универзитету у Бањој Луци. 

Поступци и критеријуми који су овим Правилником предвиђени за признавање стране 

образовне квалификације аналогно се примјењују и на признавање домаће образовне 

квалификације стечене посредством формалног, неформалног и других видова 

образовања и учења.  

На линковима се налазе прилози овог Правилника односно Образац – Захтјев за 

еквиваленцију и Образац – Захтјев за признавање стране образовне квалификације ради 

наставка образовања. 

На основу Закона о високом образовању Републике Српске и Статута Универзитета у 

Бањој Луци, Сенат Универзитета је на 86. сједници, одржаној дана 27. 10. 2022. године, 

донио Правилник о међународној размјени студената и особља са прилозима. 

Циљ Правилника је олакшавање међународне мобилности студената и особља, те 

унапређење и олакшавање поступка признавања периода размјене.  

4.4. Системско праћење успјеха и напредовања студената 

Низом подзаконских аката који су након усвајања на Сенату на снази на Универзитету 

у Бањој Луци непрекидно и системски се прати и вреднује успјех студената и њихово 

напредовање на сваком од студијских програма који се изводе на Универзитету. 

Правилник о додјели признања и награда на Универзитету у Бањој Луци утврђује 

критеријуме, поступак предлагања и додјељивања признања и награда Универзитета у 

Бањој Луци. 

Признања и награде Универзитета додјељују се у виду: 

- повеље Универзитета, 

- златне значке са ликом Николе Тесле, 

https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/13-Pravilnik_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/13-Pravilnik_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/13-Pravilnik_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/obrazac-zahtjev-ekvivalencija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/obrazac-zahtjev-ekvivalencija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/obrazac-zahtjev-priznavanje.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/obrazac-zahtjev-priznavanje.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-o-medjunarodnoj-razmjeni-studenata-i-osoblja_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/prilozi-uz-pravilnik.docx
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-dodjela-priznanja-nagrada-UBL.pdf
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- плакете Универзитета, 

- новчане и материјалне награде. 

Повеља Универзитета може се додијелити и студентима који су својим научним, 

стручним, умјетничким или другим резултатом значајно увећали углед Универзитета у 

земљи и/или иностранству. 

Златна значка Универзитета додјељује се за постигнути успјех најбољим дипломираним 

студентима Универзитета који су завршили студије у року, за сваку школску годину. 

Чланице Универзитета су у обавези сваке године да Универзитету доставе приједлог 

најбољег дипломираног студента генерације, водећи рачуна да предложени кандидат, 

осим високог просјека оцјена, има постигнуте резултате у ваннаставним активностима 

(научне, стручне, умјетничке, културне, спортске и друге активности). Универзитет у 

складу са одредбама наведеног Правилника може најбољим дипломираним студентима 

додјељивати новчане и материјалне награде из донаторских или из властитих средстава.  

Правила студирања на првом и другом циклусу и Правила студирања на трећем циклусу 

студија децидно су и системски свеобухватно уредила и дефинисала организацију, 

статус студента, вредновање рада студента, јавне исправе, као и друга релевантна 

питања од значаја за извођење сва три циклуса академских студија на Универзитету у 

Бањој Луци.  

Правила су прожета принципима болоњске реформе о интерактивној настави окренутој 

студенту. Захтијева се континуирано оцењивање, праћење напредовања током цијелог 

семестра, вредновање активности на настави, различитост облика испитивања 

(практични радови, пројекти, есеји, семинари, презентације и сл.), подстиче се на 

стицање практичних вјештина итд. Постоје и конкретни механизми да се то постигне. 

Један од њих је структура испита, која подразумијева предиспитне обавезе и завршни 

испит. Завршни испит може носити максимално 50 од 100 бодова. То је конкретан 

механизам који спречава превод у испитивање у виду једног цијелог испита. 

Правила садрже и конкретне одредбе које промовишу отвореност и јавност испита, 

правовременост резултата и процедуре жалби. Правила нуде већу флексибилност 

студија, јер у случају обнове године омогућавају студенту да слуша и полаже предмете 

из наредне године студија. 

Поред наведених докумената, Правилником о начину избора и броја чланова 

Студентског парламента и избору студената у наставно-научна / умјетничко-научно-

наставно вијеће факултета / Академије умјетности, Правилником о ванредном студију, 

Правилником о дисциплинској одговорности студената Универзитета у Бањој Луци, 

Правилником о вредновању студентског волонтирања, Правилником о промјени статуса 

и рангирању студената, Правилником о анкетирању студената о квалитету наставног 

процеса, Правилником о поступку провјере оригиналности студентских радова на II и 

III циклусу студија Универзитета у Бањој Луци и Правилником о међународној размјени 

студената и особља, ближе се дефинишу права и обавезе студената на Универзитету у 

Бањој Луци. 

Универзитет у Бањој Луци изузетно вреднује рад, залагање, постигнуте резултате и 

напредак својих студената. У вези с тим, од оснивања факултета у различитим 

форматима и облицима додјељиване су награде односно признања које су доступне на 

линку на службеној веб-страници Универзитета у Бањој Луци. 

Важно је још такође истаћи и традиционални студентски научно-стручни скуп са 

међународним учешћем, у организацији Студентског парламента у Бањој Луци и 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik.vanredni.studij.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_disciplinsk%D0%B0_odgovornost_studenata_Univerzitet.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik_vrednovanje_studentskog_volontiranja.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/26.Pravilnik_o_promjeni_statusa_i_rangiranju_studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/26.Pravilnik_o_promjeni_statusa_i_rangiranju_studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/27.Pavilnik_o_anketiranju_studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/27.Pavilnik_o_anketiranju_studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-provjeri-radova-studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-provjeri-radova-studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-o-medjunarodnoj-razmjeni-studenata-i-osoblja_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-o-medjunarodnoj-razmjeni-studenata-i-osoblja_1.pdf
https://www.unibl.org/sr/studenti/najbolji-studenti
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суорганизацији Универзитета у Бањој Луци (StES). СтЕС је први пут организован 2008. 

године са једним циљем – да се студентима отворе врата према науци и истраживању, 

те новим технологијама. Више информација о самом скупу можете пронаћи на линку. 

5. НАСТАВНО ОСОБЉЕ 

5.1. Компетенције и број наставника  

Укупан број стално запослених на Универзитету, почетком 2021/22. академске године, 

износио је 1370 лица. На наставно особље отпада 796 запослених, а административно-

техничко особље броји 575 запослених. 

 

У настави је ангажовано више кадра, укупно 1066, закључно са мартом 2023. године. 

Разлику од 270 запослених представљају спољни сарадници, у допунском раду и  

хонорарно ангажовани сарадници. Ради се још увијек о релативно великом броју 

спољњих сарадника запослених на Универзитету. Међутим, удио њиховог учешћа у 

настави није пропорционалан том броју, јер они углавном изводе мањи број часова 

наставе. 

Укупан број стално запослених повећао се од 2019. до марта 2023. године закључно: са 

1309 на 1370 радника. У том периоду број наставног особља повећан је за 12 радника. 

Наставно особље износи око 58% од укупног броја запослених. 

Сљедећи графикони приказују како се мијењао број наставног и административног 

особља по годинама (2019–2022), као и број стално запослених и гостујућих наставника 

од 2019. до 2022. године. 

 

 

Графикон 1. Однос броја запосленог наставног и административног особља на 

Универзитету у периоду од 2019. до 2022. године 
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https://www.unibl.org/sr/studenti/studenti-u-susret-nauci
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Графикон 2. Однос броја стално запосленог наставног кадра и гостујућих наставника у 

периоду од 2019. до 2022. године 

У 2022. години, у односу на 2019, укупан број ангажованих у настави повећан је са 1053 

на 1066 лица ангажованих у настави. Повећање се десило, како се и види на графикону 

2, у категорији стално запосленог наставног особља а науштрб укупног броја спољних 

сарадника. Овај тренд оцијењен је као позитиван и плод је пријашњих мјера које је 

Универзитет предузео на смањивању броја спољних сарадника (гостујућих наставника) 

и повећања броја домаћег наставног кадра. Када се од укупног броја ненаставног особља 

одузме број техничког особља (портири, спремачице, возачи, запослени у студентским 

службама, лаборанти, заправо врло мали број из реда административног особља се 

односи на стручне сараднике по стручним службама у организационим јединицама и 

централној администрацији Универзитета (Ректорат). У Табели 4 приказана је још 

детаљнија структура свих запослених у настави на Универзитету у истом временском 

интервалу. 

Табела 4. Приказ структуре наставног особља 

Година 
Стално запослени 

наставни кадар 

Гостујући 

наставни кадар 

Допунски радни 

однос 
УКУПНО 

2019. 784 134 135 1053 

2020. 800 159 146 1105 

2021. 799 148 164 1111 

2022. 796 139 131 1066 

Сви факултети Универзитета у Бањој Луци, осим Медицинског факултета, имају знатно 

већи број стално запосленог наставног особља у односу на број наставног особља 

ангажованог у допунском раду. Од укупног броја наставног особља ангажованог на 

Универзитету по уговору о допунском раду, 88% ангажовано је на Медицинском 

факултету. Нису обухваћени кадрови из Ректората и Института за генетичке ресурсе 

ради бољег прегледа по факултетима.  

5.1.2. Структура сопственог наставног кадра 

Сопствени наставни кадар, закључно са мартом 2023. године, броји 792 запослених, те 

има сљедећу структуру по звањима (Графикон 3): 218 редовних професора, 207 
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ванредних професора, 130 доцената, 168 виших асистената, 55 асистената, 8 наставника 

страних језика и вјештина, 5 виших умјетничких сарадника и 1 лектор.  

 

 

Графикон 3. Преглед структуре наставног кадра 

Прве три категорије су наставници, укупно 555. Они изводе теоретске облике наставе, 

предавања. Посљедњих 5 категорија су сарадници, у укупном броју од 237. Они изводе 

практичну наставу. Сви наставници су доктори наука. То је минималан услов, прописан 

Законом о високом образовању Републике Српске и Правилником о поступку и 

условима избора наставника и сарадника на Универзитету у Бањој Луци да би се добило 

најниже наставничко звање, звање доцента. Како је прописано наведеним актима, за 

избор у виша звања потребни су додатни услови, попут објављивања одређеног броја 

научних радова, издавања књига, менторство кандидата другог и трећег циклуса студија 

и још неки. Међусобни однос наставничких и сарадничких звања је 70% према 30%, а 

удио појединих звања у укупном броју академских звања је сљедећи: асистената 7%, 

виших асистената 22%, док је доцената 17%, ванредних професора 26% и редовних 

професора 28%. У Табели 5 дата је структура сопственог наставног кадра по 

факултетима и академским звањима.  

Табела 5. Структура сопственог наставног особља по чланицама  

(март 2023. године) 
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Академија умјетности 32 16 4 10 7 1 5 0 75 

Архитектонско-грађевинскo-

геодетски факултет 
7 11 15 18 6 1 0 0 58 

Економски факултет 15 16 7 5 3 1 0 0 47 

Електротехнички факултет 7 8 6 16 6 0 0 0 43 

Машински факултет 14 5 5 12 5 1 0 0 42 

Медицински факултет 19 22 21 11 4 0 0 0 77 

Пољопривредни факултет 19 14 5 6 0 0 0 0 44 

218

207
130

168

55

5 8 1

редовни професор ванредни професор

доцент виши асистент

асистент виши умјетнички сарадник

наставник страног језика и вјештина лектор

https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/4.Pravilnik_o_postupku_i_uslovima_izbora_nastavnika_i_saradnika_na_Univerzitetu.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/4.Pravilnik_o_postupku_i_uslovima_izbora_nastavnika_i_saradnika_na_Univerzitetu.pdf
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Правни факултет 6 7 4 8 3 0 0 0 28 

Природно-математички 

факултет 
17 28 10 25 5 1 0 0 86 

Рударски факултет 1 3 5 4 0 0 0 0 13 

Технолошки факултет 9 10 9 9 4 0 0 0 41 

Факултет безбједносних наука 1 5 3 3 1 0 0 0 13 

Факултет политичких наука 8 13 5 3 4 1 0 0 34 

Факултет физичког васпитања 

и спорта 
11 10 2 4 0 0 0 0 27 

Филолошки факултет 24 10 11 19 3 1 0 1 69 

Филозофски факултет 20 24 14 14 1 1 0 0 74 

Шумарски факултет 8 5 4 1 3 0 0 0 21 

УКУПНО 218 207 130 168 55 8 5 1 792 

5.1.3. Напредовање 

У 2022. години проведено је за 6 више избора у виша звања него у 2019. години и 4 мање 

избора у више звање у односу на 2021. годину. Највећи број избора је у звање ванредног 

професора, па је и удио доцената и виших асистената у структури наставног кадра 

значајно порастао.  

 
Графикон 4. Упоредни однос броја избора у наставничка и сарадничка звања (2019–2022) 

5.1.4 Покривеност наставе сопственим кадром 

Дистрибуција сопственог наставног кадра, збирно наставника и сарадника, поређење за 

2022. годину у односу на 2019. годину по факултетима у поређењу са бројем студената 

илустрована је на Графикону 5. Процентуални износ броја наставног особља према броју 

студената представља број наставника на 100 студената. Нпр. на Економском факултету 

то износи 6,39%, што значи да на 100 студената теоретски долази око 6 наставника, 

односно око 16 студената по наставнику.  
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Графикон 5. Процентуални однос наставног особља и студената у 2019. и 2020. години 

 

 

Графикон 6. Број укупно уписаних студената на Универзитету у 2019. и 2022 години 

Најмјеродавнија је анализа наставног кадра по студијским програмима. Али она није 

једноставна. На резултат утиче број студената на студијском програму, јер се на 

вјежбама, а некад и на предавањима, студенти дијеле у групе. Неки факултети имају 

заједничку наставу на више студијских програма, а с друге стране, наставу често изводе 

наставници који немају пуну норму на својим, матичним факултетима, на којима се воде. 

Док се не разради процедура за такву анализу, може се направити процјена 

покривености наставе сопственим кадром на нивоу Универзитета. Ако посматрамо само 

први циклус студија на 66 студијска програма, под претпоставком да сви трају 4 године, 
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и узимајући да приближно 12 часова отпада на предавања (половина фонда од 25 

часова), добијамо да је укупно 66 х 4 х 12 = 3168 часова наставе. Рачунајући са нормом 

од 6 часова наставе, излази да је за покривање наставе потребно 528 наставника. 

Тренутно расположиви број од 555 наставника показује да Универзитет располаже са 

преко 100% потребних наставника, искључујући рад преко норме. Треба узети у обзир 

да један број наставника предаје на више факултета. Број асистената је теже процијенити 

јер се студенти за вјежбе дијеле у групе. Када сви студијски програми буду изводили и 

други циклус студија, стање ће бити неповољније. У том случају био би потребан 

сљедећи оријентациони број наставника: (66 х 5 х 12) : 6 = 3420 : 6 = 660, што чини 80 

% потребног наставног кадра. 

5.1.5. Кадровска политика 

Централизовани менаџмент омогућио нам је да постигнемо увид у расположиви 

наставни кадар и његово оптерећење у настави. Набавком и имплементацијом 

информационог система (поглавље 7) имамо могућност да у сваком тренутку добијемо 

прецизне информације из различитих сегмената универзитетског рада, што до сада није 

био случај. Чињенице о нпр: постојећем стању кадра најбитнији су предуслови за 

одговарајуће кадровске политике. Универзитет нема формално усвојену кадровску 

политику у облику посебног документа, али има све важне прегледе кадровског 

потенцијала и кадровских потреба. Циљ наше кадровске политике јесте да у мандатном 

року Стратегије Универзитета (2017–2025) учинимо одрживим све наше студијске 

програме са потпуном покривеношћу властитим кадром, као и да подмладимо наставно-

истраживачки кадар, повећавањем учешћа младих асистената у укупном броју 

новоизабраног наставног кадра. Процес подмлађивања властитог кадра већ се дешава 

низ година на Универзитету. Активности на том плану у посљедњих неколико година су 

покренуте и интензивиране. Спроведени конкурси, као и јасни захтјеви студената у том 

правцу, указују на то да постоји довољна количина свијести као и спремност 

руководства Универзитета да зацртани циљеви из стратегије развоја, политике високог 

образовања и других важних докумената буду до краја реализовани.  

Сенат Универзитета у Бањој Луци је на својој 91. сједници, одржаној дана 30. 3. 2023. 

године, разматрао и усвојио приједлог програма професионалног усавршавања за 

унапређење наставног процеса за сараднике и запослене Универзитета у Бањој Луци 

који организује Филозофски факултет у сарадњи са професорима са других факултета. 

Сврха ове одлуке и организације професионалног усавршавања је утемељена на 

чињеници да већина наставног особља током свог образовања није похађала предмете и 

курсеве који су се односили на унапређење наставничких компетенција, па је логична 

посљедица да значајан дио наставног особља није упознат са свим могућностима, 

методама и вјештинама које доприносе квалитетнијој настави. Професионално 

усавршавање наставног особља за унапређење наставног процеса на Универзитету у 

Бањој Луци  има кључну улогу у побољшању квалитета наставе и уопштено говорећи 

оснаживању академске заједнице, што ће у коначници допринијети да студенти стекну 

потребна знања и компетенције.  

У домену кадровске политике, Универзитет у Бањој Луци је у оквиру имплементације 

УНИГЕМ пројекта на 72. сједници Сената, одржаној 28. 10. 2021, именовао 

Савјетодавни одбор за родну равноправност. Ријеч је пројекту који ће се бавити 

питањима родне равноправности у процесима високог образовања. Универзитети – 

учесници пројекта – кроз редовну размјену информација и заједничке активности 

https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/BrosuraWeb.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/BrosuraWeb.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/BrosuraWeb.pdf
https://www.unibl.org/sr/novosti/unigem-savjetodavni-odbor-za-rodnu-ravnopravnost
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посебну ће пажњу, између осталог, посветити припреми стратешких докумената који за 

циљ имају превенцију родно заснованог насиља, дискриминације и сексуалног 

узнемиравања на универзитетима. План је да се узме учешће у истраживањима која су 

посвећена мјерењу ставова о постојању и информисаности с прописима који имају за 

циљ спречавање и борбу против родно заснованог насиља, дискриминације и сексуалног 

узнемиравања. 

5.1.6. Мотивација наставног кадра за веће залагање и учење 

Квалитет наставног кадра на Универзитету у Бањој Луци постиже се редовном анализом 

расположивог кадра и потреба, избором по јавним процедурама које афирмишу научна, 

истраживачка и педагошка постигнућа као и допринос кандидата привредном, 

друштвеном и културном развоју заједнице, провјером квалитета рада у настави и 

истраживању и стварањем услова за перманентно образовање и напредовање. 

Универзитет омогућује и друге начине за стимулисање научноистраживачког и 

умјетничког рада. Основан је Фонд за подстицај и промоцију научноистраживачког и 

умјетничког рада на Универзитету у Бањој Луци, из којег се сваке године награђују 

наставници и сарадници који су остварили значајне резултате кроз објављивање научних 

радова у индексираним научним часописима или координацију или учешће у 

међународним научноистраживачким пројектима. Управљање и кориштење средстава 

датог фонда регулисано је Правилником о фонду за подстицај и промоцију 

научноистраживачког и умјетничког рада на Универзитету у Бањој Луци, Правилником 

о поступку давања сагласности за рад академског особља Универзитета у Бањој Луци на 

другој високошколској установи, Правилником о кориштењу слободне студијске 

године, Правилником о поступку правне заштите интелектуалне својине на 

Универзитету у Бањој Луци, Правилником о додјели признања и награда Универзитета 

у Бањој Луци, Правилник о поступку утврђивања неакадемског понашања у писаним 

радовима, детаљно су прописани услови и прописи за мотивацију наставног кадра у 

контексту већег њиховог залагања у наставном, образовном, односно 

научноистраживачком раду. 

 

5.1.7. Међународна сарадња и мобилност особља 

Универзитет у Бањој Луци остварује изузетно успјешну међународну сарадњу са 

универзитетима, факултетима, институтима и другим установама и институцијама од 

значаја за високо образовање. Сарадња на међународном нивоу и интернационализација 

препознате су као један од пет стратешких циљева који се наводе у Стратегији развоја 

Универзитета у Бањој Луци за период 2017–2025. године. Како би се постављени циљеви 

што ефикасније реализовали, у јануару 2018. године Сенат Универзитета усвојио је 

Стратегију интернационализације Универзитета у Бањој Луци, којом се утврђују 

свеобухватније и детаљније мјере, односно четири стратешка циља 

интернационализације: 

 

1. политике интернационализације,  

2. интернационализација науке,  

3. интернационализација наставе,  

4. интернационализација система подршке. 

 

http://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/Pravilnik-4-6.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/Pravilnik-4-6.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/2.%20Pravilnik%20o%20postupku%20daavanja%20saglasnosti%20za%20rad%20na%20drugoj.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/2.%20Pravilnik%20o%20postupku%20daavanja%20saglasnosti%20za%20rad%20na%20drugoj.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/2.%20Pravilnik%20o%20postupku%20daavanja%20saglasnosti%20za%20rad%20na%20drugoj.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-koristenje-slobodne-studijske-godine_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-koristenje-slobodne-studijske-godine_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-postupak-zastite-intelektualne-svojine.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-postupak-zastite-intelektualne-svojine.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-dodjela-priznanja-nagrada-UBL.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-dodjela-priznanja-nagrada-UBL.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-utvrdjivanje-neakadenskog-ponasanja-pisanje-radova.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-utvrdjivanje-neakadenskog-ponasanja-pisanje-radova.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/Strategija_i_indikatori_internacionalizacije.pdf
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Упркос објективним препрекама за динамичне међународне активности током 

пандемије 2020–2022. године, запослени Универзитета у протеклом петогодишњем 

периоду боравили су на иностраним универзитетима и институцијама широм Европе и 

свијета, као и у земљама региона. При томе су реализоване међународне пројектне 

активности финансиране средствима Европске комисије и других међународних 

фондова, билатерални пројекти сарадње и размјене, докторска и послиједокторска 

истраживања и студије финансиране кроз грантове, стипендије и путем међународних 

фондација, размјене у сврху учења, истраживања и тренинга кроз Еразмус+ и CEEPUS 

програме и друге активности. Наставници и сарадници остварили су блиску сарадњу и 

боравили у готово свим земљама региона и Европе, као и у Израелу, Турској, Јапану, 

Кини, Руској Федерацији, Сједињеним Америчким Државама и другим. Универзитет у 

Бањој Луци потписник је преко 200 билатералних споразума о сарадњи на 

међународном нивоу, који представљају основ за наставне и научноистраживачке 

активности, те заједничко учешће на међународним пројектним позивима.  

Законом о високом образовању прописано је да високошколске установе имају право на 

самостално остваривање наставне, истраживачке и умјетничке сарадње и дјелатности са 

другим високошколским установама и другим правним и физичким лицима у 

Републици, Босни и Херцеговини и иностранству. У складу са тим, Управни одбор 

Универзитета је на 20. сједници, одржаној 8. 2. 2023. године, усвојио Правилник о 

поступку закључивања уговора о академској, пословно-техничкој и стручној сарадњи, 

којим је прописана процедура закључивања различитих видова уговора, како на нивоу 

Универзитета тако и на нивоу његових чланица. 

Универзитет у Бањој Луци је члан више регионалних и међународних удружења и 

асоцијација. У септембру 2008. године Универзитет је потписао Велику повељу 

Универзитета (Magna Charta Universitatum), коју потписује више од 600 свјетских 

универзитета. Такође, Универзитет је члан Европске асоцијације универзитета, EUA, као 

и UniAdrion мреже. Универзитет у Бањој Луци је од 13. маја 2019. године постао 

пуноправни члан Конзорцијума институција високог образовања Кине и земаља 

Централне и Источне Европе (CCHEIC). Универзитет је члан Дунавске ректорске 

конференције, која броји око 70 универзитета из Дунавског региона и Ректорског 

форума Југоисточне Европе и Западног Балкана. Главни циљеви ove заједнице су између 

осталог јачање сарадње и капацитета у областима науке, високог образовања и 

истраживања, подизање квалитета високог образовања, подстицање размјене 

наставника, сарадника, истраживача и студената, те активно залагање за заједничке 

интересе пред институцијама Европске уније. Такође, Универзитет је члан 

Универзитетскe агенције за франкофонију (AUF), међународног удружења које 

чине универзитети, високе школе, академске мреже и научноистраживачки центри 

широм свијета који користе француски језик.  

Универзитет у Бањој Луци учествује и у међународним образовним пројектима. Највећи 

број реализованих међународних образовних пројеката на нашем Универзитету су 

Еразмус+ пројекти Изградње капацитета. У првом издању програма за период од 2014. 

до 2020. године, Универзитет је био партнер у 15 пројеката и у једном пројекту је 

координатор. Листа пројеката (2014–2020) доступна је на интернетској страници 

Универзитета. Универзитет активно учествује и у другом издању Еразмус+ програма, 

https://unibl.org/sr/saradnja/ugovori-o-saradnji/lista-ugovora
https://unibl.org/sr/saradnja/ugovori-o-saradnji/lista-ugovora
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-ugovori-o-saradnji.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-ugovori-o-saradnji.pdf
http://www.magna-charta.org/
http://www.eua.be/
http://www.uniadrion.net/
https://www.drc-danube.org/
https://www.drc-danube.org/
https://www.uni-lj.si/study/rectors-forum-SEE-WB
https://www.uni-lj.si/study/rectors-forum-SEE-WB
https://www.auf.org/
https://www.unibl.org/sr/saradnja/medjunarodni-obrazovni-projekti/lista-erasmus-projekata-2014-2020
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који се реализује у периоду од 2021. до 2027. године. У првом позиву за пријаву 

пројеката у другом издању Еразмус+ програма Универзитету је одобрено шест 

партнерских пројеката. Ова листа пројеката (2021–2027) такође је доступна на 

интернетској презентацији Универзитета. 

 

Еразмус+ подржава транснационална партнерства између образовних, омладинских и 

институција и организација које се баве обуком, која подстичу сарадњу и премошћавају 

области образовања и рада, с циљем рјешавања уочених размимоилажења у погледу 

вјештина. Такође, овај програм подржава националне напоре за унапређење образовних, 

омладинских и система обуке. Еразмус+ обезбјеђује бесповратна средства за широк 

спектар акција и активности у области образовања, обуке, омладине и спорта. Програм 

даје могућности за студенте, приправнике, запослене и волонтере да проведу један 

период у иностранству како би повећали своје вјештине и могућност запошљавања. 

 

Наставници и сарадници универзитета редовно учествују на конкурсима ресорног 

Министарства и других министарстава на нивоу Републике Српске и БиХ, путем којих 

се суфинансира билатерална размјена са Словенијом, Црном Гором и Аустријом, те 

разне COST акције, те друге међународне активности. Наставници и сарадници су 

укључени у реализацију неколико десетина COST акција, које за циљ имају стварање 

научноистраживачких мрежа у Европском истраживачком простору и шире. Такође, 

Универзитет подржава одлазне и долазне студијске боравке и посјете академског особља 

и изврсних студената сва три циклуса студија, како би се промовисала 

интернационализација и повећао квалитет наставног и научног рада. Поред тога, разне 

стипендије и конкурси за размјену редовно се објављују на интернетској страници 

Универзитета.  

Интернационалне активности су важан услов за напредовање наставника, а Универзитет 

се труди да додатно мотивише објављивање научних радова у респектабилним 

међународним часописима, те учешће у међународним пројектним активностима кроз 

програм подстицаја.  

Континуирани рад на унапређењу услова за боравак страног особља довео је до 

повећања броја гостујућих наставника, истраживача и административног особља. Ради 

ефикасније припреме размјене, особљу које долази на Универзитет на располагању је 

Водич за размјену студената и особља на Универзитету у Бањој Луци који садржи 

корисне информације за долазеће студенте и особље (израђен у оквиру Erasmus+ CBHE 

пројекта, акронима STINT). 

Поред академског особља Универзитета, у Еразмус+ програму размјене активно 

учествује и административно особље Универзитета у оквиру категорије Еразмус+ 

размјена у сврху обуке особља. Административно особље путем ових размјена има 

прилику да учествује у међународним седмицама обуке у организацији високошколских 

институција из програмских држава Еразмус+ програма, да размјењује добре праксе из 

дјелокруга својих послова, те да са колегама разматра могућности пријаве наредних 

пројеката. 

Значајном квалитетном побољшању реализације међународне сарадње на Универзитету 

и праћењу међународних активности дао је модул Међународна сарадња, који је 

https://www.unibl.org/sr/saradnja/medjunarodni-obrazovni-projekti/lista-erasmus-projekata-2021-2027
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/
https://www.cost.eu/
https://unibl.org/sr/vesti?q%5bby_kategorije%5d%5b%5d=5
file:///C:/Users/User/Desktop/Конкурс%20за%20додјелу%20новчаних%20награда%20наставницима%20и%20сарадницима%20Универзитета%20у%20Бањој%20Луци
https://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/2018/Guide%20for%20incoming%20student%20and%20staff-compressed.pdf
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саставни дио информационог система Универзитета. У оквиру овог модула израђена је 

база споразума која садржи информације о споразумима о сарадњи који су потписани од 

стране Универзитета уз скениране примјерке тих споразума. Поред тога, у модул се 

уносе информације о признавању страних образовних квалификација и периода 

размјена, те о извршеним верификацијама диплома. Значајан дио модула представља 

дио размјене. Запослени Универзитета се путем апликације еЗапослени и овог модула 

пријављују на конкурсе за размјене који се објављују на страници Универзитета. Пријава 

студената на размјене врши се путем апликације еСтудент, која је у том смислу такође 

повезана са модулом Међународна сарадња. Такође, промоција доступних стипендија за 

размјену студената обавља се и путем апликације еСтудент. 

 

Слика 7. Интерфејс модула Међународна сарадња информационог система 

Универзитета 

 

5.1.8. Пензионисана лица и статус професора емеритуса 

Закон о високом образовању, Статут Универзитета у Бањој Луци (члан 153), Правилник 

о раду Универзитета у Бањој Луци дефинишу статус пензионисаног лица односно 

немогућност извођења наставе на високошколским установама у Републици Српској, 

односно Универзитету у Бањој Луци уколико су наведена лица пензионисана у складу 

са прописима Федерације БиХ, Брчко Дистрикта или других држава.  

Статус професора емеритуса на Универзитету у Бањој Луци дефинисан је Законом о 

високом образовању Републике Српске, Статутом (члан 156) и Правилником о условима 

и поступку додјељивања звања и правима професора емеритуса. 

Овим правилником ближе се уређују утврђивање броја и начина кандидовања, услови и 

поступак за додјелу звања професор емеритус на Универзитету у Бањој Луци, као и 

права која из тог звања проистичу. 

 

5.1.9. Ангажовање истакнутих научника/умјетника у настави  

На линковима испод наведено је низ примјера добре праксе када је у питању ангажовање 

истакнутих научника/умјетника у настави на Универзитету у Бањој Луци. 

https://student.unibl.org/security/login.jsf;jsessionid=416E0514D368FCB13F6D32FDF55C693B
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/ZAKONI-2020.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_radu_Univerziteta_u_Banjoj_Luci_2.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_radu_Univerziteta_u_Banjoj_Luci_2.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/statut/Statut-UNIBL-2022_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-o-uslovima-i-postupku-dodjeljivanja-zvanja-i-pravima-profesora-emeritusa_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik-o-uslovima-i-postupku-dodjeljivanja-zvanja-i-pravima-profesora-emeritusa_1.pdf
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Приступно предавање проф. др Наранјана С. Дхалија 

Проф. Милош Заткалик одржао предавање на Академији умјетности 

Омбудсмен проф. др Љубинко Митровић одржао предавање на Правном факултету 

Гостовање професора Нуна Маулидеа са Универзитета у Бечу 

Одржано прво предавање професора Телебака на ФБН-у 

 

5.2. Научноистраживачки и умјетнички рад 

Научноистраживачка активност на универзитетима обухвата фундаментална, развојна и 

апликативна истраживања. Резултати научноистраживачке дјелатности укључују 

елементе новине, а вреднују се рецензентским поступком и објављивањем у научним 

публикацијама. Универзитет у Бањој Луци, као научно-наставна установа, стално је 

повећавао своје капацитете за научноистраживачки рад. Број дипломираних студената, 

одбрањених специјалистичких и магистарских радова и докторских теза из године у 

годину се повећава. Предуслови за научноистраживачку дјелатност јесу: адекватан 

лабораторијски простор, опремљене библиотеке и савремена техничка помагала, која ће 

олакшати презентовање постигнутих резултата. Универзитет у Бањој Луци располаже 

адекватним лабораторијским простором и опремом, али с обзиром на технолошки и 

технички развој, потребна су непрекидна материјална улагања како би се пратили 

свјетски трендови. 

5.2.1. Реализација и вредновање научноистраживачког/умјетничког рада 

Универзитет у Бањој Луци много пажње посвећује свом кадру јер је он веома важан за 

одрживост, даљи развој и напредовање Универзитета. Потписао је Декларацију о 

посвећености Европској повељи за истраживаче и Кодексу за запошљавање истраживача 

30. јануара 2013. године, као прва установа из Републике Српске и Босне и Херцеговине 

која се прикључила овој европској иницијативи. Тиме се Универзитет у Бањој Луци 

придружио породици од тренутно 1216 европских институција које желе да осигурају 

квалитетно пословно окружење за своје истраживаче. Универзитету у Бањој Луци 

Европска комисија додијелила је априла 2015. године Лого изврсности у истраживању 

(HR Excellence in Research), чиме је он постао прва научноистраживачка институција у 

Републици Српској и Босни и Херцеговини која је носилац поменутог знака, a тиме и 

једна од 513 установа у Европи која је задовољила строге критеријуме додјељивања. 

Додијеливши HR лого, Комисија је одала признање Универзитету за посвећеност 

принципима Европске повеље за истраживаче и Кодексу за запошљавање истраживача, 

као и за опредијељеност да се постигне поштено и транспарентно запошљавање и 

конкурсна процедура за пријем истраживача. Лого изврсности подразумијева да се 

Универзитет у Бањој Луци придржава стандарда које је прописала Европска унија када 

је ријеч о правима и обавезама истраживача и да су процедуре запошљавања на 

Универзитету усаглашене са оним европским. Овај лого значајно је признање за 

Универзитет, али истовремено и обавеза, јер подразумијева спровођење свих мјера из 

Акционог плана насталог на основу резултата анкете о Европској повељи истраживача 

и Кодексу на Универзитету у Бањој Луци.  

Подаци о наставној литератури публикованој од стране академског особља по 

чланицама Универзитета, чланицама са највише публикованих уџбеника, чланицама са 

https://med.unibl.org/odrzano-pristupno-predavanje-prof-dr-naranjana-s-dhallija/
https://au.unibl.org/novosti/prof-milosh-zatkalik-odrzhao-predava-e-na-akademi-i-um-etnosti
https://www.ombudsmen.gov.ba/Novost.aspx?newsid=1252&lang=EN
https://www.unibl.org/sr/vesti/2023/03/gostovanje-profesora-nuna-maulidea-sa-univerziteta-u-becu
https://fbn.unibl.org/2019/10/16/odrzano-prvo-predavanje-profesora-telebaka-na-fakultetu-bezbjednosnih-nauka/
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највише организованих научно-стручних скупова за период од 2017. до 2020. године, 

детаљно су анализирани и приказани у документу Упоредна анализа показатеља 

квалитета за 2017, 2018, 2019. и 2020. годину, на чијој изради су, заједно са 

руководствима чланица и координаторима за обезбјеђење квалитета, радили проректор 

за наставу и студентска питања и виши стручни сарадник за осигурање квалитета. У 

наведеном документу такође су доступне информације о научном доприносу 

Универзитета у Бањој Луци по годинама које је обухватала анализа односно подаци о 

објављивању радова у часописима са импакт фактором, приказ чланица са највећим 

појединачним импакт фактором за наведени период, као и приказ укупне вриједности за 

цитираност на нивоу Универзитета за период од 2017. до 2020. године. Упоредна анализа 

показатеља квалитета за 2017, 2018, 2019. и 2020. годину пружа информације и о 

укупном броју патената/иновација на нивоу Универзитета, као и о одбрањеним 

дисертацијама на нивоу Универзитета, са табеларним приказом чланица са највећим 

бројем одбрањених дисертација од 2017. до 2020. године.   

Универзитет у Бањој Луци учествује у низу научноистраживачких пројекта на нивоу 

Републике Српске, БиХ, земаља у региону, као и кроз партнерску сарадњу са 

високообразовним и научноистраживачким институцијама широм Европе и свијета. 

Подробнији увид у информације о самим пројектима односно њиховим статусима, 

временским оквирима реализације, типовима, чланицама Универзитета који учествују у 

пројекту, руководиоцима, пројектном тиму, финансијерима, вриједности пројеката и 

партнерима на истим, доступан је на линку. 

 

 

Списак међународних научноистраживачких пројеката на Универзитету у Бањој 

Луци у периоду јануар 2018 – новембар 2021. 

Табела 6. Списак међународних научноистраживачких пројеката 

 

Финансијер 

Број 

одобрених 

пројеката 

Износ 

повучених 

средстава 

(КМ) 

МНРВОИД 36 263.270.00 

Министарство 

цивилних послова 

(МЦП) 

2 16.500.00 

Bloomberg Foundation 3 340.884.00 

UN 2 91.290.00 

NATO 1 300.415.00 

Шуме РС 1 6.000.00 

Horizont 2020 7 2.427.218.00 

Европска комисија 

(други програми) 
3 127.590.00 

УКУПНО 55 3.573.167.00 

* једини координаторски пројекат из програма Хоризонт 

2020. је SMARTWATER пројекат 

https://www.unibl.org/sr/nauka/projekti
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 Број пројеката 

Износ 

средстава (КМ) 

РС финансијер  37 269.270.00 

БиХ финансијер 2 16.500.00 

Европска комисија 10 2.554.808.00 

Остали међународни 

финансијери 6 732.589.00 

 

 
Графикон 7. Број одобрених пројеката 

 

 

 

Графикон 8. Вриједност пројеката у периоду 2018–2021. изражена у КМ 
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5.2.2. Институти  

Институти формирани на нивоу Универзитета омогућују мултидисциплинарна 

истраживања. Задаци института су да обављају основна, развојна и примијењена 

истраживања. У својој академској пракси и истраживачким пројектима они 

демонстрирају комбинацију учења и истраживања сa вишеструком одговорношћу: да 

уче и пројектују, да чувају традицију, али и да буду иновативни. Формирање института 

на Универзитету у Бањој Луци започело је прије 20 година, а највећи број је формиран 

од 2002. до 2007. године. Универзитет је преко својих истраживача био укључен у 

међународне и домаће пројекте, а међу њима се, по величини повучених средстава, 

издвајају они које је финансирала Европска комисија (ФП пројекти, Хоризонт 2020). 

Универзитет у Бањој Луци, на принципима Болоњске декларације, организује наставу 

на првом, другом и трећем циклусу студија. Укључивање студената другог и трећег 

циклуса студија у научноистраживачки рад не представља проблем, јер ће он бити 

саставни дио њиховог завршног рада. Студенти првог циклуса, према Закону о 

научноистраживачком раду, треба да се постепено укључују у процес 

научноистраживачког рада. Овакав вид укључивања одвија се под руководством 

наставника и сарадника. Успјешна сарадња наставног особља са студентима довела је 

до тога да се наши студенти појављују на међународним студентским конференцијама 

са запаженим радовима. Руководство Универзитета, у сарадњи са Студентским 

парламентом и студентским организацијама факултета односно Академије умјетности, 

организује научно-стручни скуп „Студенти у сусрет науци”. 

Конфуцијев институт Универзитета у Бањој Луци образовни је центар основан у 

децембру 2017. године у циљу промовисања кинеског језика и културе. Овдје полазници 

имају прилику да се директно упознају са кинеском културом и језиком преко изворних 

говорника и професора кинеског језика. Конфуцијев институт смјештен је на 1. спрату 

Факултета политичких наука. Визија Конфуцијевог института јесте да постане важан 

извор знања о НР Кини у Републици Српској. Поред промовисања кинеског језика и 

културе, односно упознавања шире и стручне јавности с кинеским језиком и културом, 

Конфуцијев институт за циљ има и јачање образовне сарадње између Кине и Републике 

Српске, као и пружање помоћи при успостављању сарадње различитих институција 

Републике Српске са институцијама НР Кине. Институт организује изучавање кинеског 

језика у основним и средњим школама, као и на високошколским установама, али и 

едукује и информише пословну заједницу Републике Српске о начинима и приликама 

пословања са НР Кином, помажући им тако да савладају оно што је неопходно за што 

успјешније пословање са Кином и другим азијским земљама. Редовно организујући 

едукативне радионице које прoмовишу културне вриједности кинеског народа, 

Институт заправо настоји омогућити, како запосленим и студентима Универзитета у 

Бањој Луци тако и осталим заинтересованим суграђанима, да активним судјеловањем 

боље упознају и разумију различите аспекте кинеске културе. 

5.2.3. Принципи отворене науке на Универзитету у Бањој Луци 

Универзитет у Бањој Луци подржава принципе на којима се заснива отворена наука, а 

који се примјењују на цјелокупан процес продукције научних, али и умјетничких 

резултата, од обезбјеђивања средстава и испуњавања захтјева финансијера (нпр. у 

оквиру програма Хоризонт 2020) до депоновања научних радова, примјене резултата 

истраживања у пракси и праћења ефеката научног рада. Принципи отворености имају за 

https://www.unibl.org/sr/nauka/instituti-i-centri
https://www.ki.unibl.org/
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циљ да науку учине транспарентнијом, видљивијом, ефикаснијом, праведнијом и 

демократичнијом. Отворена наука најчешће се повезује са отвореним приступом 

публикацијама, али је сам појам много шири и обухвата већи број принципа, као што су: 

отворени подаци, отворено рецензирање, отворена методологија. Иако је идеја отворене 

науке једноставна, примјена њених принципа сложен је процес који захтијева постојање 

одговарајуће техничке инфраструктуре, законских регулатива и компетенција. 

Имплементацијом NI4OS пројекта (National Initiatives for Open Science in Europe) 

Универзитет исказује посвећеност принципима европског облака отворене науке 

(EOSC). 

Универзитет у Бањој Луци придружио се институцијама потписницама Берлинске 

декларације о отвореном приступу научном знању 2016. године. Потписници Берлинске 

декларације су водећи свјетски универзитети, научне установе и фондације. Мисија 

ширења знања само је дјелимично испуњена ако информације нису широко и 

једноставно доступне друштву. Стога се на овај начин пружају могућности ширења 

знања не само помоћу класичних форми него све више и преко парадигме отвореног 

приступа преко интернета. Универзитет у Бањој Луци је на Генералној скупштини 

OpenAIRE-а одобрен за члана ове европске истраживачке мреже јануара 2020. године. 

Циљ OpenAIRE-а је да науку учини отвореном и транспарентном, да омогући 

иновативне начине комуницирања и праћења истраживања те преобрази друштво путем 

потврђених научних знања. Платформа омогућава грађанима, едукаторима, донаторима, 

државним службеницима и привреди да пронађу начине да науку учине корисном за 

себе, своје радно окружење и друштво. Мрежа омогућава истраживачима, фондацијама 

и истраживачким администраторима да лако прихвате отворену науку. 

5.2.4. Издавачка дјелатност 

На 26. сједници, одржаној у марту 2014. године, Сенат Универзитета у Бањој Луци, у 

складу са Статутом Универзитета и Правилником о публиковању научних публикација 

Министарства науке и технологије Републике Српске, усвојио je Правилник о издавачкој 

дјелатности Универзитета у Бањој Луци. Правилником се уређују општи услови и начин 

објављивања публикација у оквиру издавачке дјелатности Универзитета, али и 

стандарди квалитета који треба да се испуне током употребе у образовно-стручном, 

образовно-научном, односно образовно-умјетничком раду на Универзитету у Бањој 

Луци и његовим организационим јединицама. Њиме се, такође, утврђују стандарди у 

вези са обезбјеђењем и провјером квалитета публикација које издају Универзитет и 

његове организационе јединице. Издавачка дјелатност Универзитета обухвата 

објављивање свих штампаних, аудио-визуелних, дигиталних и електронских 

публикација: књига, превода вриједних књига, уџбеника, монографија, зборника радова, 

извјештаја са конференција, конгреса и симпозијума који су одржани у организацији 

Универзитета или је Универзитет био суорганизатор, затим часописа, сепарата, 

каталога, проспеката, плаката, летака, разгледница, календара, микрофилмова, видео и 

тонских записа, као и издања на електронским медијима: CD, виртуелне публикације на 

интернету, дјела која се објављују на интернетским страницама. У складу са 

Правилником, именована је и Комисија за издавачку дјелатност на Универзитету у Бањој 

Луци. Комисија за издавачку дјелатност Универзитета је стручно тијело Универзитета, 

а чине је проректор за научноистраживачки рад и развој Универзитета, проректор за 

наставу и студентска питања те 7 чланова, с тим да се води рачуна о томе да из сваке 
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научне области буде заступљен по један представник. Од 2014. године Универзитет у 

Бањој Луци учествује као самосталан излагач на Међународнoм сајму књига у Бањој 

Луци, али и на Међународном сајму књиге у Београду, гдје излаже на штанду 

Представништва Републике Српске у Србији. Током претходних шест година 

интензивирала се издавачка дјелатност на свим организационим јединицама 

Универзитета. Протекле двије године Универзитет у Бањој Луци, на позив Покрајинског 

секретаријата за високо образовање и научноистраживачку дјелатност АП Војводине и 

руководства Универзитета у Новом Саду, поред тога што је представљао факултете и 

студијске програме, промовисао је и своју издавачку дјелатност на Међународном сајму 

образовања „Путокази”. 

У склопу издавачке дјелатности такође је направљен велики корак потписивањем 

Берлинске декларације о отвореном приступу научном знању, а у складу са одлуком 

Сената из 2016. године, те је самим тим Универзитет постао дијелом иницијативе. 

Основни циљеви ове декларације односе се на то да се научна дискусија промовише и 

постане доступна што широј јавности захваљујући могућностима које доноси 

електронска комуникација, а које се константно повећавају. 

У наредном периоду највећи изазов у области издавачке дјелатности на Универзитету 

свакако ће представљати осавремењивање библиотечког простора односно опреме и 

читаоница, као и дигитализација библиотечких ресурса на свим чланицама 

Универзитета.  

5.2.5. Часописи и приступи базама података 

На Универзитету тренутно постоји 19 часописа, који су, према актуелној ранг-листи 

Министарства за научнотехнолошки развој, високо образовање и информационо 

друштво Републике Српске, односно према Правилнику о публиковању научних 

публикација, категоризовани у прве три категорије – седам часописа налази се у првој, 

девет у трећој категорији и два часописа су у процесу категоризације. У најави је 

оснивање или поновно покретање рада још неколико часописа на Универзитету. 

На линку, приказане су основне информације о часописима на Универзитету у Бањој 

Луци. 

У склопу издавачке дјелатности такође је направљен велики корак потписивањем 

Берлинске декларације о отвореном приступу научном знању, а у складу са одлуком 

Сената из 2016. године, те је самим тим Универзитет постао дијелом иницијативе. 

Основни циљеви ове декларације односе се на то да се научна дискусија промовише и 

постане доступна што широј јавности захваљујући могућностима које доноси 

електронска комуникација, а које се константно повећавају. Сагласно томе, Берлинска 

декларација дефинише садржаје који треба да буду објављени према принципима 

отвореног приступа. Прилози са отвореним приступом укључују изворне резултате 

научних истраживања, необрађене податке и метаподатке, изворе, дигиталне приказе 

сликовног и графичког материјала и научну мултимедијалну грађу. 

Путем линка на службеној веб-страници Универзитета у Бањој Луци могуће је остварити 

увид у све репозиторијуме и базе података отвореног приступа које користе запослени 

на Универзитету. 

https://unibl.org/sr/nauka/casopisi
https://www.unibl.org/sr/nauka/baze-i-repozitorijumi-otvorenog-pristupa
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5.2.6. Центар за развој и подршку истраживању 

Центар за развој и подршку истраживању почео је са радом 2017. године, а настао је 

трансформацијом Универзитетског предузетничког центра, који је основан 2009. 

године. У партнерству са Иновационим центром Бања Лука, а уз подршку Министарства 

породице, омладине и спорта Републике Српске, Центар реализује програм „Моја 

пракса”. То је пројекат студентске праксе, која студентима омогућује стицање првог 

радног искуства у току школовања, пролазак кроз програм „3D Academy” и након тога 

запослење. Кроз овај програм до сада је прошло преко 50 студената Универзитета у 

Бањој Луци.  

Центар је био и иницијатор покретања рубрике „Приче за примјер” на интернетској 

страници Универзитета у Бањој Луци. Идеја водиља била је да се преко прича, интервјуа 

и видео-материјала представи научноистраживачки и умјетнички рад наставника, 

сарадника и студената нашег универзитета, тј. резултати њихових научних 

истраживања, научноистраживачких, развојних и умјетничких пројеката, радови 

објављени у референтним међународним часописима, монографије (нарочито оне које 

су објављене у међународним издавачким кућама), награде за допринос науци или 

умјетности, друге награде, али и остали видови активности. На овај начин промовише 

се изврсност на Универзитету и подстичу наставници, сарадници и студенти да и даље 

развијају своје научноистраживачке активности и умјетнички рад. Истовремено се 

промовишу и сама наука и умјетност, чиме се нове генерације додатно усмјеравају на 

бављење научноистраживачким, односно умјетничким радом. 

Центар за развој и подршку истраживању, између осталог, координише истраживачке 

пројекте из области предузетништва, посредује у остваривању сарадње Универзитета и 

привреде, пружа подршку иноваторима и предузетним младим људима у разради и 

развоју пословних идеја, даје консултантске услуге и др. Поред тога, Центар организује 

и координише спровођење поступка патентирања, лиценцирања и трансфера знања 

између образовног сектора и привреде, као и спровођење маркетиншких активности које 

се тичу трансфера технологија и знања. Уз то, пружа стручну помоћ организационим 

јединицама у вези са подношењем апликација за научноистраживачке пројекте. Центар 

за развој и подршку истраживању познат је као поуздан партнер привредним субјектима 

и повезница Универзитета и привреде, затим као јединица за подршку другим 

организационим јединицама Универзитета у припреми квалитетних 

научноистраживачких, стручних и развојних пројеката, али и као подршка 

истраживачима у процесу заштите интелектуалног власништва, иновација и трансфера 

знања. 

5.2.7. Публиковање наставних и научних публикација и радова 

Сенат Универзитета у Бањој Луци на крају календарске године усваја План издавачке 

дјелатности Универзитета у Бањој Луци за наредну календарску годину, а почетком исте 

разматра и усваја Извјештај о реализацији Плана издавачке дјелатности за претходну 

годину. План садржи податке о називу публикације, податке о ауторима, као и о обиму 

публикације и планираном тиражу исте. План се односи на научне и наставне 

публикације, зборнике и часописе као и остале врсте публикација (брошуре, каталоге 

итд.) које се публикују на Универзитету у Бањој Луци. 

Правилником о издавачкој дјелатности на Универзитету у Бањој Луци наведени су 

услови под којима аутори односно наставници и сарадници на Универзитету у Бањој 
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Луци могу публиковати своје публикације као наставну литературу која ће се користити 

приликом одвијања наставног процеса на Универзитету. Протеклих година примјетан је 

све већи број публикација које се публикују на Универзитету у Бањој Луци. 

Управни одбор једном годишње доноси одлуку о расписивању конкурса за додјелу 

новчаних награда ауторима који су објавили своје радове у међународним реномираним 

часописима са импакт фактором те на тај начин Универзитет подстиче писање и 

публиковање научних радова својих запослених у наставном процесу. Неке од чланица 

Универзитета у Бањој Луци на основу одлука својих научно-наставних вијећа, такође у 

складу са својим финансијским могућностима, доносе одлуку о расписивању конкурса 

ове врсте (линк конкурса). 

На Графикону 9 приказан је број публикованих радова на Web of Sciense листи чији су 

први аутори из реда академског особља на Универзитету, као и број реализованих 

међународних научноистраживачких пројеката и Еразмус плус пројеката размјене чији 

су учесници били такође из реда академског особља Универзитета у Бањој Луци а који 

су испунили услове прописане конкурсом на основу којих Универзитет подстиче 

публиковање научноистраживачких резултата, учешће у научноистраживачким 

пројектима наставника и сарадника ангажованих на истом. 

 
Графикон 9. Преглед броја публикованих радова на ВОС листи, међународних 

научноистраживачких пројеката и Еразмус+ пројеката размјене (2019–2021) 
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https://unibl.org/uploads/files/strane/konkursi/DOC080921-08092021133755.pdf
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Графикон 10. Преглед буџетских средстава у укупном износу за публиковане радове, пројекте 

и Еразмус+ пројекте размјене по годинама (2019–2021) 

 

6. РЕСУРСИ ЗА УЧЕЊЕ И ПОДРШКА СТУДЕНТИМА 

6.1. Ненаставно особље 

Руководство Универзитета опредијељено је за модел интегрисаног универзитета. Од 

2007. године, Универзитет у Бањој Луци је интегрисан, са факултетима, Академијом 

умјетности и Институтом за генетичке ресурсе као чланицама Универзитета. У 

европском високообразовном простору интегрисани универзитет представља чињеницу 

која се подразумијева. Он подразумијева већи степен централизације у домену наставе 

и административно-техничке подршке, а мањи степен централизације у домену 

истраживања. Са централизацијом административно-техничке подршке желе се 

смањити трошкови кроз бољи преглед и планирање укупних потреба.  

Данас, централна администрација односно Ректорат запошљава 98 лица. Од тога 

чуварска служба броји само 18 радника и припада централној администрацији. На 

факултетима је 575 запослених у ненаставном особљу по посљедње ажурираним 

подацима. Распоређени су по секретаријатима факултета, стручним службама, 

библиотекама, рачунарским центрима, одјељењима за одржавање чистоће и чуварским 

службама. 

На Графикону 11 приказана је структура запосленог административног особља по 

годинама (од 2019. до 2022. године)  
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Графикон 11. Структура административног особља у периоду од 2019. до 2022. године 

Универзитет у Бањој Луци испуњава стандарде када је у питању број запослених 

извршилаца запослених у студентској служби на пословима секретара чланица 

Универзитета, запослених у обављању финансијских послова (дипломирани 

економиста), одржавања информационог система, као и броја запослених са високим 

образовањем на пословима библиотекара у односу на број студената на Универзитету у 

Бањој Луци, односно његовим чланицама.  

6.2. Простор и опрема   

У односу на укупан број студената, Универзитет у Бањој Луци располаже довољним 

просторним капацитетима, мада неколико чланица, попут Академије умјетности, 

Архитектонско-грађевинско-геодетског факултета, Медицинског, Природно-

математичког и Шумарског факултета осјећају недостатак простора, субјективно због 

традиционалне жеље посједовања „сопственогˮ простора, али и објективно, јер 

просторна дислокација и неприлагођеност простора представљају препреке за размјену 

простора између факултета. Важно је истаћи да је у финалној фази изградња 

Архитектонско-грађевинско-геодетског и Шумарског факултета, као и дислокација на 

простору Универзитетско-клиничког центра неколико служби Медицинског факултета 

(укључујући нове просторије за библиотеку Медицинског факултета). Са реализацијом 

ових радова до почетка нове академске године биће скоро у потпуности ријешени 

проблеми у ограниченом простору и опреми када су у питању наведена три факултета. 

Укупна површина објекта у којима ће се налазити Архитектонско-геодетско-

грађевински и Шумарски факултет је 7200 квадратних метара. Зграда се налази у 

пријатном зеленом амбијенту у оквиру Универзитетског града у Бањој Луци, са свим 

расположивим елементима неопходним за квалитетан рад и одмор студената. 

Наставницима, сарадницима и административно-техничком особљу биће на 

располагању савремено опремљене канцеларије и пријатно радно окружење, 

намијењено студентима. За потребе научноистраживачког рада биће постављено 

неколико лабораторија опремљених савременим уређајима и инструментима, као и 

хербаријум урађен по свјетским стандардима. Са дислокацијом ова два факултета, 
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Машински и Правни факултет лоцирани у студентском кампусу у Обилићеву добиће 

неопходни простор за несметано функционисање. 

 

 
Слика 8. Нова зграда Архитектонско-грађевинско-геодетског и Шумарског факултета 

Преглед простора показује укупну површину корисног простора Универзитета у износу 

преко 49.000 m2, од чега је око 16.000 m2 учионичког простора, око 10.000 m2 

лабораторијског простора и око 20 рачунарских сала са двадесетчетворочасовним 

приступом интернету. Већина учионица опремљена је видео-пројекторима и рачунарима 

за приказивање дигиталних наставних садржаја. Универзитет такође располаже 

читаоницама на свакој чланици, студентском амбулантом, двије спортске дворане, 

спортским теренима и студентским клубовима лоцираним у два студентска кампуса у 

којима се налазе четири студентска павиљона са 16.000 кревета.  
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Електротехнички факултет 0 0 0 0 0 9 540 465 9 9 

Технолошки факултет 
1 316 312 0 0 5 381 319 0 2 

Машински факултет 1 317 286 0 1 4 566 504 0 0 

Правни факултет 1 633 612 1 1 3 459 376 15 3 
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Економски факултет 
1 311 288 2 1 6 685 632 8 2 

Медицински факултет 1 114 126 1 1 6 398 328 11 4 

Пољопривредни факултет 
0 0 0 0 0 8 594 544 51 11 

Шумарски факултет 0 0 0 0 0 4 315 290 0 4 

Филозофски факултет 0 0 0 0 0 16 1063 869 0 16 

Архитектонско-геодетско-

грађевински факултет 
2 211 200 2 2 4 611 345 2 2 

Природно- 

математички факултет 1 154 142 2 1 16 699 497 1 1 

Академија умјетности 0 0 0 0 0 35 1887 477 25 2 

Факултет физичког 

васпитања и спорта 
1 144 100 0 1 4 384 270 0 3 

Филолошки факултет 0 0 0 0 0 9 599 435 0 9 

Факултет политичких наука 1 235 250 2 1 13 1077 700 13 13 

Рударски факултет 0 0 0 0 0 4 227 180 0 0 

Факултет безбједносних 

наука 
1 400 320 1 1 3 120 95 3 3 

УКУПНО УНИВЕРЗИТЕТ 10 2435 2316 10 9 146 10500 7231 135 81 

Факултет / Академија 

умјетности 
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Електротехнички факултет 15 660 184 121 6 2 184 53 2 0 

Технолошки факултет 5 1424 205 13 0 1 71 40 0 0 

Машински факултет 10 583 133 40 3 1 14 9 0 0 

Правни факултет 0 0 0 0 0 1 51 32 0 0 

Економски факултет 0 0 0 0 0 1 77 52 2 0 

Медицински факултет 11 492 207 11 0 1 44 24 7 0 

Пољопривредни факултет 17 602 50 17 0 1 71 65 1 1 

Шумарски факултет 4 91 40 0 0 0 0 0 0 0 

Филозофски факултет 0 0 0 0 0 2 170 95 1 0 

Архитектонско-грађевинскo-

геодетски факултет 
0 0 0 0 0 1 60 30 4 0 

Природно-математички 

факултет 
11 349 94 6 0 1 35 30 1 0 

Академија умјетности 1 10 3 0 0 1 72 27 5 0 

Факултет физичког 

васпитања и спорта 
1 544 сала 0 0 1 128 42 0 0 

Филолошки факултет 0 0 0 0 0 1 40 35 0 0 

Факултет политичких наука 0 0 0 0 0 1 128 72 4 0 

Рударски факултет 2 49 0 0 0 1 19 15 0 0 

Факултет безбједносних 

наука 
1 35 7 0 0 0 0 0 0 0 
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Табела 7. Физички ресурси организационих јединица 

Табела 8. Преглед расположивог простора по студенту факултета 

 
Факултет / Академија 

умјетности 

Број 

студената 
Укупан простор (m2) 

Простор по студенту 

(m2) 

Академија умјетности 418 5500 13.16 

Архитектонско-грађевинскo-

геодетски факултет 
665 4746 7.14 

Економски факултет 861 4056 4.71 

Електротехнички факултет 970 3263 3.36 

Машински факултет 543 4054 7.47 

Медицински факултет 2352 1311 0.56 

Пољопривредни факултет 234 3600 15.38 

Правни факултет 912 1060 1.16 

Природно-математички 

факултет 
596 4371 7.33 

Рударски факултет 88 1659 18.85 

Технолошки факултет 395 3328 8.43 

Факултет безбједносних наука 550 3292 5.99 

Факултет политичких наука 544 2332 4.29 

Факултет физичког васпитања 

и спорта 
190 1386 7.29 

Филозофски факултет 783 3146 4.02 

Филолошки факултет 648 1026 1.58 

УКУПНО УНИВЕРЗИТЕТ 77 4804 916 209 9 17 1164 601 29 1 

Факултет / Академија 

умјетности 
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Електротехнички факултет 7 334 125 125 7 3782 5500 

Технолошки факултет 1 50 11 11 0 2504 4746 

Машински факултет 1 77 28 20 1 2500 4056 

Правни факултет 0 0 0 0 0 2119 3263 

Економски факултет 2 225 94 94 2 2755 4054 

Медицински факултет 2 112 70 16 1 152 1311 

Пољопривредни факултет 2 118 42 42 2 118 3600 

Шумарски факултет 1 15 10 0 0 639 1060 

Филозофски факултет 1 71 20 20 0 3067 4371 

Архитектонско-грађевинско-

геодетски факултет 

2 87 37 26 0 690 1659 

Природно-математички 
факултет 

2 68 31 29 0 2022 3328 

Академија умјетности 0 0 0 0 0 1224 3192 

Факултет физичког васпитања 

и спорта 

1 96 20 20 0 1036 2332 

Филолошки факултет 1 25 15 15 0 797 1437 

Факултет политичких наука 1 98 30 30 0 3146 3305 

Рударски факултет 1 34 11 0 0 696 1026 

Факултет безбједносних наука      800 1240 

УКУПНО УНИВЕРЗИТЕТ 25 1409 474 448 12 26217 49480 
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Шумарски факултет 159 1240 7.80 

УКУПНО: 10908 48937 4.49 

Када је у питању инфраструктура и опрема за извођење научноистраживачког рада на 

Универзитету у Бањој Луци, на линку је могуће извршити комплетан увид у исту по 

свакој чланици Универзитета. 

6.3. Библиотеке, уџбеници и информатичка подршка 

Од 2015. године до данас примјетно је увећан број библиотека, тачније са 14 на 19, са 

знатно проширеним капацитетом не само наставних и научних публикација него и 

читаоница, као и константним осавремењивањем неопходне опреме за што ефикаснији 

рад библиотекара, а самим тим и библиотека. Исте 2015. године, кренуло се са увођењем 

COBISS библиотечко-информационог система. Закључно са 2016. годином осам 

факултета почело је имплементацију COBISS-а. У осамнаест библиотека ради 34 стално 

запослених лица, а укупан број књига у свим библиотекама износи преко 225.000. 

Постојеће библиотеке лоциране су у условним и одвојеним просторима. Степен 

дигитализације је неизбалансиран (неки факултети имају један дио библиотечких 

садржаја информатизован). У складу са Стратегијом и стратешким циљевима сектора 

издаваштва, један од главних приоритета у наредном периоду јесте потпуна 

дигитализација факултетских библиотека. Опремање библиотека је у надлежности 

факултета који у оквиру својих могућности улажу у унапређење и развој библиотечких 

садржаја. Примарни задатак библиотека чланица је сакупљање и обрада адекватног 

библиотечког фонда, снабдијевање научном грађом која омогућава образовање и 

одвијање научноистраживачких процеса и давање корисницима информација везаних за 

библиотечку грађу. Библиотеке Универзитета у Бањој Луци су специјализоване 

библиотеке, намијењене студентима, наставном особљу и стручним сарадницима 

факултета. Фонд којим располаже библиотека садржи фундаментална и специјална дјела 

из свих научних области, обавезну и допунску литературу прописану програмом 

наставе, у којима се налазе одговарајуће информације, потребне за стицање и 

продубљивање знања. Фонд библиотека садржи монографске публикације (књиге), 

серијске публикације (часописе), магистарске радове, докторске дисертације, дипломске 

радове, специјалистичке радове и зборнике радова. Фондови библиотека чланица 

Универзитета у Бањој Луци, захваљујући константно увећаним средствима на основу 

финансијског плана чланица, непрестано се увећавају. 

Потребно је напоменути да у оквиру Универзитета функционише и Аустријска 

библиотека, у којој се налази преко 5000 књига из аустријске књижевности и историје, 

лингвистике, социологије, политичких наука, економије и права. Фонд ове библиотеке 

садржи и носаче звука, као и збирку из једне приватне аустријске библиотеке с 

интернационално-хуманистичким фокусом. Задатак Аустријске библиотеке је и да 

организује културне догађаје и друге активности. 

У наредном периоду највећи изазов у области издавачке дјелатности на Универзитету 

свакако ће представљати осавремењивање библиотечког простора и читаоница на свим 

чланицама Универзитета. 

У склопу издавачке дјелатности такође је направљен велики корак потписивањем 

Берлинске декларације о отвореном приступу научном знању, а у складу са одлуком 

Сената из 2016. године, те је самим тим Универзитет постао дијелом те иницијативе. 

Основни циљеви ове декларације односе се на то да се научна дискусија промовише и 

постане доступна што широј јавности захваљујући могућностима које доноси 

https://www.unibl.org/sr/nauka/oprema-i-infrastruktura
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електронска комуникација, а која се константно повећава. Сагласно томе, Берлинска 

декларација дефинише садржаје који треба да буду објављени према принципима 

отвореног приступа. Прилози са отвореним приступом укључују изворне резултате 

научних истраживања, необрађене податке и метаподатке, изворе, дигиталне приказе 

сликовног и графичког материјала и научну мултимедијалну грађу. У складу с овом 

одлуком, Универзитет у Бањој Луци успоставља Дигитални репозиторијум докторских 

дисертација, а убрзо и магистарских и мастер радова. Успостављањем система Phaidra у 

оквиру Tempus пројекта „Нови сервиси на универзитетима Западног Балкана” 

(Permanent Hosting, Archiving and Indexing of Digital Resources and Assets), захваљујући 

подршци Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић” у Београду, реализовано је 

дигитално похрањивање докторских и мастер/магистарских радова у складу са 

Правилником о садржају, изгледу и дигиталном репозиторијуму докторских дисертација 

и Правилником о садржају, изгледу и дигиталном репозиторијуму мастер/магистарских 

радова чиме је, поред дигитализације докторских и мастер/магистарских радова у складу 

са одредбама ових правилника, реализована и униформност њиховог садржаја и изгледа. 

Увидом у Планове издавачке дјелатности по чланицама Универзитета у Бањој Луци а у 

складу са Правилником о издавачкој дјелатности, у посљедњих седам година уз 

увећавање фонда библиотека примјетан је и знатан пораст публиковања наставних 

публикација (уџбеника) на свим факултетима/Академији Универзитета у Бањој Луци. 

Примјер: Приједлог плана издавачке дјелатности. 

6.3.1. Легати на Универзитету у Бањој Луци 

Ректор Универзитета у Бањој Луци, 12. новембра 2019. године, отворио је легате 

покојног академика проф. др Војислава Кораћа, историчара архитектуре и професора 

Универзитета у Београду и проф. др Миљка Шиндића, професора у пензији који је био 

ангажован на предмету Историја српске драме и позоришта и који је био први декан 

Академије умјетности Универзитета у Бањој Луци. Отварањем ова два легата, Академија 

умјетности и Универзитет у цјелини постали су богатији не само за књижни фонд који 

су прикупили академик Кораћ и професор Шиндић, већ за њихово знање и искуство које 

је систематизовано у ова два легата, једно из историје умјетности, а друго из историје и 

теорије књижевности. 

Легат академика Кораћа садржи преко 1200 вриједних монографских публикација на 

руском, грчком, бугарском, енглеском, њемачком, италијанском и француском језику, 

те мањи број наслова на јерменском, грузијском, киргиском и шпанском језику. Ту је и 

преко три стотине серијских публикација, од којих је велики број зборника са 

међународних научних скупова, те велик број слајдова и фотографија. 

Када је ријеч о легату проф. Миљка Шиндића, овај легат садржи преко 400 публикација 

стручне литературе, преко 600 публикација завичајне збирке, преко 50 посебних издања 

кроз које се може пратити развој Академије умјетности Универзитета у Бањој Луци. 

6.4. Извори финансирања 

Када је успостављена интегрисаност Универзитета у Бањој Луци, настала је потреба да 

се организује дио који би се бавио материјално-финансијским питањима. У складу с тим, 

у оквиру Ректората је 2008. године основан Сектор материјално-финансијских послова, 

који као такав функционише до данас. Основни задатак овог сектора јесте стварање 

оптималних материјалних и финансијских предуслова за ефикасан рад свих чланица 

Универзитета како би се испунила мисија интегрисаног Универзитета у Бањој Луци. 

https://eteze.unibl.org/
https://eteze.unibl.org/
https://phaidra.unibl.org/
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik.doktorska.disertacija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/31.Pravilnik-repozitorijum-magistarski.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/31.Pravilnik-repozitorijum-magistarski.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2017/Pravilnik_o_izdavackoj_djelatnosti_2014.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/nauka/Prijedllog-Plana-izdavacke-djelatnosti-2022.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/nauka/Legati_UNIBL.pdf
https://unibl.org/sr/univerzitet/uprava-i-strucne-sluzbe/rektorat/sektor-materijalno-finansijskih-poslova
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Универзитет у Бањој Луци, као јавни универзитет, у највећој мјери се финансира 

средствима буџета Републике, дијелом из властитих прихода остварених уплатама 

студената на име трошкова школовања, кроз реализацију научноистраживачког и 

умјетничко-стваралачког рада, те пружањем стручних услуга окружењу.  

Буџет Универзитета у Бањој Луци заснива се на три Фонда.  

Фонд 01 представља средства одобрена Универзитету из Буџета Републике Српске за 

календарску годину, која су на примјер у 2022. години износила 53.778.344 КМ.  

Фонд 02 износи 11.883.008 КМ и представља властита средства Универзитета – фонд 

прихода по посебним прописима којима Универзитет у потпуности располаже.  

Приходи од грантова Фонд 03, у износу од 3.072.015 КМ, јесте фонд на којем се 

евидентирају искључиво приходи од грантова које Универзитет прими. Овим 

средствима Универзитет располаже у потпуности, у складу са уговорима о гранту за 

уплаћена средства. 

Однос Универзитета према Влади и њеним тијелима је проактиван и кооперантски, у 

смислу да Универзитет предлаже нацрт буџета, висину школарине, број за упис 

студената, тематске истраживачке области које финансира Влада итд. И однос према 

привредним субјектима и институцијама је, такође, проактиван јер се од локалних 

предузећа и институција не може очекивати да, у скорије вријеме, сами изађу са 

захтјевима да се за њих покрену нека истраживања. Укупан износ средстава који се 

Универзитету додјељује из буџета Републике расте из године у годину. Потребе за 

финансијским средствима за наредни трогодишњи период утврђују се од стране 

Ректората – Сектор за материјално-финансијске послове, на основу плана рада 

Универзитета, који обједињује планове рада свих чланица – факултета Универзитета, са 

посебним нагласком на план потребних средстава у наредној години. Трогодишњи и 

годишњи план буџета Универзитет доставља Министарству за научнотехнолошки 

развој, високо образовање и информационо друштво и Министарству финансија, који на 

основу достављених захтјева и реалних могућности планирају средства за Универзитет 

у буџету Републике Српске.  

Средства из буџета Републике додјељују се у дванаест мјесечних рата из којих се 

измирују мјесечне плате запослених, те дијелом материјални трошкови и услуге 

направљене у том мјесецу. Руководство Универзитета, након усвајања буџета Републике 

Српске, нема нарочитих могућности за управљање одобреним средствима, док дијелом 

властитих средстава која се издвајају из остварених прихода кроз истраживачке 

пројекте, школарину, уписнину и стручне услуге окружењу, управља према Правилнику 

о критеријумима за кориштење властитих прихода на Универзитету у Бањој Луци. У 

прошлој 2022. години, по том основу издвојено је 2.472.138 КМ, и та средства 

универзитетско руководство користи, у пуном износу, првенствено за измирење 

створених обавеза изнад расположивих буџетских средстава, али и за имплементацију 

нових иницијатива. Преостали износи властитих прихода су у потпуној надлежности 

декана чланица, док се средства примљених грантова и донација користе у складу са 

потписаним уговорима са донаторима. Сектором материјално-финансијских послова 

руководи финансијски директор Универзитета у Бањој Луци. 

У Табели 9 и Графикону 12 и 13 наведени су статистички подаци везани за приходе и 

расходе по разним основама Универзитета у Бањој Луци од 2019. до 2022. године. 

 

Табела 9. Табеларни приказ прихода и расхода на Универзитету (2019–2022) 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2021/Pravilnik_vlastiti_prihodi.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2021/Pravilnik_vlastiti_prihodi.pdf
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Р. 

Б. 

Опис 2019. 2020. 2021. 2022. 

1. Приходи Фонд 01 42.360.900 45.212.600 47.016.462 53.778.344 

2. Приходи Фонд 02 9.374.869 9.841.574 11.113.583 11.883.008 

3. Приходи Фонд 03 3.967.189 4.879.393 4.004.893 3.072.015 

4. УКУПНО ПРИХОД (1 + 2 + 3) 55.702.958 59.933.567 62.134.938 68.733.367 

4а. Приходи од школарина 3.507.297 3.525.765 5.830.562 7.025.669 

4б. Приходи од уписнина 2.028.332 1.790.768 2.007.170 1.249.336 

4в. Приходи грантови из иностранства 1.839.984 1.889.037 1.719.692 1.024.857 

4г. Приходи грантови из земље 2.122.879 2.985.130 2.030.359 1.744.753 

5. Текући расходи – за бруто плате 40.848.592 41.896.291 43.106.800 49.886.314 

6. 

Текући расходи – за бруто накнаде 

трошкова и осталих личних 

примања запослених 

973.972 1.074.733 1.346.497 1.207.038 

7. Текући расходи – по основу 

коришћења роба и услуга 
9.280.592 9.871.863 10.973.489 12.729.327 

8. Текући расходи – финансирања и 

други финансијски трошкови 
1.460 6.877 216 217 

9. Остали текући расходи 531.099 950.932 1.621.012 1.131.026 

10. УКУПНO текући расходи (5 + 6 + 

7 + 8 + 9) 
51.635.715 53.800.696 57.048.014 64.953.922 

11. Расходи обрачунског карактера 127.316 163.972 3.645.326 3.690.414 

12. Трансфери између буџетских 

јединица 
0 1.581 207.776 22.581 

 

 

Графикон 12. Преглед прихода и расхода по разним основама (2019–2022) 
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Графикон 13. Преглед укупних прихода и расхода (2019–2022) 

7. УПРАВЉАЊЕ ИНФОРМАЦИЈАМА 

7.1. Информациони систем на Универзитету у Бањој Луци 

Универзитетски рачунарски центар (УРЦ) као саставни дио Ректората основан је 1991. 

године како би се чланицама Универзитета обезбиједили рачунарски сервиси. Усљед 

ратних дешавања, активности УРЦ-а биле су успорене све до средине 1995. године, када 

је успостављена прва интернетска веза између УРЦ-а и Електротехничког факултета 

Универзитета у Београду. То је уједно била и прва интернетска веза у Републици Српској 

и Босни и Херцеговини. У октобру 1999. године успостављена је рачунарска мрежа 

Универзитета у Бањој Луци (100 Mbps LAN, 2 Mbps WAN). За повезивање старог 

кампуса употребљен је оптички кабл. То је била прва имплементација оптике за пренос 

података у Босни и Херцеговини. Финансијску и стручну помоћ за реализацију пројекта 

дала је Влада Словеније, односно академска мрежа Словеније АРНЕС. Уз све факултете 

Универзитета у Бањој Луци, на ову мрежу су биле прикључене Народна и 

универзитетска библиотека Републике Српске и Гимназија Бања Лука. УРЦ је иницирао 

оснивање Академске и истраживачке мреже Републике Српске (САРНЕТ), коју је Влада 

Републике Српске званично основала средином 2000. године.  

У септембру 2018. године завршена је имплементација Факултетског информационог 

система, што је омогућило студентима да већину административних послова, 

укључујући и пријаву испита, обављају од куће. УРЦ је до 2013. године био смјештен у 

просторијама Машинског факултета Универзитета у Бањој Луци, а од 23. септембра 

2013. године преселио се у сопствени објекат у кампус Универзитета у Бањој Луци, на 

адреси Булевар војводе Петра Бојовића 1А, Универзитетски град. 

Као лидер у увођењу нових ИК технологија у РС и БиХ, УРЦ је у тој области био испред 

телекомуникационих компанија у БиХ. Уз то, УРЦ је био и расадник кадра за 

телекомуникационе компаније које су нешто касније кренуле са властитим 

инвестицијама у интернет, као што су Телеком Српске, BlicNet и др. Политиком 

отвореног приступа интернету за све младе, студенте и средњошколце, у пионирским 
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данима развоја интернета, побуђен је интерес младих за нове технологије, што је 

створило жељу и могућност њиховог даљег школовања у ИКТ. Неки од њих су данас 

остварили врхунске домете у тој области на највишем нивоу, као нпр. директори 

највећих компанија у Европи (Deutsche Telekom и др.). 

 
Слика 9. Интерфејс информационог система Универзитета у Бањој Луци 

 

7.2. Анализа података студената 

Табела 10. Број уписаних студената на све студијске програме 1 циклуса студија 

Година 

студија 

2019. година 2020. година 2021. година 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Прва 2609 93 2702 2444 136 2580 2640 145 2785 

Друга 2418 60 2478 2264 81 2345 2355 101 2456 

Трећа 1943 32 1975 1840 65 1905 1708 56 1764 

Четврта 1188 38 1226 1329 34 1363 849 28 877 

Пета 163 0 163 167 0 167 168 0 168 

Шеста 135 0 135 125 0 125 116 0 116 

Апсолвенти 2084 114 2017 1655 201 1856 1736 225 1961 

УКУПНО 10540 337 10696 9824 517 10341 9572 555 10127 

Табела 11. Број уписаних студената на све студијске програме 2 циклуса студија 

Година 

студија 

2019. година 2020. година 2021. година 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Прва 378 60 438 624 56 680 721 54 775 

Друга 60 1 61 58 0 58 81 0 81 

Апсолвенти 614 121 735 564 43 607 182 19 201 

УКУПНО 1052 182 1234 1246 99 1345 984 73 1057 
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Табела 12. Број уписаних студената на све студијске програме 3 циклуса студија  

Година 

студија 

2019. година 2020. година 2021. година 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Редовни 

студенти 

Ванредни 

студенти 
Укупно 

Прва 78 0 78 84 0 84 97 0 97 

Друга 76 0 76 79 0 79 82 0 82 

Трећа 87 0 87 77 0 77 38 0 38 

Апсолвенти 0 0 0 0 0 0 21 0 21 

УКУПНО 241 0 241 240 0 240 238 0 238 

 

Табела 13. Број уписаних студената на све студијске програме у академској  

2022/23. години 

Редни број Организациона јединица 

Број активних студената по чланицама 

Универзитета у Бањој Луци, који су регулисали 

свој статус у академској 2022/23. години Укупно 

Први циклус Други циклус Трећи циклус 

1. Академија умјетности 381 32 5 418 

2. 
Архитектонско-грађевинскo-

геодетски факултет 
601 61 3 665 

3. Економски факултет 769 79 13 861 

4. Електротехнички факултет 887 72 11 970 

5. Машински факултет 506 35 2 543 

6. Медицински факултет 2120 44 188 2352 

7. Пољопривредни факултет 155 77 2 234 

8. Правни факултет 853 51 8 912 

9. 
Природно-математички 

факултет 
533 53 10 596 

10. Рударски факултет 69 19 0 88 

11. Технолошки факултет 359 36 0 395 

12. 
Факултет безбједносних 

наука 
528 22 0 550 

13. Факултет политичких наука 427 101 16 544 

14. 
Факултет физичког 

васпитања и спорта 
176 14 0 190 

15. Филозофски факултет 625 157 1 783 

16. Филолошки факултет 555 85 8 648 

17. Шумарски факултет 134 25 0 159 

 УКУПНО: 9678 963 267 10908 

7.3. Анализа података академског особља 

Табела 14. Број наставног особља у сталном радном односу, допунском радном односу 

и гостујући професори у периоду од 2019. до 2022. године 

Р.Б. ОПИС 2019. 2020. 2021. 2022. 

I 

Наставници и сарадници у настави – Број запослених у 

сталном радном односу – укупно (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 

9) 

784 800 799 796 

1 Редовни професор 158 176 207 217 
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2 Ванредни професор 201 198 188 212 

3 Доцент 159 159 145 129 

4 Виши асистент 196 204 197 175 

5 Асистент; Предавач страног језика на институту 62 53 53 49 

6 Предавач високе школе 0 0 0 0 

7 Лектор 2 2 2 1 

8 Наставник страног језика 6 8 7 8 

9 Професор високе школе 0 0 0 0 

* 
* Остала лица која учествују у припреми и реализацији наставе 

у сталном радном односу (а + б + в + г) 
98 94 94 0 

а Стручни/умјетнички сарадник у настави 34 29 29 5 

б Стручни сарадник за практичну наставу 13 14 14 0 

в Виши лаборант 21 26 26 0 

г 
Лаборант-техничар; Технички сарадник за припрему наставе; 

Оператер у лабораторији 
30 25 25 0 

II 

Наставници и сарадници у настави – Број запослених у 

допунском радном односу – укупно (10 + 11 + 12 + 13 + 14 + 

15 + 16 + 17 + 18) 

135 146 164 177 

10 Редовни професор 29 32 30 27 

11 Ванредни професор 28 28 32 47 

12 Доцент 34 38 52 51 

13 Виши асистент 32 35 31 34 

14 Асистент; Предавач страног језика на институту 12 13 18 17 

15 Предавач високе школе 0 0 0 0 

16 Лектор 0 0 0 0 

17 Наставник страног језика 0 0 1 1 

18 Професор високе школе 0 0 0 0 

* 
* Остала лица која учествују у припреми и реализацији наставе 

у допунском радном односу (а + б + в + г) 
0 0 0 0 

а Стручни/умјетнички сарадник у настави 0 0 0 0 

б Стручни сарадник за практичну наставу 0 0 0 0 

в Виши лаборант 0 0 0 0 

г 
Лаборант-техничар; Технички сарадник за припрему наставе; 

Оператер у лабораторији 
0 0 0 0 

III 
Гостујући наставници – укупно (19 + 20 + 21 + 22 + 23 + 24 + 

25 + 26 + 27) 
134 159 148 107 

19 Редовни професор 43 51 76 56 

20 Ванредни професор 30 37 37 31 

21 Доцент 26 27 28 16 

22 Виши асистент 20 26 1 1 

23 Асистент; Предавач страног језика на институту 15 18 6 3 

24 Предавач високе школе 0 0 0 0 

25 Лектор 0 0 0 0 

26 Наставник страног језика 0 0 0 0 

27 Професор високе школе 0 0 0 0 
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Графикон 14. Приказ броја запослених у сталном радном односу, допунском радном 

односу и број гостујућих наставника у периоду од 2019. до 2022. године 

7.4. Алумни центар 

Алумни центар Универзитета у Бањој Луци добровољно је удружење у које се учлањују 

сви који су дипломирали, магистрирали или докторирали на Универзитету у Бањој Луци. 

Сврха ове асоцијације је повезивање свих генерација студената Универзитета у Бањој 

Луци, ради остваривања њихове трајне сарадње. Мисија Алумни центра је стварање 

трајних веза између факултета/Универзитета и његових студената након завршетка 

студија. Један од сегмената који је недостајао факултетима Универзитета у Бањој Луци 

је повезивање студената који су завршили студије у виду Алумни центра који доноси 

вишеструке користи као што је умрежавање свих студената у виду информационог 

система Алумнија, могућност напредовања у каријери и цјеложивотног учења.  

Поновно успостављање контаката, као и размјена искустава и знања између 

дипломираних студената Факултета који се баве истом и сличном професијом, може у 

великој мјери допринијети унапређењу квалитета студијских програма. 

7.5. Софтвер за откривање плагијаризма на Универзитету у Бањој Луци 

Успостављањем система Phaidra у оквиру Tempus пројекта „Нови сервиси на 

универзитетима Западног Балкана” (Permanent Hosting, Archiving and Indexing of Digital 

Resources and Assets), захваљујући подршци Универзитетске библиотеке „Светозар 

Марковић” у Београду, реализовано је дигитално похрањивање докторских и 

мастер/магистарских радова у складу са Правилником о садржају, изгледу и дигиталном 

репозиторијуму докторских дисертација (усвојеном 2016. године) и Правилником о 

садржају, изгледу и дигиталном репозиторијуму мастер/магистарских радова (усвојеном 

2017. године), чиме је, поред дигитализације докторских и мастер/магистарских радова 

у складу са одредбама ових правилника, реализована и униформност њиховог садржаја 

и изгледа. Важан искорак у модернизацији, развоју и унапређењу научноистраживачке 

и издавачке дјелатности на Универзитету свакако представља и куповина софтвера 

iThenticate, намијењеног препознавању плагијата. Реализација ове активности 

поспјешена је усвајањем Правилника о Поступку провјере оригиналности завршних 

радова студената на другом и трећем циклусу студија (2017. године) и Одлуком Сената 

Универзитета да се употреба софтвера прошири на провјеру радова који се објављују у 
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свим часописима и зборницима радова што их издају организационе јединице на 

Универзитету (2019. године). 

Правилником о поступку провјере оригиналности студентских радова II и III циклусу 

студија Универзитета у Бањој Луци утврђен је поступак провјере оригиналности 

студентских радова на другом и трећем циклусу студија на Универзитету у Бањој Луци. 

8. ИНФОРМИСАЊЕ ЈАВНОСТИ 

8.1. Информациони пакети 

Информациони систем садржи интернетски портал Универзитета. Поред статичких 

презентација, портал Универзитета укључује динамичке интернетске странице повезане 

са базама података, из којих посјетиоци портала могу добити ажурне информације о 

студијским програмима, исходима учења, наставним плановима, наставницима и 

њиховим истраживачким резултатима, и друге податке битне за јавно представљање 

Универзитета. Верзија на српском, као и верзија на енглеском језику, налази се на сајту 

Универзитета. Такође, Универзитет има и активне профиле на друштвеним мрежама и 

сервисима попут Фејсбука, Инстаграма и Вибера, који се свакодневно освјежавају 

информацијама везаним за Универзитет и информацијама корисним за запослене и 

студенте на Универзитету у Бањој Луци. Билтен Универзитета у Бањој Луци издаје се 

периодично од 2016. године у електронском облику у виду кратког извјештаја 

односно прегледа информација о најзначајнијим збивањима на Универзитету за текући 

мјесец. Детаљни информациони пакети који садрже све детаљне и битне податке о 

сваком студијском програму, циљевима и компетенцијама, исходима учења, наставним 

плановима са фондом часова и бројем ECTS бодова за сваки предмет израђују и 

штампају факултети за своје студијске програме редовно годишње. Њихове електронске 

верзије могу се видјети на сајтовима појединих факултета и Универзитета. Са 

централног сајта Универзитета постоје везе према сајтовима чланица. 

Чланице су дужне да уносе потребне податке у релевантне базе података. Свака чланица 

самостално креира сопствену интернетску страницу, али је дужна да се придржава 

усвојених стандарда у погледу технологије, садржаја и изгледа странице. Потребно је да  

чланице Универзитета све битне информације о студијским програмима, као што су 

назив, циљеви, исходи, план и програм студијског програма, дају и на енглеском језику. 

На интернетској страници не смије бити неутемељеног пропагандног садржаја. Све 

тврдње које се односе на евиденције морају бити преузете из релевантних база података, 

а не паушално изнесене.  

Комуникација с јавношћу не смије се свести само на интернетске презентације. 

Универзитет, као и чланице, организују и друге облике представљања у јавности. Дају 

се изјаве новинарима, учествује у радио и ТВ емисијама, представници власти, 

институција, предузећа и медија позивају се за дан факултета, дане научно-стручних 

скупова и осталих запаженијих догађаја. 

Правилник о мјерама за повећање видљивости и присутности Универзитета у Бањој 

Луци и његових организационих јединица на Интернету регулише називе интернетских 

домена Универзитета у Бањој Луци и његових чланица, начин употребе службених 

имејлова, као и начин идентификације аутора из реда академског особља Универзитета 

у Бањој Луци приликом објављивања научних и стручних радова у земљи и 

иностранству. Чланице (факултети/Академија/институт) Универзитета сва права и 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-provjeri-radova-studenata.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-provjeri-radova-studenata.pdf
https://www.unibl.org/sr/novosti/arhiva-biltena/2022
https://unibl.org/sr/clanice/fakulteti
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-mjerama-za-povecanje-vidljivosti-UNIBL-i-njegovih-clanica.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-mjerama-za-povecanje-vidljivosti-UNIBL-i-njegovih-clanica.pdf
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одговорности у вези са својом веб-презентацијом регулишу одговарајућим 

правилницима, а декан / директор Института су својим интерним актом одредили особе 

из реда запослених које су задужене за уређивање веб-презентације и који сарађују са 

одговарајућим службеницима у Ректорату Универзитета на спровођењу ових препорука. 

У Прилозима бр. 1 и бр. 2 Правилника о мјерама за повећање видљивости Универзитета 

у Бањој Луци и његових чланица на интернету налазе се приједлози назива домена који 

су основа за све интернетске странице чланица Универзитета у Бањој Луци и техничке 

препоруке за израду и одржавање веб-презентација чланица Универзитета у Бањој Луци.  

На сајту Универзитета у Бањој Луци могуће је добити потпуни увид у податке о 

руководству Универзитета, наставницима и сарадницима који садрже њихове 

квалификације и врсту ангажовања (избор у звање) на Универзитету у Бањој Луци, као 

и предмете на којима изводе наставу. Под истом одредницом омогућен је и комплетан 

увид у библиографију и пројекте наставника и сарадника на Универзитету у Бањој Луци.  

 
Слика 10. Изглед профила академског особља 

8.2. Дигитални репозиторијуми на Универзитету у Бањој Луци 

Универзитет у Бањој Луци након усвајања и ступања на снагу Правилника о садржају, 

изгледу и дигиталном репозиторијуму докторских дисертација / докторских 

умјетничких радова на Универзитету у Бањој Луци и Правилника о садржају, изгледу и 

дигиталном репозиторијуму мастер/магистарских радова на Универзитету у Бањој Луци  

успоставља Дигитални репозиторијум (е-тезе) докторских дисертација и магистарских 

и мастер радова. Успостављањем система Phaidra у оквиру Tempus пројекта „Нови 

сервиси на универзитетима Западног Балкана” (Permanent Hosting, Archiving and 

Indexing of Digital Resources and Assets), захваљујући подршци Универзитетске 

библиотеке „Светозар Марковић” у Београду, реализовано је дигитално похрањивање 

докторских и мастер/магистарских радова у складу са Правилником о садржају, изгледу 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-mjerama-za-povecanje-vidljivosti-UNIBL-i-njegovih-clanica.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-o-mjerama-za-povecanje-vidljivosti-UNIBL-i-njegovih-clanica.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik.doktorska.disertacija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik.doktorska.disertacija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik.doktorska.disertacija.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/31.Pravilnik-repozitorijum-magistarski.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/31.Pravilnik-repozitorijum-magistarski.pdf
https://eteze.unibl.org/
https://phaidra.unibl.org/
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и дигиталном репозиторијуму докторских дисертација и Правилником о садржају, 

изгледу и дигиталном репозиторијуму мастер/магистарских радова чиме је, поред 

дигитализације докторских и мастер/магистарских радова, у складу са одредбама ових 

правилника, реализована и униформност њиховог садржаја и изгледа.  

PHAIDRA (Permanent Hosting, Archiving and Indexing of Digital Resources and Assets) je 

систем за дугорочно похрањивање, индексирање и коришћење дигиталних објеката на 

Универзитету у Бањој Луци. Дигитални репозиторијум омогућава да се резултати рада 

цијелог Универзитета систематски архивирају, трајно чувају и учине приступачним 

свјетској јавности. Успостављен је у оквиру Темпус пројекта „Нови сервиси на 

универзитетима Западног Балканаˮ, а његову програмску основу чини систем PHAIDRA 

Универзитета у Бечу. Активно коришћење система PHAIDRA омогућено је свим 

запосленима на Универзитету, одређеном броју студената, али и другим особама које 

добију неопходну ауторизацију. Овлашћени корисници добијају одговарајуће 

привилегије да похрањују објекте и да њима управљају, као и да сами одреде да ли ће 

објекат бити доступан свима или само одређеној групи корисника. Метаподаци остају 

увијек видљиви свим корисницима Интернета. 

На Универзитету у Бањој Луци успостављен је и Дигитални репозиторијум научних 

радова који представља централно мјесто у ком се похрањују различите категорије 

научних радова у дигиталном облику. На тај начин повећава се видљивост и доступност 

истих широј академској заједници, те се они трајно штите од губитка. Дигитални 

репозиторијум научних радова на Универзитету у Бањој Луци такође пружа могућности 

претраге похрањених публикација по чланицама.  

9. КОНТИНУИРАНО ПРАЋЕЊЕ И ПЕРИОДИЧНА РЕВИЗИЈА 

ПРОГРАМА 

9.1. Институционално уређење система квалитета 

Елементи система квалитета су кадровски и материјални ресурси. Они су повезани у 

организациону структуру са утврђеним међусобним односима и активностима. Систем 

квалитета обавезно укључује и документацију (процедуре, извјештаји, обрасци) која 

успоставља правила и прати функционисање система. Саставни дио документације о 

квалитету је и Стратегија обезбјеђења квалитета на Универзитету у Бањој Луци. 

Највише тијело у систему квалитета је Комитет за обезбјеђење и унапређење квалитета 

који је формиран као савјетодавно, стручно и оперативно тијело Сената и ректора 

Универзитета, а задужено је да, између осталог, припрема стратегије и политике 

квалитета и доставља их Сенату и ректору на усвајање. 

На нивоу Универзитета успостављена је и Канцеларија за обезбјеђење квалитета са 

једним запосленим, координатором за обезбјеђење квалитета, са задатком да обезбјеђује 

техничку подршку за Комитет, да координира активности на обезбјеђењу квалитета са 

организационим јединицама, да прикупља, те да обрађује и анализира податке о 

обезбјеђењу квалитета. Извршено је и именовање координатора квалитета на 

организационим јединицама (факултетима и Академији) на којима су успостављени и 

одбори за обезбјеђење и унапређење квалитета. 

https://sova.unibl.org/
https://sova.unibl.org/
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/STRATEGIJA-ZA-OSIGURANJE-KVALITETA.pdf
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Ова тијела представљају први дио организационе структуре обавезног скупа елемената 

система квалитета на Универзитету. Организационе јединице могу, по потреби, 

разрадити сопствене подсистеме квалитета, укључујући формирање и канцеларије за 

обезбјеђење квалитета. Правилником о организацији и раду Комитета за обезбјеђење и 

унапређење квалитета и Правилником о организацији и раду Одбора за обезбјеђење и 

унапређење квалитета ближе су уређени организација, састав, рад и надлежности 

Комитета односно Одбора, као и друга питања од значаја за функционисање ових тијела 

када се ради о осигурању квалитета на Универзитету у Бањој Луци. 

9.2. Управљање, унутрашње обезбјеђење квалитета и култура квалитета  

Стандарди квалитета подразумијевају ефикасну организационо-управљачку структуру 

у коју је интегрисан систем за унутрашње обезбјеђење квалитета. Састав и хијерархијски 

однос, надлежности и одговорности управљачких тијела и тијела за обезбјеђење 

квалитета потребно је дефинисати формално донесеним актима. Посебно је потребно 

обрадити и јасно дефинисати улогу студената у управљању и осигурању квалитета. При 

томе треба имати на уму двојаку улогу студената у обезбјеђењу квалитета. Као 

непосредни и најважнији субјект наставног процеса, студенти су и главни оцјењивачи у 

процесу вредновања квалитета, а, осим тога, имају и значајну улогу у тијелима 

Универзитета задуженим за квалитет.  

Организациона структура Универзитета јасно је прописана Статутом Универзитета и 

Правилником о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста. Ови 

документи, као и њихове накнадне измјене, јавно су доступни и међусобно повезани. 

Полазећи од наведених подзаконских аката Универзитета у Бањој Луци, чланице 

детаљније уређују своју организацију рада. 

Улога студената дефинисана је Законом о високом образовању и Статутом 

Универзитета. У Закону је поглавље IX – СТУДЕНТИ – посвећено правима и обавезама 

студената, док се поглављем VII – ОРГАНИЗАЦИЈА ВИСОКОШКОЛСКЕ УСТАНОВЕ 

– прописује обавеза укључивања студената у органе Универзитета. Статут Универзитета 

и статути организационих јединица прецизно дефинишу бројчану заступљеност 

студената у академским и управним тијелима Универзитета. Студенти се слободно 

организују у структуру коју чине савези студената организационих јединица и 

Студентски парламент као највише студентско представничко тијело Универзитета. 

Универзитет обезбјеђује простор за рад Студентског парламента, а факултети и 

Академија умјетности за рад савеза својих студента. 

Правци унапређења организације рада и система квалитета могу се идентификовати на 

основу евиденције дате у Процедури за праћење и унапређење квалитета. 

9.3. Обезбјеђење квалитета студијских програма 

Примарни циљ Универзитета – успостављање и одржавање високих академских 

стандарда – не може се ни замислити без систематског приступа квалитету студијских 

програма. Такво опредјељење Универзитет је исказао доношењем Упутства за израду и 

побољшање студијских програма, у којем су, поред одређених упутстава и препорука за 

израду студијских програма, изложени основни принципи и нормативи које програми 

треба да испуњавају и процедура саме израде. 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/pravilnik-rad-komiteta.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/pravilnik-rad-komiteta.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-odbor-za-kvalitet.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-odbor-za-kvalitet.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/statut/Statut-UNIBL-2022_1.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2022/Pravilnik_o_unutrasnjoj_sistematizaciji_i_organizaciji.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/ZAKONI-2020.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
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Универзитет се приликом одобравања нових и измјена постојећих студијских програма  

руководи документима: Правилник о почетној акредитацији високошколских установа 

и студијских програма и Стандарди за почетну акредитацију високошколских установа 

и студијских програма прописаних од стране Агенције за високо образовање Републике 

Српске. Њихова је сврха унапређење квалитета високог образовања, подстицај стварању 

перспективног окружења за развој каријера високообразованих стручњака, те изградња 

повјерења између свих заинтересованих страна у систему високог образовања. 

Студијске програме чије је извођење у току неопходно је стално преиспитивати и 

оцјењивати, без обзира на то да ли се улази у формалну процедуру њихове измјене или 

не (нпр. у почетну акредитацију или реакредитацију). Провјера и унапређење квалитета 

студијских програма који се изводе обавља се кроз два типа активности: 

1. годишње самовредновање и 

2. периодичне ревизије. 

Годишња самовредновања подразумијевају рутинске провјере кроз које се утврђује да 

ли програм остварује постављене циљеве и да ли, и у којој мјери, студенти постижу 

очекиване исходе учења, са нагласком на ефикасност наставног плана и програма. 

Периодичне ревизије, које Универзитет повремено покреће, представљају дубље 

преиспитивање ваљаности и релевантности програма како би се потврдила потреба за 

наставак његовог извођења. 

Подразумијева се да је неопходно успоставити базе података о предузећима и 

институцијама у којима су студенти запослени и имати сталне контакте са бившим 

студентима ради вођења и ажурирања евиденције о њиховом запослењу. Та евиденција 

служи за прибављање повратних информација о адекватности студијског програма и 

квалитету исхода учења које су студенти остварили завршетком студија, нпр. 

интервјуисањем појединаца или анкетирањем релевантног узорка бивших студената 

и/или послодаваца. Најнапреднији приступи укључују и евиденцију о незапосленим, 

како би се евентуално успоставила корелација између тих података и постигнутих 

исхода учења или других, позитивних или негативних, појава у друштву. 

При годишњим самовредновањима, треба се осврнути на сљедећа питања: 

● ефикасност програма у преношењу актуелних знања и њихове практичне 

примјене у датој области, 

● обим и ниво до којег студенти постижу очекиване исходе учења, 

● ефикасност наставног плана и програма у вези са очекиваним исходима учења, 

● ефикасност наставних метода и приступа испитивању и оцјењивању (Поглавље 

3.6).  

 

За оцјене наведених елемената најрелевантнија су запажања наставног особља о 

усклађености или неусклађености наставног плана и програма о степену усвојености 

знања студената итд. Поред тога, за утврђивање објективне оцјене важне су и сљедеће 

информације: 

 

● запажања студената, 

● повратне информације од бивших студената, 

https://avors.org/images/propisi/pravilnik_o_pocetnoj_akreditaciji.pdf
https://avors.org/images/propisi/pravilnik_o_pocetnoj_akreditaciji.pdf
https://avors.org/images/propisi/standardi_za_pocetnu_akreditaciju.pdf
https://avors.org/images/propisi/standardi_za_pocetnu_akreditaciju.pdf
https://avors.org/images/propisi/standardi_za_pocetnu_akreditaciju.pdf
https://avors.org/index.php/sr/
https://avors.org/index.php/sr/
https://avors.org/index.php/sr/
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● мишљење послодаваца, посебно оних код којих су студенти на пракси или код 

којих су бивши студенти запослени 

● друге релевантне информације и мишљења. 

За што поузданију оцјену ефикасности студијског програма неопходно је резултате 

оцјене довести у корелацију са осталим елементима квалитета, као што су оцјене или 

постигнућа током средњошколског образовања будућих студената, подаци о 

напредовању студената, подаци о реализацији и квалитету наставе, наставним методама, 

квалитету наставног, научног и умјетничког рада наставника и сарадника, као и другим 

релевантним информацијама. 

Евиденцију о годишњој евалуацији студијских програма треба водити према Процедури 

за праћење и унапређење квалитета.  

Периодичне ревизије треба да се баве дубљим испитивањем ваљаности и релевантности 

студијских програма тј. њиховим циљевима у ширем друштвеном и међународном 

контексту. Оне, прије свега, морају узети у обзир развој знања и праксе у датом подручју, 

технолошке напретке, као и развој наставних техника и метода. У том свјетлу мора се 

направити критичнији осврт на стандарде и квалитет, преиспитати даљња 

расположивост академског особља, физичких (прије свега лабораторијских) и 

финансијских ресурса и подршке подучавању и учењу у новим околностима. 

Ревизија подразумијева поновно преиспитивање усклађености исхода учења са 

оквирима квалификација и са стандардима професионалних удружења и регулаторних 

тијела, давање одговора на нове захтјеве студената, очекивања послодаваца, измијењене 

околности на тржишту рада и могућност запошљавања. 

И у току ревизије, поред мишљења екстерних страна, која се користе при годишњим 

евалуацијама, треба прибавити и са нарочитом пажњом обрадити и сљедеће: 

● извјештаје вањских рецензената, посебно акредитационих тијела, 

● мишљења највећих и најуспјешнијих послодаваца, 

● стандарде професионалних удружења, 

● одредбе регулаторних тијела, 

● статистике релевантних институција и 

● мишљење екстерних рецензената високог ранга са академским или         

професионалним кредибилитетом. 

Периодична ревизија студијског програма може се поткријепити према Процедури за 

праћење и унапређење квалитета. 

10. ПЕРИОДИЧНО СПОЉАШЊЕ ОБЕЗБЈЕЂИВАЊЕ КВАЛИТЕТА 

10.1. Стандарди квалитета у БиХ и Републици Српској и Критеријуми за 

акредитацију 

У посљедњих неколико година у Републици Српској свеобухватно је уређена област 

обезбјеђења квалитета у високом образовању. Поред Законa о високом образовању и 

Закона о обезбјеђењу квалитета у високом образовању Републике Српске, донесен је и 

читав сет упутстава, правилника и стандарда за различите нивое и моделе акредитације 

које је дефинисала Агенција за високо образовање Републике Српске (АВОРС). Овим 

https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/ostali_akti/PROCEDURA-ZA-PRACENJE-KVALITETA.pdf
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нормативним актима прецизније су дефинисане процедуре у вези са поступцима почетне 

акредитације нових високошколских установа и/или нових студијских програма, 

акредитације студијских програма и високошколских установа, тематским вредновањем 

и вањским независним периодичним процјенама унутрашњег система обезбјеђења 

квалитета.   

Акредитација високошколских установа и студијских програма дио је континуираних 

напора и активности у реформи области високог образовања у складу са Болоњским 

процесом. Како је то дефинисано на интернетској страници АВОРС-а, предмет 

акредитације су високошколске установе и студијски програми које изводе, укључујући 

поступке управљања високошколском установом, процесе реализације студијских 

програма, унутрашњи систем квалитета високошколске установе, као и капацитете, 

ресурсе и потенцијале, те флексибилност високошколске установе. Коначан циљ таквих 

процеса јесте препознавање система високог образовања Републике Српске у Европском 

простору високог образовања (European Higher Education Area – EHEA). 

Потребно је стално имати на уму да је обезбјеђење квалитета у високом образовању 

деликатан задатак који не смије бити сведен на механичке, формализоване процесе, него 

посвећен изградњи позитивног односа према квалитету, односно изградњи тзв. културе 

квалитета, кроз све дијелове широм цијеле институције и код сваког појединца, 

наглашавајући сталну потребу за унапређењем квалитета. 

10.2. Акредитација Универзитета у Бањој Луци 

Прва акредитација односно Рјешење о акредитацији високошколске установе 

Универзитета у Бањој Луци издато је од стране Агенције за високо образовање 

Републике Српске 15. августа 2013. године. Посљедње Рјешење о акредитацији 

Универзитет у Бањој Луци добио је 26. марта 2019. године. Високошколска установа 

подлијеже периодичној акредитацији сваких пет година у складу са Законом о високом 

образовању, Законом о обезбјеђењу квалитета у високом образовању и Правилником о 

акредитацији високошколских установа и студијских програма испуњавајући Стандарде 

за акредитацију високошколских установа. Сходно наведеном, Универзитет у Бањој 

Луци ће током академске 2023/24. године поднијети захтјев за реакредитацију наше 

установе. Акредитација и вањско вредновање студијских програма чланица 

Универзитета у Бањој Луци одвија се према годишњем плану који сачињава Агенција за 

високо образовање Републике Српске.  

План акредитације студијских програма Универзитета у Бањој Луци (који су тренутно у 

процесу) Агенције за високо образовање Републике Српске за 2022. годину направљен 

је по моделу кластерске акредитације за сљедеће студијске програме: 

 први циклус студија: Геодезија, Грађевинарство, Електроенергетика и 

аутоматика, Електроника и телекомуникације, Хемија, Геолошко инжењерство, 

Графичко инжењерство, Прехрамбене технологије и индустријске 

биотехнологије, Текстилно инжењерство и Хемијско инжењерство. 

 други циклус студија: Геодезија, Грађевинарство, Архитектура, 

Електроенергетика и аутоматика, Електроника и телекомуникације, Рачунарство 

и информатика, Хемија, Рударство, Графичко инжењерство, Прехрамбене 
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технологије и индустријске биотехнологије, Текстилно инжењерство и Хемијско 

инжењерство. 

У складу са Законом о високом образовању Републике Српске и Законом о обезбјеђењу 

квалитета и прописаних од стране Агенције за високо образовање Републике Српске 

Стандарда за акредитацију високошколских установа Републике Српске, Универзитет у 

Бањој Луци може организовати вањско вредновање од стране других акредитационих 

тијела.  

11. ЗАКЉУЧАК 

Стратегија развоја Универзитета у Бањој Луци за период од 2017. до 2025. године 

утврђује стратешке циљеве у областима научноистраживачког рада, наставног процеса, 

међународне сарадње, трансфера знања и технологија у привреду и финансијске 

самоодрживости.  

Универзитет у Бањој Луци водећа је високошколска образовна институција у Републици 

Српској, са убједљиво најдужом традицијом у образовању академског кадра, и други по 

величини универзитет у Босни и Херцеговини. Универзитет се континуирано развија и 

све боље позиционира на свим свјетским ранг-листама, што се најбоље очитује у 

константном напредовању и позиционирању Универзитета у Бањој Луци на 

Вебометриксовој ранг-листи. Вебометрикс је свјетски призната ранг-листа универзитета 

коју развија и два пута годишње ажурира Сајберметрикс лабораторија Шпанског 

националног истраживачког савјета. На овој листи налази се 31.000 универзитета из 

цијелог свијета, а у процесу методологије рангирања анализирају се три категорије: 

видљивост, отвореност и изврсност. Наука и истраживање на Универзитету 

представљају извор знања, у основи су наставне дјелатности и предуслов су 

самоодрживости високог образовања, као и друштвено-економског и цивилизацијског 

развоја друштва. Кључне ријечи у развоју Универзитета за наредни период јесу: 

научноистраживачки рад, квалитет наставног процеса, студент у центру, 

интернационализација, трансфер знања и технологија, функционална интеграција, 

самоодрживост. Универзитету је потребан иновиран однос између образовања и развоја, 

заснован на новој истраживачкој и развојној култури. Сврха Универзитета јесте да 

допринесе стварању добробити: за истраживаче и наставни кадар кроз производњу 

знања и истраживање; за студенте кроз интеграцију нових знања у модерне студијске 

програме; за цијело друштво кроз трансфер знања и технологија у привреду. Стога је 

развој људских ресурса као покретача и носиоца промјена у процесу изградње бољег 

Универзитета једно од наших најважнијих стратешких усмјерења. Универзитет мора 

постати „магнет” за истакнуте међународне стручњаке, како из редова властитог 

академског особља тако и гостујућих професора, спољних сарадника способних да окупе 

креативне људе са другачијим идејама, стручњаке који ће подстаћи оптимизам и 

изградити повјерење међу нашим партнерима. На тај начин Универзитет може 

трасирати правац ширег друштвеног развоја и послужити као узор другим 

институцијама. 

Проведено интерно самовредновање Универзитета у Бањој Луци за 2021/22. академску 

годину показало је значајно мање недостатака у односу на претходни Извјештај о 

самовредновању проведен академске 2016/17. године. Након посљедњег интерног 

https://avors.org/attachments/article/305/Standardi_akreditacija_Vs_ustanova.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Strategija/Strategija_UNIBL_2017-2025.pdf
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самовредновања и Извјештаја Комисије екстерних рецензената, Универзитет је усвојио 

и кренуо у реализацију Плана накнадних активности на побољшању квалитета 

Универзитета у Бањој Луци на основу препорука поменуте комисије. Сходно наведеном, 

у Плану односно по препорукама Комисије домаћих и међународних стручњака која је 

у процесу реакредитације Универзитета у Бањој Луци извршила екстерну евалуацију, 

Универзитет је организационо и кадровски кренуо јачати ресурсе за осигурање 

квалитета на Универзитету усвајањем подзаконских аката који регулишу односно 

уређују ову област – Правилник о организацији и раду Одбора за обезбјеђење и 

унапређење квалитета, Правилник о организацији и раду Комитета за обезбјеђење и 

унапређење квалитета. Такође, са аспекта унапређења квалитета, у анкету студената, 

усвајањем и ступањем новог Правилника о анкетирању студената о квалитету наставног 

процеса, који је прошао процедуру усвајања на априлској сједници Сената 2023. године, 

укључују се и питања која се односе на ненаставно особље (студентске службе, 

библиотеке, итд.) како би се у систем вредновања квалитета укључили сви сегменти 

дјеловања Универзитета. 

По препорукама Комисије рецензената, када је у питању интернационализација 

Универзитета, усвојена је и Стратегија интернационализације Универзитета у Бањој 

Луци, којом су дефинисана основна начела политике интернационализације, 

интернационализација науке и наставе као и интернационализација система подршке. 

Поред проблема са којима се суочавају сви универзитети у Републици Српској и БиХ, 

Универзитет у Бањој Луци је постепеним али континуираним увођењем студијских 

програма на енглеском језику кренуо у системско рјешавање ове проблематике. Број 

приближно 200 страних студената, претежно из азијских земаља, који су уписали студије 

на нашем Универзитету, то и потврђује. 

Поред потешкоћа изазваних пандемијом вируса корона и ратом у Украјини, у посљедње 

двије године повећана је активност у међународној размјени наставног и 

административног особља и студената са Универзитета у Бањој Луци са другим 

Универзитетима на простору читаве Европе. Интензивнија друштвено корисна сарадња 

са привредом огледа се у низу заједничких активности између академске заједнице и 

представника привреде односно привредних субјеката чији је увид могуће извршити 

путем доступних информација о Универзитету које се пласирају друштвеној заједници. 

Одлуком Владе Републике Српске из 2021. године, којом је омогућена бесплатна 

школарина за све студенте који редовно уписују прву и све наредне године на првом и 

другом циклусу студија, умногоме је олакшано студирање на Универзитету у Бањој 

Луци, односно на оба јавна Универзитета Републике Српске и самим тим остављен 

простор за значајно напредовање и усавршавање како у наставно-образовном процесу 

тако и у научноистраживачком раду студената а посредно и наставног особља нашег 

Универзитета.  

Навешћемо и неке примјере сегмената рада у којима Универзитет стагнира или опада: 

• У првом реду је најважније истаћи да имамо по годинама константан пад укупног броја 

студената на нивоу Универзитета, који је и изражен код већине чланица (код малог броја 

чланица се дешава и раст у истом периоду). Тренд опадања укупног броја студената 

условљен је првенствено падом наталитета у Републици Српској, великим бројем 

студената који се уписују на универзитете у региону, првенствено у Србији, као и све 

израженије могућности, отворености и спремности универзитета на простору читаве 

https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-odbor-za-kvalitet.pdf
https://unibl.org/uploads/files/strane/pravilnici/2023/Pravilnik-odbor-za-kvalitet.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/27.Pavilnik_o_anketiranju_studenata.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/zakoni_i_interni_propisi/2017/Pravilnici/27.Pavilnik_o_anketiranju_studenata.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/Strategija_i_indikatori_internacionalizacije.pdf
http://unibl.org/uploads/files/strane/saradnja/Strategija_i_indikatori_internacionalizacije.pdf
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Европске уније за упис и пријем студената из Босне и Херцеговине и осталих земаља 

Западног Балкана. У наредном периоду треба да се посвети пажња преиспитивању 

разлога због којих се студенти из Републике Српске све више одлучују да студирају у 

Србији и понуде рјешења која би смањила тај тренд. 

• Неуједначеност и на неким мјестима значајне разлике између чланица по питању 

многих сегмената рада (објављивање у часописима са SCI листе, недостатак квалитетне 

опреме, просјечно трајање студирања, издаваштво, степен запослености свршених 

студената и слично). 

Ово указује да су нам потребне стратешке и планске мјере и активности како би се 

првенствено зауставио пад студената на већини чланица, као и укупно на нивоу 

Универзитета. Потребно би било сагледати могућности за креирање више студијских 

програма на енглеском језику у оквиру постојећих студијских програма на 

Универзитету, односно чланицама, поред тога што је већ започета реализација мјера 

привлачења иностраних студената на наш универзитет.  

Навешћемо примјере неких сегмената рада на Универзитету на основу показатеља 

квалитета који напредују и које свакако вриједи истаћи: 

 Укупан раст броја пројеката на нивоу Универзитета; 

 Раст научног доприноса у смислу објављивања научних радова аутора у 

часописима са листи цитираности запослених на нашем Универзитету; 

 Развој издавачке дјелатности на Универзитету; 

 Константан раст укупног буџета Универзитета. 

Важно је истаћи да се раст укупног броја пројеката на нивоу Универзитета, од којих су 

већина научноистраживачки, у одређеној мјери одражава и на буџет Универзитета, као 

и на приходе академског кадра и других актера који су у њих укључени. Такође је врло 

позитивна чињеница укупан раст буџета Универзитета. Међутим, мора се констатовати 

да се тај раст дешава већином због раста износа средстава које Универзитету дозначава 

Влада, односно Министарство за научнотехнолошки развој и високо образовање 

Републике Српске. Потребно је уложити додатни напор да и друге ставке у укупном 

буџету Универзитета значајније расту у будућем периоду. 

 Универзитет у Бањој Луци задовољава највише стандарде у погледу кадровске и 

просторне оспособљености и располаже свим неопходним учионичким капацитетима, 

читаоницама, библиотекама, рачунарским салама и лабораторијама, а квалитет наставе 

гарантује врхунски професорски кадар. 

Процес интерног самовредновања Универзитета у Бањој Луци захтијева велики напор и 

прикупљање велике количине разноврсних података. Тај је задатак значајно олакшан 

увођењем информационог система, који се у великој мјери прилагодио потребама 

Универзитета – на неки начин да прикупљање података постане континуиран процес. 

Увођењем информационог система поузданост података је на много вишем нивоу него 

у времену мануелног прикупљања огромне количине података и информација. И ово 

интерно самовредновање показало је да је Универзитет у Бањој Луци препознат као 

лидер у промоцији научне мисли и позитивних процеса, квалитета високог образовања, 

генератор знања и прогреса у друштву. Већ дуже вријеме припадамо Европској 
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асоцијацији универзитета, чланица смо Европског истраживачког простора и прва 

научноистраживачка институција у Босни и Херцеговини којој је Европска комисија 

додијелила Лого изврсности у истраживању. Извјештај о самовредновању Универзитета 

потврђује да су, поред непредвиђених отежаних околности изазваних првенствено 

пандемијом вируса корона, предузете значајне активности да се до сљедећег интерног 

самовредновања пословање Универзитета употпуни садржајима којима се одликују 

престижни свјетски универзитети. 
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